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3aHAaTna N2 1-2.
FeomeTpunyecknin CMbiCn NPON3BOJHON

Llene 3anamus: npyMeHeHne reomMeTpUYeckoro CMbIC/ia Mnpo-
N3BOAHON GYHKUMYM B fAaHHOW TOUKE K PELLUEHMIO Pa3NYHbIX 3a4au.

Cnpaeo4Hblii Mmamepuan

Beepem obLwme NoHATWA, HeobxoaUMble ANA MOSlyYeHna reome-
TPUYECKOrO CMbIC/Ia MPOUN3BOAHON.

OnpedeneHue. padpukom GyHKLUM f HA3bIBAETCA MHOXECTBO TO-
yek ¢ koopanHatamu (x; f(x)), rae x € D(f), y = f(x) — ypaBHeHune 3Tol
KpuBOW.

Onpedenenue. Cekyulen rpadrka odyHkuum f HasbiBaeTca nps-
Masn, coeaunHsoLLas aBe ntobble ToUuKkM rpaduka.

OnpedeneHue. MpeaenbHoe nonoxexue cekyuwen MM k rpadu-
Ky ¢oyHKuuum f, korga M npumbnmxaeTca K MO Nno AaHHOW KPWUBOW, Ha-
3bIBAETCA KacamesibHoU, NPOBEAEHHON K rpaduky dyHKUuM f B Touke
M,(x, y,), aTtouka M (xy,) - moukol kacaHus (puc. 1).

Onpeodenerue. Hopmanbto rpadurka yHkumm f B TouKe M,(x, y,)
Ha3blBaeTCA NpsAMasn, nepneHanKynsapHaa KacaTeNlbHOW, NpoOBeAeH-
HOW B TOUKe Mo(xo; yo) (pnc. 1).

Puc. 1

Onpedenenue. [1por3BOAHON OT AaHHOW PYHKUMM Ha3blBaeTcA
KOHEeYHbI npefen pa3HOCTHOrO OTHOLWEHWSA B AJaHHOW NpeaesibHoM
TOUKe X,, €C/IN OH CYL|ecTByeT:

f(xo + Ax) — f(x0)
Ax '

[eomeTpuryecKuii CMbIC NPON3BOAHON: 3HaUYeHe NPON3BOAHOM
f'(x,) paBHO TaHreHCy yrna Hak/joHa KacaTeslbHOW, COCTaB/IEHHOrO C
NOJNIOXMTENbHbIM HanpasneHnem ocu OX, npoBefeHHON K rpaduKy
GyHKLMM B TOUKe C abCLMCCON X,

YpaBHeHMe NpsMON, NMPOXOAALLEN Yepes AaHHyo Touky M (x,; y )
1 MeIoLLEeN YrnoBon KO3GULIMEHT k, nMeeT BUA:

f'(x) = AIJICIEO

y-y,=klx-x).

NcxopAa 13 reomeTprMyeckoro CmbiCiia 3HaYe€HUA MPOU3BOLHOMN
byHKUUK f B aHHOW TOUKe X, YPaBHEHVE KacaTeslbHOW, NpOoBefEH-
HOW K rpaduky GyHKLUN f B TOUKe Mo(xo; yo), MO>KHO 3anmncaTb B BUAeE:

Y-y,=Ff(x)(X-x,), (1)

roe y = f(x) — ypaBHeHue kpusoi, M(X; Y) — TouKa, nprHagnexalias
KacaTeNbHOW.

Tak Kak HopMmanb, NpoBeAeHHas B Touke M (x,; y,), nepneHanky-
NAPHa KacaTesbHOM, NPOBeAEHHOWN B TOW e TOUKe, TO YrinoBble KO-
3bbULMEHTBI 3TUX NPAMbIX YAOBIETBOPAIOT YCIOBMIO:

kek,=-1,

rae k,= f'(xo) — YrNI0BOM KOIGOULIMEHT KacaTenbHOM, K, — yrnoBom Ko-
3¢ dLUMEHT HOpManW.

YunTbiBaA 3TO YC/IOBME U BbIPa3nB YrnoBor KosdduumeHT Hop-
Manun Yepes 3HaueHme NpPousBoHON GyHKLMM f B TOUKe X, NOSyUrm
ypaBHeHvie Hopmanu, NpoBeAeHHoM B Touke M (x,; v, ):

1
Y-y, =—— (X—xo). (2)
S (xo)




OnpedeneHue. Y2/1oM Mex0y KpUBbIMU Ha3blBAaeTCA HAUMEHbLUINIA
Yron MeXpay KacaTesibHbIMM, MPOBeAeHHbIMN B TOUKe nepeceyeHmns
KPUBBbIX.

M3 aHanuTnyeckon reomeTpun n3BecTHa Gopmysnia HaXoKAeHUA
TaHreHca yrna mexay npAMbIMU, 3aaHHbIMK Yepes3 YroBble KO3¢-
dULMEHTDI:

k1—k>

tg X =
9 1+kqk;

3

rae k, — yrnosoit kKoadduuueHt npamoi [, k, — yrnoson koadpduum-
eHT npamon /.. icxoas 13 reoMeTpUyeckoro CMbicia Npou3BOAHOM
byHKUMM f B JaHHOW TOUKe X 1 onpefenieHna yria Mexay KpuBbiMu,
nonyunm Gopmysy BblYMCIIEHNA YINa MeXAY KPUBbIMU:

£ 00=f", )

’ ’ ‘ (3)
1+, G !, ()

« = arctg

Takxe Npu pelleHUN 3agay Nose3Ho NCMosb3oBaTb YC/I0BME Na-
pannenbHOCTN ABYX NPAMbIX, 3afaHHbIX YPaBHEHUAMU C YINOBbIMU
KoadpduumeHTaMm: ABe NPsAMbIe NapannenbHbl, ECAIN UX YIOBble KO-
3¢ drUMeHTbl COBNAAALOT, TO eCTb:

l1 ” lz =4 k1 = kz. (4)

Mpakmu4eckoe 3aHAMUe
1. Hanpgwute yron HaknoHa KacaTtenbHoW K napabone y =x?-2x -5
BToukKaxx=0,5x=1;x=1,5.
PeweHue:
Bbluncnm npor3BoAHY0 AaHHON GYHKLUNN:
y'=(x*-2x-5)'=2x-2.
Hangem 3HaueHne nponsBogHoOM B Touke x = 0,5:
y'(0,5)=2-05-2=-1.
Torpga:
3

a =arctg(—1) = T

Mpon3soanm aHanornyHble BblYMCNeHNA B Toukax x =1, x = 1,5.
Otser: ‘%; 0; %,

2. B kakol TouKe KacaTenbHas K napabone y = — x2+ 2x — 3 Hakno-
HeHa K ocn Ox nog yrnom 0°, 45°7

YKasaHue: HanTn NPOU3BOAHYI0 AaHHOW QYHKLMM 1 PeLInTb YpaB-

HeHWnA:
flx)=tg0, f'(x)=tg %

3. B Kakol Touke KacaTenbHaa K KpuUBOWM y = Inx napannenbHa
npamony =x-1,y=2x-3?

YKasaHue: KacaTenbHasA K KpuBow y = f(x) napannenbHa npamoii
y = ax + b B TOuKe X, €l OHa AB/AETCA PEeLIEHVEM YPABHEHVS
fiix) = a.

4. Hanpute TOUKM, B KOTOPbIX KacaTenbHble K KpUBbIM y =x3—x—1,
y =3x?—4x+ 1 napannenbHbl.

YKazaHue: UCnosib3ysa YyC/IoBUE MapasienbHOCTU ABYX MPAMbIX
(¢. 4), pewnTb ypaBHeHME:

f' () = ' (x).

1
5. TNop KakuM yriiom CMHycomAa nepecekaet npamyio y = -2
YKa3zaHue: HalTu TOUKM NepeceyeHns KprMBOM y = sinx 1 NPsMoN

1 . 1
y=3 pewmns ypaBHeHne SINX = 2 + BBIUNCAUTD 3HAYEHNA NpOU3-

BOAHOW GYHKUMW ¥ = Sinx B MONYyYEHHbIX TOUKaX, flanee cCMOTpU pe-
weHwve 3agaHna N2 1.

6. Haingute yrnbl, Nof KOTOPbIMU NepeceKkalnTcsa KpuBble xy = §,
X -y’ =12

YKazaHue: HalTy TOUKY NepeceyeHunst AaHHbIX KPYBbIX; BblUNCINB
NpPoun3BoAHble ABHbIX GYHKLUMWI, 3afaHHbIX AaHHbIMU YPaBHEHMAMY,
npumeHuTb dopmyny (¢. 3).

7. B ypaBHeHuUn napabonbl y = x2+ bx + ¢ uncna b, c onpegenutb
TaK, YTOObl OHa Kacanacb npAmMon y =2x— 1 B Touke x = 1.

YKasaHue: npamasa y = ax + | kacaetca Kpuon y = f(x) B Touke
X =m, eCNVi UMEET PeLLEHNE CUCTEMA YPABHEHUIA:

7



{f(m) =am+]1,
f'(m) = a.

8. B ypaBHeHun napabonbl y = ax? + bx + ¢ uucna a, b, c onpepe-
NNTb TaK, YTOObI OHa Kacanacb NPAMON y = X B TOUKe X = | 1 TPOXOAU-
na 4yepes Touky (-1; 0).

YKa3aHue: yunTbiBaa ycnoBue KacaHna Kpusow y = f(x) n npsamoi

a+b+c=1,
2a+b =1.

TpeTbe YpaBHeEHME NoJjiydaemM U3 yCnoBUA npoxoxageHnA napa6onbl

y = ax + | B Touke X = m, nonyyaem ABa ypaBHEHUA: {

yepes Touky (-1; 0): a - b + ¢ = 0. Ina onpefeneHus uncen q, b, ¢ pe-
LIaeM CUCTEMY:

a+b+c=1,
a—b+c=0,
2a+b=1.

9. Hanucatb ypaBHeHVe npAMON, MPOXOAALlen 4vepe3 TOUKY
(2; —1) n Kacatowencs Kpusom y = x?—4.

YKazaHue: HalnTy NPON3BOAHYI0 PYHKUNN ¥ = x?— 4 B 0OLLEM BUAE;
ncnonbsya (¢. 1), roe X=2,Y=-1, Y, :xoz— 4,y',= 2x, NONy4mnTb ypaB-
HeHVe Ana onpefeneHnsa TOUYKN KacaHWA, 3aTeM 3anmcaTtb ypaBHeEHMUA
KacaTesnbHbIX B AaHHbIX TOUKaX KacaHuA.

10. Hanucatb ypaBHeHVe Hopmanu K napabone y = x?+ 4x +1,
nepneHanKynApHOM MPAMON, COeAUHAIOLWEN Havyano KOOpPAMHAT C
BEPLUMHON Napaborbl.

YKa3zaHue: CoOCTaBUTb YpaBHEHMe NPAMOWN, CoOeaUHAIOWEN Bep-
WNHY Napabonbl C HaYaNoM KOOPAMHAT, HaNTW yrnosol kosdduum-
€HT 3TON NMPAMOW; YUUTbIBaA YC/IOBUE NepreHANKYNAPHOCTU ABYX
NPAMbIX, HANTU YrIOBON KO3GdULUMEHT HOPManu; HalT NPON3BO-
AHYI0 GYHKUMM Y = X2+ 4x + 1; HAWTW TOUKY KaCcaHWA, B KOTOPOW Npo-
BOAMUTCA HOPMaJlb, 3aTeM 3annucaTb ypaBHEHVE HOPManu.

11. MNpodunb aBTOMOOUSIBHOrO MOCTa MeeT GopmMy Napabornbl
0Cbl0, MPOXOAALLEN BEPTUKANbHO Yepes cepefmHy MOCTa, ANNHA OC-

HOBaHMA KOTOpPOro paBHa 120 M, BbICOTa LieHTpanbHoM Yact 10 m.
Kakunm fonxeH 6biTb HAaK/IOH HACbINM Ha 060MX KOHLIAX MocTa?
YKa3zaHue: coCTaBWUTb YypaBHeHMe napabosnbl, $opmy KOTOPOW
NPUHUMAET NPoduSib MOCTa, BbIYNCITNTD MPOV3BOAHYIO 3TON (yHK-
LUK 1 HAWTW YoM HaK/IOHa KacaTeslbHOWM Ha KOHLAX MOCTa. 5

12.Yuncno x = 1 He ABNSIETCA KOPHEM YPaBHeHNA x% — x = 2x — >

HO ABNAETCA KOPHEM YpPaBHEHNA, MOYUYEHHOTO 3 MPON3BOAHbIX €70
neeon 1 npaon yactei. O6bACHUTb FEOMETPUYECKNIA CMbICT YKa-
3aHHoro dakra.

13. Hangute nnowagb TpeyrosibHMKa, obpasoBaHHOro Guccek-
TPUCaMu KOOPAMHATHBIX YINOB U KacaTeNIbHOM K KPUBON y = vx2 — 5
B TOUKe X = 3.

14. YKa3zaHue: Tak Kak TpeyrosibH/K, 06pa3oBaHHbIN brccekTpu-
CamMmun KOOPAWHATHbIX YINOB 1 KacaTeNlbHOW K JaHHOW KPUBOW, ABNA-
€TCA NPAMOYrofibHbIM, TO €ro nioLwaab paBHa NOMOBMHE NPOU3BeE-
AeHVA KaTeToB. HanTn ypaBHeHMe KacaTeNbHOW K JAHHOW KPUBOW B
LAHHOW TOUKe, HaNTN KOOPAWHATBI TOYEK NepeceyeHns KacaTelbHOM
¢ brcceKTpucamn KOOpPAMHATHBIX YI0B, HANTK ONWHbI KaTeToB 00-
pa30BaHHOro TPeyrofbHMKa.

15. OkpyxHocTb K paguyca 1 ¢ ueHTpoMm C Ha MONOXUTENbHOM
nonyocu Oy KacaeTcA napabonbl y = x°. Hangute Touky KacaHUA 1 no-
NoxeHwne ueHTpa okpy»kHoctu C.

YKa3zaHue: yCioBMe KacaHWA ABYX KPUBbIX UMeET BUA;

{f1(x) = f2(x),
fi'(x) = £/ ().

CocTaBUTb YypaBHEHME OKPYXHOCTM MO 3afaHHbIM YC/IOBUAM,
HaMTN TOYKY KaCaHUA OKPYXXHOCTU 1 Napabonbl, NONOXKeHne LeHTpa

OKPY>KHOCTW.
16. Hangnte ypaBHeHMA MNpPAMON, NPOXOAALleN yYepe3 TOUKY

2

x
A(%; 2), Kacatouenca rpadpuka pyHkum y = Y + 2 n nepece-

KaloLLiel B IByX Pa3NNuHbIX TOUKax rpaduk pyHkumn y = 1/ 4 — x2 .



v

Puc. 2

PeweHue:
YTo6bl HaNTVM ypaBHEHME KacaTenbHOM K rpaduKy oyHKUMM

x2 . .
= ——+4 2, He06X0ﬂV|MO HanTW NPOun3BOAOHYIO 3TOU HKUUWN N
y 2

BOCMOJIb30OBATbCA T€M, YTO 3Ta KaCaTeJibHaA NMPOXOAUT Yepe3 TOYKY

A(%; 2), npumeHsaem dopmyny (. 1).

X2 1
2— —T+2 =—x0<§—x0>.

Pewwas ypaBHeHve, nonyyaem ABe TOUKU KaCaHUA:
X,= 0,x=1.
Haxoonm ypaBHeHMA KacaTenbHbiX K rpaduky oOyHKUUn
2

X
y = —? + 2 B 3TUX TOYKax K nposepAemM BbINONHEHNE yCNnoBMA

10

nepeceuyeHuns rpapuka yHkuum y = V4 — x2 B ABYX pasfnuHbIX

TOUKax.
B nepBom cnyyae nonyyaem ofHy TOUKy nepeceyeHus:
Xo=0: y=2.
2= +4—x2.
x=0.

Tonbko BO BTOpOIZ TOYKE KaCaHMA KacaTeJibHaA rnepecekaeT
OKPY»HOCTb B AABYX PA3JIMYHbIX TOYKaX.

5
x; =1 y=—x+§.

—x+E=\/4—x2.

2
8x%2—-20x+9=0.

D=202-4-8-9=192>0.

5
OtBe: y = —x + >
17. Onpegenutb yr%n MeXJy NeBOW M MpaBOM KacaTeNbHOM K

X
KpuBon Y = arcsin 112 BTOUKe X =1.

PeweHue:

Haxopnum npoussopHyto yHKUMN y = arcsin ol

, o 2x 3 2(1—x2) o 2(1—x%)
Y —(arcsml_l_xz) B (1+x2)m_(1+x2)|1—x2|'

[Mpoun3BogHaA He onpepeneHa B TOUKax X = 1, x = -1, KOTopble Ha-

3bIBAIOTCA Y2/108bIMU.
I ) _{1—x2,ec1m x| <1,

x| =1,
x“ —1,ecnu |x| > 1.

11



MosTomy:

L m,ec.}ﬂ/l IXI<1,
y= 2

T +x2,ec111/1 |x| > 1.

YrnoBble KO3pPpULNEHTbI NEBON 1 NPaBO KacaTeSIbHOWM K KPpYBOW
B YINIOBOW TOUYKE pPaBHbl COOTBETCTBEHHO 3HAYEHUAM JIeBOWN 1 Mpa-
BOW MPOV3BOAHOW B 3TOW TOUKe. Takm o6pa3om:

ki =y,(1) =1Lk, =y,(1) = -1
a, =arctg1 = %,az =arctg(—1) = —
T
a=a;—a =

NS

s
OTBeT: o = —,
2

Ny <
I

D
v

N

Puc.3

CamocmosamenoHas paboma: viiaverayanbHoe 3agaHue NO 1.

12

3aHATMe N2 3.
KacatenbHaa n Hopmanb K KpuBon, 3afiaHHON
napameTpuyeckumm ypaBHeHUAMMN

Lene 3aHamusA: nonyyeHne ypaBHeHNN KacaTefibHOW, HOpManu
1 HOPMaNbHOW MIOCKOCTU K KPMBOW, 3a4aHHON NapameTpuyecknmm
YPaBHEHMAMU, N UX MPUMEHEHNE K PeLLEeHMIO 3aau.

Cnpaeo4Helli Mamepuan
MycTb GyHKUMA 3afaHa NapaMeTPMUYeCKUMUN YPaBHEHNAMU:
X = t),
{ o) t € [a;b].
y =19(),

Ecnu dyHkumm @ (t), Y(t) anddepeHumpyembl, To NpomssoaHas
dyHKUMM y = f(x) BbluncnaeTca no opmyne:
r_P'® /
=, t) # 0. 1
Wcnonbsya dpopmyny 1 v3 3aHaTun Ne 1-2, npu t = t, nonyyaem
ypaBHeHe KacaTeNibHOW K rpaduky GyHKUMW, 3aAaHHON NapameTpu-
YecKMM ypaBHeHUAMY, B Touke KacaHna (¢ (to), Y(ty)):

Y —(ty) = L2 (X - p(t))

WIN B CUMMETpPUYECKo dopme:

X-(to) — Y—(to) | )
@' (to) Y’ (to)

YpaBHeHne HopmManu, NPOBEAEHHOW B 3TON »Ke TOUKE, UMeeT BUA;

@' (to) (X — p(to) + ' (to) (Y — (o)) = 0. 3)

13



MycTb GyHKUMA 3a[iaHa TPEMA NapamMeTPUYECKNMMN YPAaBHEHUAMU:

x = ¢(b),
y=Y(t),t € [a;b],
z = 6(t).

Ecnun dyHkumm (@(t), Y(t), 6(t) nnddepeHumpyembl, TO KacaTesnb-
HasA K rpaduviky GYHKUMK, 3aaHHOIN NMAapamMeTpUUecKUMM YPaBHEHNSA-

MU, B TOUKE ((p(to), (/J(tO), 6(t,)) imeeT KaHOHNYeCKWIA BUA:

X = o(to) _ Y —(to) :Z—H(to) @
@' (to) P’ (to) 0'(to)

CyIJ.l,eCTByeT HOpPMaJibHaA MJIOCKOCTb, NpoBefeHHaA B 3TON e
TOUKe:

Ot )X p(t) + W)Y -y(t)) +01t)Z-0t)=0.  (5)

ﬂpaKmuquKoe 3aHaAmue

1. Hangute yrnosoii KoapPpuUMEHT KacaTeNnbHOW K KPUBOW 1
Yron HaKk/oHa KacaTesibHOM K KPUBOW B TOUKe:

{x=Zcost, =
a) y = sint, x=Ly==-7"
x =t? B
0) {y=2t npu t=1.
PeweHue:
a) Bbluncnum 3HaueHve napameTpa t, nNpu Kotopom Xx =1,
V3.,
y=—-=:
2cost=1,
- V3
sint = ——.
2

14

Bblumcnnm nponssogHble GyHKUMA @(t), Y(t):

{x’z—Zsint,

y' =cost.

Torpa:
dy y'  cost 1 ‘ot
dx ¥ 2sint 29"

Ortciopa:
dy, m 1 s 1
dx( 3) ch( 3) "3
x = arctg k = arctg (%)

ko= —— o= 2
OtgeT: k = o5 X = arctg (2\/5).

2, CocTaBbTe YpaBHEHUe KacaTeNlbHOW Y HOpManu K KpUBOW B
TOuKe:

X = 3at
) _1+t2'x_6a _ 12a
a __ 3at? - 5’y_ 5

y

T o1+4t2’

YKasaHwue: HanTu 3HayeHre NnapameTpa t, COOTBETCTBYIOLLEee KOOP-
AVHAaTaM TOUKM, BbIUNCIIUTb 3HaUYeHUe NPOM3BOAHbIX GYHKUUIA ¢(t),
Y(t) npn 3TOM 3HaUeHUN NapameTpa, BOCMOosb3oBaTbca Gopmynamu

(¢.2), (¢.3).
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— 2
6){x_ 2t tz' npu t =0,t = 1.
y =3t —t*,

YKa3zaHue: HaliT! KOOPAUHATbI TOUKM KacaHWA, COOTBETCTBYOLME
KaAoMy 3HauyeHUI0 MapaMeTpa, BblYUC/WUTb 3HAYeHne MPOU3BO-
OHbIX GYHKUMI (1), Y(t) Npn STOM 3HaUYEHUM NapamMeTpa, BOCMONb30-
BaTbcA popmynamu (¢. 2), (¢. 3).

3. B Kakmnx TouKax KprBOW, 3aaHHOM NapaMeTpuyeckumm ypas-
HeHVAMWU, KacaTenbHasA NapannesnbHa npamon | :

{x=2t3—9t2+12t—1,
y=t*+t+1,

npwu 3Tom | napannenbHa ocu Oy, Ox.
PeweHue:
MycTtb I napannenbHa ocu Ox. BHavane Haiiem Npon3BOAHbIE X, Y

x' =6t%>—18t + 12,
y'=2t+ 1.

Torpga:

- dy y' 2t+1
S dx X 6t2—18t+12
Yrnosow koa¢durumeHT ocn Ox paBeH 0, NO3TOMY Nonyyaem ypas-
HeHue:

2t + 1 B
6t2 —18t+ 12

0,

. 1
KOoTOopoe nmeeT eANHCTBEHHbIV KOPeHb t = - 7 3TOMy napameTpy Co-

oTBeTCTBYeT Touka M ¢ koopauHatamn x =-9,5,y =0,75.
MycTtb [ napannensHa ocy Oy. OTa NpamMas neprneHgnKynsapHa ocu
Ox. Mo3atomy ee yrnoBon KO3GPrLMEHT paBeH oo. [1na nonyyeHms To-

16

YyeK KaCaHunA HEO6XOL|,VIMO pewnTb ypaBHEHNE!

nnn
6t2 — 18t + 12 B

2t +1

)

KOTOpOEe PaBHOCW/IbHO YPaBHEHMIO:
6t°- 18t +12=0.

Monyuyaem ABa 3HaueHuA napameTpa: t, = 1, t,= 2. [lepBomy 3Ha-
UeHMIo MapameTpa t COOTBETCTBYeET Touka M. (4; 3), BTOpomy — ToUKa
Mz(—5; 7).

Otset: M (=9,5;0,75), M.(4; 3), M (=5; 7).

4. HanTn yron mexkgy KacateflbHbIMU K SAIUNCY X = 2cost, y = 3sint,

T T
BToukax t; = —, t, = —.
6 % 3

YKasaHue: HaTu yrioBble KO3OPULMEHTbI KacaTeNbHbIX K S1un-

T

CYy B TOYKax, COOTBETCTBYIOLMX 3HAYEHUAM napameTpoB t; = g

T
t2 = §, ONA BblYUCNEHNA YITla MeXAYy KacaTeJibHbIMU B 3TUX TOYKaX

BOCNosb3oBaTbcA dopmynol (§. 3) us 3aHaTuin N2 1-2.
5. CocTaBuTb ypaBHeHMe KacaTeNbHOW M HOPMAasibHOWM MAOCKO-
CTW K KPMBOW B TOUKe, COOTBETCTBYIOLLEN 3HAUYEHUIO NapameTpa t:

X = acost,
y = asint,
Z = bt.

YKa3aHue: npumeHutb dopmynbl (. 4) n (§. 5) us 3aHaTma NO 3.
6. B Kakmx ToOuKax KacaTesibHasA K KPMBOW napanienbHa niaocko-
ctma:

17



x =3t —t3,
y=3t?, «:3x+y+z+2=0.
7z =3t +t3,

YKa3zaHue: BblUNCIUTb NPOn3BOAHbIE GYHKUMI @(t), Y(t), B(t) pna
HaXoXAeHWA 3HauyeHUa napameTpa t, NPU KOTOPOM KacaTesibHasA K
KpUWBOI MapasnnenbHa naockoCcTu, UCNOoNb3yeM yCioBre neprneHm-
KYNAPHOCTM [ABYX BEKTOPOB (MX CKanApHoe npou3BedeHue paBHO
HYJI0), OAVH N3 HUX BEKTOP (X, ¥, Z’), BPYron — BEKTOp HOPManu K nio-
ckoctu (A, B, C), roe A, B, C — KO3ddULMEHTbI ypaBHEHMA MTOCKOCTU
Ax+By+Cz+D=0.

CamocmosamenvHas paboma: iigueuayanbHoe 3agaHme NO 1.
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3aHaTtne N2 4.
[loka3aTenbCTBO HepPaBEeHCTB C MOMOLLbIO
nponsBogHoON

Llenb 3aHAMUA: NpUMeHEHNE OOCTAaTOYHOro ycnoBuA CTpOFOIZ
MOHOTOHHOCTU C])yHKLl,I/II/I ONnA AOKa3aTe/ibCTBa HEPaBEHCTB.

Cnpaeo4Hbili mamepuan

OnpedeneHue. ODyHKLMA Ha3biBaeTcA go3pdcTatolein (ybvigaro-
weli) Ha fAHHOM UNCITOBOM MPOMEXKYTKe, ecsiv 6onblueMy 3HaYEHMIO
aprymeHTa 13 3TOr0 MPOMEXYTKa COOTBETCTBYeT Gonbluee (MeHb-
wee) 3HaueHme GyHKUUN.

JlocTaTouHbIM NPU3HAKOM BO3pacTaHus (yobiBaHuA) anddepeH-
unpyemon GyHKUMM Ha oTpeske [a, b] ABNAETCA NONOXKUTENBHOCTb
(oTpuUaTeNbHOCTb) 3HAUYEHWIA MPON3BOAHOW Ha MHTepBarne (a, b). Mo-
3TOMy nony4yaeTca cnefymllee NpUMeHeHne NpPon3BOAHOM AndA J0-
KasaTenbCTBa HEPABEHCTB.

Teopema. NycTb GyHKLMYM 11 g HEMpPEPDLIBHBI B OO0 TOUKE NpPo-
MeXyTKa [a, b) 1 nMeloT Npon3BoAHYI0 B OO0 TOUKe MHTepBasa
(a, b). Ona Toro, 4To6bI JOKa3aTb HEPABEHCTBO f(x) < g(x), Heobxoau-
MO M JOCTaTOYHO NPOBEPUTb NCTUHHOCTb KaKAOro N3 HEPaBEHCTB:

fla) < g(a), f'(x)<g'(x).

Mpakmuyeckoe 3aHaMue
[oka3saTb HepaBeHCTBa:

1. e>T+xx>0.
2. In(1+x) >—=—, x> 0.
x+1
1 2
.x2—x3<=, x>z
6 3
4, arcsinx > x, 0 <x < 1.

2
X
5. costl—;,xZO.
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2
6. x—x?<ln(1+x)<x, x> 0.

PeweHue:
1. e>1T+x,x>0.
MpoBepnM fOCTaTOUYHbIE YCNTOBMA TEOPEMbI ANA [0Ka3aTeNIbCTBa
HepaBeHCTBa:
a=0, e">1+0.
(e*) =e*, (x+1) =1.
x>02>e*>1 > e*>1+ux.

CamocmosmenvHaa paboma: nomaluHee 3agaHune N 1,
Jloka3aTb HepaBeHCTBa:

1. 2\/§>3—§,x>1.

3
2. x—%<sinx<x, x> 0.
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3aHATMe N2 5.
3apaum Ha NnpuMeHeHne NPon3BOAHON

Lene 3aHamusa: nprMmeHeHne ¢Gr3nMYeCKoro cmbiciia MpousBo-
AHOW ANnA peweHuna 3agau.

Cnpaeo4Hblli Mamepuan
MexaHuyveckuli cmMbIc1 Npou3800HOU: 3HaUYeHVe MPOU3BOAHON B
TOYKe t, OT QyHKLUM S = f(t), 3apatoLLent 3aKOH ABUMKEHUS TOUKN, PaB-
HO MFHOBEHHOW CKOPOCTMN ABUXKEHUS, TO eCTb:

vMI‘H.(tO) = f’(to)-

Moatomy cnpaBeanvebl GopMynbl Ana cunbl Toka I(t), yrnoson
CKOPOCTU W(t), NNOTHOCTU CTePXHA P(l), ycKopeHuA aBmxXeHuA a(t):

I(t)=q'(t), (. 1)
w(t) =), (¢.2)
p()=m'(), (¢.3)
a(t)=v't) (6. 4)

rae g(t) — KonmyecTBo 3MeKTPUYECTBa, MPOTeKaloLWero yepes NpoBo-
LHVK, @(t) — yron noBopoTa LWKKBa, M(t) — Macca CTepXHs, v(t) — cKo-
POCTb ABMXKEHUA Tena.

Ana pelweHna 3agay HeOOXOMMbI TakXKe JOCTaTOYHble YCI0BUA
CTPOroi MOHOTOHHOCTU GYHKLMNK, @ TaKXKe [OCTAaTOUYHblE YCNOBMA CY-
LLLIeCTBOBAHMA TOUKUN SKCTpeMyMa QYHKLMK.

Ons Toro, uto6bl AnddepeHunpyeman GyHKUMA Oblia BO3pacTato-
e (yobiBatoLLel) Ha YNCSIOBOM MPOMEXKYTKe, He0OXoANMO 1 fOCTa-
TOYHO, YTOObl MPOU3BOAHAA HAa 3TOM UYMCIOBOM MPOMEXYTKe Obina
NONOXNTENbHOW (OTpULIATENBHON).

Ona Toro, utobbl anddepeHumpyeman GyHKLMA UMena 3KCTpe-
MyM B JaHHOW TOUYKe, [OCTAaTOUYHO, YTOObI MPON3BOAHAA B 3TOM TOUKE
Obl1a paBHa HYJIO MW He CYLLLeCTBOBAsa, a 3HaK NPoV3BOAHOM n3Me-
HSANCA HA MPOTUBOMOJIOXKHDBIV MPU NMepexofe yepes 3Ty TOUKY.
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Mpakmu4eckoe 3aHaAMuUe
1. Ha kaxgom 13 pucyHKkoB 4, a—1 n306paxeHbl rpadunkm 3aBrucK-
MOCTMK OT BPEMEHW KoopanHaTbl x(t) 1 ckopocTn v(t) maTepuanbHOM
TOYKMW, ABUXKYLLENCA MO KBaApPaTUYHOMY 3aKOHY BOJIb KOOPAMHAT-
HoW NpsAMoi. Bocemb 13 feBATU rpadIKoB CKOPOCTU HEBEPHbIE. YKa-
XKNTe, KaKne MeHHO. B uem cocToaT gonyueHHble ownbkn? Hangnte
NPaBUNbHbIA PUCYHOK.

X4 XA X4 X4 XA X4 XA X4 X4

LA L& L& VA

0] 70l IIRVEL 70 VARVEL
v

VA v 4k

g 4
<
"y
<>
~y

!
1
I\
7
1\

)
=
X

t0
a) 6) 8) 2) 9) e o1c) 3) u)

Puc.4

PeweHue:

MaTtepunanbHasa Touka ABMKETCA BAOJIb KOOPAMHATHOW MPAMOW
Mo KBagpaTUYHOMY 3aKOHY X(t) = pt? + gt + r. [paduKom KBagpaTny-
Hon yHKLMKM ABNAeTcA napabona. HanpasneHue BeTBel napabonbl
3aBUCUT OT 3HaKa cTapLuero koadpduumeHTa: ecnm cTapwnin Kosdpdu-
LMEHT p NONOXKMTESIEH, TO BETBM HamnpaBfieHbl BBEPX, @ €C/N OTpULa-
TeneH, TO BETBU HarpaBs/eHbl BHU3.

CKOpPOCTb ABUXKEHMA 3TON MaTePUasIbHOM TOUKM PaBHA 3HAYEHUIO
Npon3BoAHOM GYHKLUM X(t), NCXoAA U3 GU3NYECKOro CMbIC/Ia NPOK3-
BOAHOW, NO3TOMY:

v(t)=2pt+q.

Mpadurkom 3Toi GyHKUMM ABNAETCA MpsMas, MOHOTOHHOCTb KO-
TOPOW 3aBMCUT OT 3HAKa cTapluero koadouumeHTa 2p: GyHKLNA BO3-
pacTaeT, ecnn CTapwunin Ko3pOUUNEHT NONOXKUTENEH, U YObIBaeT,
€C/IN OH OTpULLATENIEH.
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Takum obpasom, napabone C BETBAMM, HaMpPaBEeHHbIMX BBEPX
UK BHUW3, COOTBETCTBYET MpsAMas, Bo3pacTatoLlan nunm ybbisatowas
1 nepecekatowlan ocb Ox B TOUKe t, ABNAIOWENCA TOUKO MUHMMYMA
KBagpaTUYHOM GyHKLUN.

OTBeT: NpaBUNIbHbIN PUCYHOK 4, U.

2. Ha Ka)Kpom 13 pUCYHKOB 5, a—f CxemMaTuyecKkn n3o6parkeHbl
rpaduKm 3aBUCUMOCTM OT BPEMEHU KOOPAMHATDLI X(t), ABUXKYLLeCA
BAOJIb KOOPAMHATHOWN MPAMON MO TaKOMY e 3aKOHY, Kak 1 B 3aja-
ye 1.M3BeCTHO, UTO NPU NOCTPOEHUM HEKOTOPbIX rPpadrKoB ycKope-
HUS JOMNYLLEHbI OLINOKU. YKaXXNTe, Kakne 13 PUCYHKOB MPaBUIIbHbIE,
a KaKue HeT. B uem 3akstoyaloTca gonyLeHHble owmnbku? Hapucyite
npaBusibHble rpadurKu.

XA XA XA XA XA
o] N 0] ) \ r o] 0 \ t
ah E ah ak ah ak
0 t O—— 7 0 0 t 0 v
a) 0) 8) 2) 0)
Puc.5
PeweHue:

Mo popmyne ($. 4) nonyyaem, uto a = 2p, TO eCTb YCKOpPeHMe ABNA-
€TCA NOCTOAHHOW GYyHKLMEN, 3HAaUYEHNE KOTOPOW PaBHO YABOEHHOMY
cTapwemy KoadbuumeHTy KBagpaTuuHon GyHkumn. MNMostomy npa-
BUJIbHbIM ABNAETCA PUCYHOK 2, T.

OTBeT: NpaBUSIbHbIN PUCYHOK 2, T.

3. Ha KaKgom 13 pucyHKoB 6, a—B U300paxkeH rpaduk 3aBucu-
MOCTU OT BPEMEHN YCKOPEeHUA d(t) ABUXKYLLENCA NPAMOSIMHENHO Ma-
TepuanbHONM TOUYKKU. YUEHUK MOMbITANCA, ONMPAACh Ha 3TOT rpaduk,
NOCTPOUTb OAMH 13 BO3MOXHbIX FPadUKOB CKOPOCTU V(t) ABMXKeHMA
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3TON e Toukn. OgHAKO NpKU 3TOM OH AOMYCTWA oWwKnbKK. Hanaute
owmnbKKn. Hapucynte npasunbHble rpadurKky CKOPOCTU.

/

\
N

i 4

b=}
Y

=)
~v

=)
~v

@) 0) 6)

Puc.6

YKasaHue: UCnosib30oBaTb YCJI0BUE 3HAKOMOCTOAHCTBA GYHKUUN 1
[LOCTaTOYHble YC/IOBUA BO3pacTaHUA 1 yobiBaHNA GyHKLUN.

4. Yepe3 nonepeyHoe ceyeHne NPOBOAHMUKA NpoTeKaeT 3apAg.
lpaduk 3aBUCMMOCTU 3apaga g OT BpeMeHW NpefcTaB/ieH Ha PUCYH-
Ke 7, a. Vicnonb3ysa 310T rpaduk, yueHrK n3obpasun rpaduk cubl
ToKa /(t) B npoBogHuKe (puc. 7, 6). BepeH nu rpapumk?

____J\

t

0 t1 t I ty

Puc.7

YKaszaHue: 3anuncatb GyHKUMIO, rpadurik KOTOPOW NpeacTaBneH Ha
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Puc. 8 Puc.9

PVCYHKe 7, @, BbIYMCIIUTD MPOU3BOAHYI0 3TON GYHKLUKN, NOCTPOUTb
rpaduk NnponsBofHoN. Yoeautbca B BEpHOCTU rpaduka 7, 6.

5. Ha pucyHke 8 nsobpaxeH rpaduk ckopoctu Tena, bpoLueH-
HOro BepTMKanbHO BBEPX C BbICOTbl 20 M B nepBble 5 € ABMXEHUS.
Ncnonb3ysa faHHble, NOKa3aHHble Ha PUCYHKe, NOCTponTe rpaduk 3a-
BUCUMOCTM OT BPEMEHU BbICOTbI h(t) Tena Hag 3emnen.

DA VA
5
4
3
2

1+

YKa3zaHue: BOCNoNb30BaTbCA JOCTaTOYHbIM MPY3HAKOM BO3pacTa-
HMA 1 yObIBaHNA GYHKLNN.
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6. Ha puicyHke 9 m3obpakeH rpaduk 3aBUCMMOCTA KOOPAUHA-
Tbl MaTEPUANIbHOW TOUKM, ABMXKYLLENCA MO KBagpaTUYHOMY 3aKOHY
BLAOJIb KOOPAWHATHOW NPAMON, OT BpeMeHW. [Tonb3yAacb faHHbIMY,
MOKa3aHHbIMW Ha PUCYHKe, orpefenTe 3HaYeHe CKOPOCTU V TOYKN
B MOMeHT t=2c.

YKaszaHume: BOCMONb30BaTbCA reOMETPMUYECKUM CMbIC/IOM MPOU3-
BOAHOW B IaHHOWN TOUKe.

7. MaxoBUK, 3ageprKMBaeMblii TOPMO30OM, 3a t CeKyHA MoBoOpa-
yrBaeTcA Ha yron @ = @(t) pagmaHos. Micnonb3ya rpaduk GyHKUMN
(pnc. 10), oueHuTe No rpadurKy yrnoByo CKOPOCTb B MOMEHT Bpeme-
HUt=3c.

YKasaHue: BOCMONb30BaTbCA [OCTAaTOUYHbIM YCNOBMEM BO3pacTa-
HMA 1 yObIBaHMA GYHKLNN.

8. Ha pucyHke 11 n3obpaxeH rpaduk ckopocTtn v = v(t) npamo-
JIMHENHO ABWXKYLLENCA MaTepuanbHOM TOUKN. MOXHO nn, NCnonb3yA
3TOT rpaduK, NOCTPOUTb rpaduK yckopeHua a = da(t) Ton e ToUkn?

YKaszaHue: BOCMOJIb30BaTbCA AOCTAaTOUYHbIM YC/TIOB/EM CYLLECTBO-
BaHMA TOUKM 3KCTpemMyma GyHKLUN.

9. Ha puicyHke 12 n3obpaxeH rpaduk 3aBMCUMOCTN MaCChbl He-
OAHOPOLHOrO CTEPXKHA OT ero AnuHbl. Micnonb3ys faHHbIA rpaduk,
nonpoObyinTe onpefennTb NIMHENHYIO MAOTHOCTb CTEPXKHA B TOUKe
| =4m.

Puc.12

YKa3aHue: Bocrnonb3oBaTbca popmynon (. 3).
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3aHaTne N2 6.
DOunsnyecknm cMbicn NponNsBogHON

Lene 3aHamusa: npumeHeHne ¢GU3NUYECKOrO CMbIC/ia MPOU3BO-
AHOW ANnA peweHuna 3agau.

Cnpaeo4Helli Mamepuan
MexaHuyveckuli cMbIc1 Npou3800HOU: 3HaUYeHVe MPOU3BOLHON B
TOuKe t, oT dyHKUUM S = f(t), 3aatoLLet 3aKOH [ABUXKEHNA TOUKN, PaB-
HO MFHOBEHHOW CKOPOCTU ABUXKEHUSA, TO eCTb:

UMI‘H.(tO) = f’(to)-

Moatomy cnpaBepnviBbl opmynbl AnA cunbl Toka I(t), yrnosow
CKOPOCTM W(t), NNOTHOCTU CTePXHA P(l), ycKopeHuA aBmxXeHuA d(t):

I(t)=q'(t), (¢.1)
w(t) = @'(t), (¢.2)
p(l)=m'(l), (¢.3)
at)=v'(t) (¢.4)

roe g — KOJIMYEeCTBO 3NEKTPUYECTBA, MPOTEKAOLWEro Yyepes NpoBo-
OHVIK, @ — Yyron NoBopoTa WKUBA, M — Macca CTEPXHSA, V — CKOPOCTb
OBUXKEHWA Tena.

Cwvna, AeNCTBYIOLWAA Ha TeNo, BbluMcAeTcA no dopmyne:

F=ma. ($.5)

AnAa peweHna gomaluHero 3agaHmsa Heobxoarma popmyna KuHe-
TUYeCKOW 3Heprun Tena:

ﬂpaKmuquKoe 3aHaAmue
1. 3aBUCMMOCTb I'IpOI;IﬂeHHOFO T€JIOM NYyTN OT BpeMeHW JaeTCA
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dopmynont s = 1 + 2t + t(m). HalT ckopocCTb 1 yCKopeHme Yepes 2 ¢
nocne Hayana ABVXeHus.

YKazaHue: BOCNONIb30BaTbCA MEXAaHNYECKM CMbIC/IOM MPOV3BO-
aHoun n dopmynoin (¢. 4).

2. TouKa ABWXKETCA MO 3aKOHY s = a + bt + ct2 Hawtn cuny, gen-
CTBYIOLLYIO Ha TOUKY.

YKasaHue: BOCMONb30BaTbCA MeXaHUYEeCKUM CMbICSIOM MPOU3BO-
aHon n dopmynamu (¢. 4), (d. 5).

3. Teno gBWKeTCA NPAMOSIVHENHO B BEPTMKAIbHOM HampasiieHUn
Mo 3aKoHy s = 2 + 9t — 5t2. OnpegennTe: a) HauyanbHY0 CKOPOCTb U Ha-
yasibHOE MOJIOXKEHVE MO OTHOLLEHNIO K 3eMiie; 6) Bpems Npu3emieHns;
B) CKOPOCTb B MOMEHT Npr3eMieHNs; PacCToAHNE OT HanborbLuel Tou-
KW, B KOTOPYIO NMOAHMMETCA TeNo, A0 3eMIV; ) MOMEHT BPeMeHM, Koraa
abcontoTHasA BeMYMHa CKopocTy byaeT Hanbonbluel; i) NPOMEXYTOK
BPEMEHV, KOrAa TeNlo ABVXKETCA BEPTMKaNIbHO BBEPX; €) MPOMEXKYTOK
BPEMEHW, B TeUEHVE KOTOPOTO 3HaUYeHVEe CKOPOCTY 6bIfio OTpULIATENBHO.

YKa3aHue:

a) BbluMcAnTb S(0), NPON3BOAHYIO 3aKOHa ABMKeHUA, 3aTem v(0);

6) pewwuTb ypaBHeHue s(t) = 0. (. 6)

B) BbIYNC/IUTb CKOPOCTb B MOMEHT BPEMEHN t, ABNAIOLLMMCA KOP-
HeM ypaBHeHuA (¢. 6); peunTb ypaBHeHUe V(t) = 0, NonyuYnTb KOPeHb
t = ¢; BbIUMCANTb 5(C);

r) BaHHbI MOMEHT BPEMEHU — 3TO MOMEHT NPU3EMIIEHNS;

[) HalTW AfIVHY NPOMEXYTKa BPEMEHN, KorAa CKOPOCTb MONOXM-
TesbHa;

€) BblUMCNTD AANHY NPOMEXYTKa BPEMEHU, KOraa Teso nagaert.

4, JlecTHMUA ANIMHONW 4, MPUC/IOHEHHAA K BEPTUKANIbHOW CTEHE,
nagaeT, CKONb3A OfHMM KOHLIOM O CTeHy, a Apyrum o nosn. C Kakom
CKOPOCTbIO OMyCKaeTCsA BEPXHWI KOHEL, B MOMEHT, KOrfa HUMHUIA KO-
HeL, OTOABUraloLMNIACA OT CTEHbI C MOCTOAHHOW CKOPOCTbIO V, OTCTO-
UT OT Hee Ha paccToAaHun b?

YKazaHue: nonyuntb GyHKLMIO, ONUCHIBAIOLLYIO 3aBUCUMOCTb MO-
NOXEHUA BEPXHEro KOHLA NIeCTHULbI OT BPEMEHMW NPU OTOABUTaHNM
HUXKHErO KOHLIA OT CTEHbI, BbIYMCIINUTD MPOUN3BOAHYI0 3TON GYHKLUMN,

5. MNocTpolite rpaduk CKOPOCTY ABUKEHNWA, €C/IN 3aKOH ABUKe-
HMA 3afaH cnegyowmm obpasom:
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—§t3+7t;03tsz;

s(1) =
—0,5t* +5t;2 <t < 5.

YKa3zaHue: HanTy NPON3BOAHYI0 GYHKLUMN U NOCTPOUTb ee rpaduK.

6. KameHb, 6pOLIEHHbIN B MPYA, BbI3blBAaET psf KOHLEHTpUYe-
cKkmx BonH. C Kakol CKOPOCTbIo BO3pacTaeT niowajb, 3axBaveHHas
BOJIHOW K KOHLly BTOPOW CEeKyHfbl, €C/i pagnyc BOSHbI BO3pacTaeT
CO CKOPOCTbio 2 M/C?

YKa3aHue: BoCnonb3oBaTbcs GopMynon nnowaam Kpyra S = mr?,
rae r— paguyc Kpyra.

7. VimeeTcA TOHKUIA HEOQHOPOAHDbIN cTepkeHb AB gnuHon 20 cm.
MN3BecTHO, uTto AnA nobo ero Touku C, oTCTOALLEN OT TOUKM A Ha pac-
cTosiHme [ cm, macca yactn AC onpegensetca no dopmyne: m =3/ + 51.
HanguTe nuHernHyo NIOTHOCTb: a) B TOUKE, OTCTOALLEN OT TOUKM A Ha
5 cm; 6) B camoli TouKe A; C) B KOHLIE CTEPKHS.

YKa3zaHue: BoCcronb3oBaTtbca popmynon (. 3).

CamocToATenbHanA paboTa: foMaluHee 3aaaHune N 2.

BapuaHTt N2 1

1. Touka gBMKETCA NPAMOSIMHENHO TaK, YTO ee paccToAHMe S OT
1 4 3 2
HauasibHOro NyHKTa yYepes t ¢ paBHo S(7) = Zt —4t” +16¢°. B Kka-

Kne MOMEHTbI ToUKa Oblna B HauyanbHOM MyHKTe? B Kakne MOMeHTbI
€e CKOpOCTb paBHa Hyso?

2. Teno maccom 3 Kr ABMXKeTCA NPAMOJSIMHENHO MO 3aKOHY § = T +
t+ 5, roe s — B CaHTUMeTpaXx, t — B ceKyHaax. Onpenenntb KUHeTUYe-
CKYI0 SHepruto Tena yepes 5 c nocne Hayana ABUXKeHUs.

BapunaHT N2 2
1. Yron a noBopoTa WKKBa B 3aBUCMMOCTN OT BpemeHu t 3aAaH
byHKUMen a(t) = t? + 3t — 5. HainTn yrnoByto ckopocTb npu t = 5¢.
2. Teno Mmaccon 4 Kr OBWKeTCA MNPAMONVHENHO MO 3aKOHY
s=1+t+t? roes—nyTb B CAHTUMETpAX, t — Bpems B cekyHAaax. Onpepe-
NNTe KNHETUYECKYI0 SHepruio Tena Yepes 3 € mocsie Hayasna ABUKEHUA.
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BapuaHTt N2 3

1. Koneco BpallaeTtcsa TaK, 4To yrosa noBopoTa NPonopLMOoHaneH
KBagpaty BpemeHu. [MepBbli 060pOT ObiN caenaH Konecom 3a 8 c.
Hantn yrnoByio CKOpOCTb w Yepe3 32 € Nocsie Hayana ABUKEeHUA.

2. Touka maccbl m Konebnetca no ocn Ox TakK, YTO B MOMEHT Bpe-
MeHM t ee OTKNIOHEHME X OT MOJIOXKEeHUA paBHOBeCKA onpeaensaeTca
ypaBHeHuem x = Ae *cos(at + b). HanTn cKopocTb ABMMKEHUA TOUKN 1
JeNCTBYIOLLYIO Ha Hee cuny.

BapuaHT N2 4

1. Yron 6, Ha KOTOpPbIVi NOBOPAUYMBAETCH KOMECO Yepes t ¢, paBeH
0 =at’- bt +c, rae g, 8, ¢ — NONoXKuUTeNbHbIE NOCTOAHHbIE. HalTn yrno-
BYIO CKOPOCTb W ABUMXEHMA Koneca. Yepes CKONbKO BpeMeHU Yrio-
BaA CKOPOCTb byfeT paBHa Hysto?

2. /13 nyHkTta O no npambiv, 06pa3ytoLmm mexay cobor yron B 60°,
OBWXKYTCA OBa Tena. [NepBoe ABMXKETCA PaBHOMEPHO CO CKOPOCTbIO
5 KM/u, 3aKOH ABWKEHMA BTOPOro Tena s(t) = 2t2 +t. C Kakow CKOPOCTbIO
OHW YAANATCA APYr OT Apyra B MOMEHT BpeMeHu t = 2 yac?

BapuaHTt N2 5
1. KonnuecTBo aneKkTpuyecTBa, NpoTeKkwee 4yepe3 NPOBOAHUK,
HauMHas C MOMeHTa BpeMeHu t = 0, aaetca popmynoit Q = 28> +3t +1
(KynoHoB). HanTu cuny Toka B KOHLe MATON CeKyHAbI.
2. OpHa maTepuasibHas TOUKa BUXKETCA MO 3aKOHY s (f) = £ — £ +

1 1
+ 3t-1, apyras — no 3aKoHy s, () =§t3 +5t2 +5t-10, roe t - B ce-
KyHAax, s, 1 s,— nyTb B MeTpax. OnpefennTe yckopeHve ABKEHA B

TOT MOMEHT, KOrla X CKOPOCTW paBHblI.

BapuaHT N2 6
1. Pe3epByap, umetownn popmy nonyiiapa ¢ BHyTPEHHUM pagu-
yCOM R M, HaNoNHAETCA BOAOW CO cKopocTbio Q n/c. Onpepenntb CKo-
pOCTb NOBbILEHUs YPOBHA B pe3epByape B MOMEHT, KOorga oH byaet
paBeH 0,5R m.
2. Touka gBUXKeTCA NPAMOIMHENHO NOJ AENCTBMEM NOCTOAHHOM
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CUnbI C yCKOpeHrem 2 M/C* 1 C HyNeBoI HayanbHOI CKOPOCTbIo. Ye-
pe3 3 c nocsie Hayana ABWXKEHUs CUNa NpeKpallaeT AencTBoBaTb U
TOYKa HauMHAET ABUraTbCA PaBHOMEPHO C HAabPaHHOW CKOPOCTbIO.
HalignTe 3aKOH ABVXXEHUA TOUKMN U NMOCTPONTE rpaduik ABUKEHNA.

BapuaHTt N2 7
1. Touka coBepLIaeT NpAMONIMHeNHOe KonebaTenbHoe ABUXeHne

Nno 3aKkoHy X = Asin wt. Onpegenntb CKOPOCTb 1 YCKOPEHMe ABUKe-

27
HVA B MOMEHT BPEMEHU ¢ = ——,
w

2. Paguyc wapa r paBHOMEPHO BO3PACTAET CO C KOPOCTbIO 2 CM/C.
C KaKMMM CKOPOCTAMY BO3PacTaeT NoBepXHOCTb 1 06bem wapa? Ka-
KOBbI OYAyT 3TV CKOPOCTM B MOMEHT, Korfa r AocTUrHeT 10 cm?

BapuaHT N2 8

1. 3aBncMMOCTb KonmuyectBa Q BelecTBa, MOMy4YaeMoro B Xu-
MUYECKON peakuun, OT BpemeHu t onpepensetrca ¢opmynon
Q = f(1 + be™).OnpenennTb CKOPOCTb Peakuuun.

2. Pacnapg pagusa coBepluaeTca no 3aKoHy R = Roe'k‘, rae RO - KOonu-
YeCTBO paguA B HauyanbHbI MOMeHT t = 0, R — KONnyecTBO Hepacnas-
Leroca pagusa B MOMeHT BpeMeHu t. Onpefennte CKOPOCTb pacnaga
pagava B MOMeHT Bp eMeHWU t. [oKaxuTe, 4To CKOPOCTb pacnaga npo-
NopLMOHaibHa KOMYeCTBY pagus.

BapuaHTt N2 9
1. Touka aBwKeTcA no napabone y = 5 — x? TaK, uto ee abcumcca x
N3MEHAETCA C TeUEHEM BPEMEHM t MO 3aKoHY x = at’. C Kakol CKopo-
CTblO U3MEHAETCA opAnHaTa TOUKN?

1
2. Touka [ABMKETCA MO 3aKOHY s(¢) = Zt4 —4¢° +16t°. YcTaHOBUTE,

OCTaHOBWMACb N OHa B NyTW; €Cn OCTaHOBWJ1aCb, TO B Kakow Mo-
MEHT BpeMeEHN.

BapuaHT N2 10
1. 3aBNCUMOCTb NPONAEHHOIO TEIOM NYTU S OT BPeMeHu t faeT-
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ca dopmynon s = 2t — 3t> + 4t% (m). Hantu pacctoaHne, nponjieHHoe
TENoM, CKOPOCTb U YCKOPeHMe Tena yepes 2 € Nocne Havyana Bu-
KeHus.

2. Mpun TOpMOXKEHNN MaxXOBUMK 3a t CEKYHJ MOBOpPAYMBaETCA Ha
yron ¢(t) = 5 + 6t — t? pagvaH. HaignTe: a) yrnoBylo CKOPOCTb Bpa-
LEHNA MAaxXOBUKA B MOMEHT BpeMeHU t = 2 ¢; 6) yrnoBoe ycKkopeHue
B MOMEHT BPEMEHU t N B MOMEHT BPEMEHU, KOr4a BpalleHue npe-
Kpatutcs.

BapunaHT N2 11
1. 3aBUCMMOCTb MNPONZEHHOrO TEJIOM NYTU S OT BpeMeHU t faeTcA
ypaBHeHueM s = 6 — 3t + 2>, HaliT CKOPOCTb 1 YCKOpeHMe Tena npu
t=4c
2. Mpun TOpMOXKEHN MaxXOBUMK 3a t CEKYHJ MOBOpPAYMBaETCA Ha

yron (p(t) =5+ 6t —1t* paguaH. HaiguTe: a) yrnoByio CKOPOCTb Bpa-

LIEHNA MaxOB/Ka B MOMEHT BpeMeHu ¢ = 2c¢; 6) yrnoBoe ycKopeHue
B MOMEHT BPeMeHH t, KOraa BpalLeHvie NpeKpaTuTCs.

BapuanT N2 12

1. JNlecTHuua gnnHom £ B MOMeHT BpemMeHM t = 0 CTOUT BepPTUKaSlb-
HO, MPUC/IOHEHHAA K CTeHe. B 3TOT MOMEHT HMKHUI KOHeL, HaunHa-
€T PaBHOMEPHO OTOABUIraTbCA OT CTEHbl CO CKOPOCTbIO V. Hampawnte:
a) BbICOTY BEPXHErO KOHLIA B MOMEHT BpeMeHU t; 6) CKopocTb, C Ko-
TOPOW 3TOT KOHeL, OMyCKaeTcA B MOMEHT BPeMeH! .

2. Mo npAmon ABMXKYTCA ABe TOUKU, UMeloLMe 3aKOHbI ABUXKe-
HuA s (t) = 3t+ 1 uns(t) = £ + 3 (s — B caHTUMeTpax, t - B cekyHaax). C
KaKoW CKOPOCTbIO ABMXKYTCA 3TN TOUYKM B MOMEHT MX BCTpeymn?

BapuaHT N2 13
1. Yenosek poctom 1,72 m yaanaeTca OT UCTOUHMKA CBETA, HAaXo-
Asaulerocs Ha BblcoTe h(h > 1,72), co ckopocTbto 6 Km/u. OnpegennTte
CKOPOCTb NepeMeLLeHNsA TEHU ero rosioBbl.
2. Teno macco B 3 Kr ABUMKETCA MPAMOSIMHENHO MO 3aKOHY
s=1+t+t, s B caHTUMeTpax, t — B cekyHaax. OnpeaennTb KUHeTu-
YeCKyto SHepruo Yyepes 5 ¢ nocne Havana ABuXeHUs.
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BapuaHT N2 14
1. Touka OBMXKeTCA NPAMONMHENHO TaK, YTO ee paccToAHMe S OT

1
HayvaNbHOro NyHKTa yepes t ¢ pasHo S(f) = Zt4 — 41> +16t> . B ka-

Kne MOMEHTbI TOYKa Oblfla B HaYasibHOM MyHKTe? B Kakuie MOMEHTbI
ee CKOpOoCTb paBHa Hyno?

2. Teno maccom 4 Kr ABUMXETCA MPAMOJSIMHENHO MO 3aKOHY
s=1+t+2trnes- nyTb B CaHTUMETpax, t — BpemMa B CeKyHAax.
OnpepgennTte KMHETNYECKYIO SHEPIUIO TeNla Yepes 3 € nocsie Hayana
ABVKEHUA.

BapuaHTt N2 15

1. Koneco BpalyaeTtca Tak, YTo Yron noBopoTa NponopumoHaseH
KBagpaty BpemeHu. [epBblli 060poT ObiN caenaH Konecom 3a 8 .
Hantn yrnoByio CKOpOCTb w Yepe3 32 ¢ Nocsie Havyana ABUKEeHUA.

2. Touka maccbl m konebnetca no ocn Ox Tak, YTO B MOMEHT Bpe-
MeHN t ee OTKIIOHEeHMEe OT MONIOXEHUA pPaBHOBECUA onpeaendeTca
ypaBHeHueM x = Ae"“cos(at + b). HaTn ckopocCTb ABUKEHMWA TOUKA U
LENCTBYIOLLYIO Ha Hee cuy.

BapuaHTt N2 16

1. Touka OBMXKETCA MO 3aKOHYy s = a + bt + ct’. Hanntn cuny, gen-
CTBYIOLLYIO Ha TOUKY.

2. Teno gBM»KeTCA NPAMONMHENHO B BEPTUKAIbHOM HanpaBieHnn
no 3akoHy h(t) = 2 + 9t — 5% OnpegennTe HauyanbHYyK CKOPOCTb U
HavyasibHOEe MOJMIOXKEHME MO OTHOLWEHUO K 3emne. [Npusemnutca nu
Teno? Ecnn ga, To yepes CKONbKO CEKYHA MOocCsie Hayana ABuXeHua?
OnpepennTte CKOPOCTb Te€/la B MOMEHT NPU3eMSIEHNS.
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3aHATMe N2 7.
3apaum 0 Han6obLUMX N HAMMEHbLUNX 3HAYEeHNAX

byHKUMN

Llens 3aHamus: npyMeHeHve yClOBUA CyLLECTBOBAHUS IKCTpe-
MyMa GYHKLUN K PELUEHNIO 3afaui O HaMbOMbLUMX U HAVIMEHbBLLNX
3HaueHnAX GYHKLUN OfHON NepeMeHHOIN.

Cnpaeo4Hblii Mamepuan

OnpedeneHue. Touka a Ha3blBaeTCcA Kpumuydeckol (nofo3puTenb-
HOWM Ha 3KCTPEMYM), eC/i1 NPOM3BOAHAA B STOWM TOYKE paBHa HYJ0
W He CyLLeCTBYeT.

KpuTnueckasa Touka ABNAETCA TOUKOWN SKCTPEMYMa, eciiv Npwu ne-
pexofe uepes Hee NPOM3BOAHAA MEHAET CBOWM 3HaK Ha NPOTMBOMNO-
NOXHbIN. TOUKa a ABNAETCA TOUYKON MUHMMYMA, eCiv NPou3BoaHas
npu nepexofe yepes Hee MeHAET CBOM 3HAK C « + » Ha « — », V1 TOYKOW
MUHVMMYMa, eCnin NMPOU3BOJHaA MpU NEepPeXOofe yYepes Hee MeHAeT
CBOM 3HAK C « —» Ha « + »,

[na pelweHna 3agay HeobxoaMMbI AONONHUTENbHbIE GOPMYIbI:

1. MNnowagb NPAMOYrofibHUKa paBHa NPOW3BEeAEHWIO ANVH ero
CTOpOH:S=a.b.

2. AnvHa nomaHom paBHa CyMMe AfINH BCeX ee 3BeHbeB: P=a+b +
+..+¢C

3. O6bem uumnuHgpa: V = mR?H, rae R — pagnyc OCHOBaHMA,
H - BbiCcOTa UunMHApa.

4. Tnowaab NOMHOWM NOBEPXHOCTU: P = 27TR? + 211RH.

5. Teopema Mudaropa: B NpAMOYrosbHOM TpeyrofbHUKe KBagpaT
rMNOTEHY3bl PaBeH CyMMe KBaApaToB KaTeToB ¢? = a’ + b’

lMpakmu4yeckoe 3aHAMuUe
1. OfHa CTOpOHa NPAMOYrOfIbHOrO yyacTka 3eM/ MpUMbIKaeT
K 6epery KaHana, a Tpu gpyrme oropaxuatoTca 3abopom. Kakosbl
[OJIKHbI ObITb Pa3mepbl 3TOFO y4YacTKa, YToObl ero niowagb pPaBHsA-
nacb 800 Mm%, a AnuHa 3abopa 6bina HavMeHbLen?
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y PeweHue:

Yyactok umeeT dopmy npaAMO-
¥ YrofibHMKAa CO CTOPOHaMW X U Yy
(pnc. 13). Ero nnowapb paBHa:

S=x.y,

a anuHa 3abopa P = 2x + y. Bbipazum
Puc.13 nepemMeHHyto y yepes nnowagb S u
nepemMeHHyIo X:

s
Y=
Orciopa P(x) = 2x + 50
* 800
Bblumcnum npomssogHyto: P'(x) = 2 — ~z

Pewaem ypaBHeHue: P'(x) = 0.

x,=20, x,=-20.

BTopoli KopeHb He y0BNETBOPSET YCIOBUIO OTPULLATENIbHOCTM 3Ha-
YeHYis, MO3TOMY NPOBEPAEM, ABNAETCA JIV TOYKON MUHUMYMA X = 20.

P'(10) <0, P'(30)>0.

Takum 06pazom, afivHa 3ab6opa HaumeHbLas, Korga X =201y =40.

OTtBeT: 20 M, 40 m, 20 M.

2. Hantn pasmepbl UMANHAPUYECKOWN 3aKPbITOM LMCTEPHbI C 3a-
JaHHbIM 06beMoM V 1 ¢ HaMMeHbLLEN NOJTHOV NOBEPXHOCTbIO.

YKa3zaHue: BoCrnosb3oBaTbca Gopmynamm obbema LnnHapa 1 nio-
LLAAM NOMHONW MOBEPXHOCTU, NPOBEPUTb, UTO HallAeHHAA TOUKa ABNAET-
CA TOYKOW MMHUMYMa, BbIUMCIUTD PagnycC U BbICOTY LIUAMHAPA.

3. BblGpaTb MecTo MOCTPONKM MOCTa Yepes peky, YTobbl AnnHa
Lopory Mexay ABYMA NMyHKTaMK, PAcNoONIOXKEHHbIMY MO pa3Hble CTOo-
POHbI OT PeKN, Obl1a HaMMEHbLUAS.

YKazaHwue: BBeasa o6o3HaueHns AL =a, LK=x, KD=h,NB=c, MB=0b
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(puc. 14), nonyumm dopmyny AnWHbI
JOporv Mexay ABYMA NyHKTaMu:

I(x) =AK+ h + DB,

nnn
1) =V@Z T + h+ JPE T (c = D).

Bbluncnntb npownsBoAHylo, pe-
WKTb ypaBHeHue L(x) = 0. VI3 kopHen
ypaBHeHUA BbiOpaTb TOT, KOTOPbIN
YAOBNETBOPSAET YCNOBUIO: X < C.

4. OT KaHana WUPUHOM a M OT-
XOOAUT nof MpPAMbIM YIAIOM [pYron
KaHan WuprHon b m. Kakon Hanbornb-
Wwen AnHbI OpeBHa MOXHO CriaB-
NATb NO 3TUM KaHanam 3 OfHOro
KaHana B gpyrou (He yumtbiBaa Tos-
LMHbI 6peBHa)?

YKa3aHuve: BBegeM 00OO0O3HauyeHusA
a, b, x, y (puc. 15), Torga gnnHa cnnas-
nAemoro OpeBHa BblUMCAAETCA MO
dopmyne:

1(x,y) = VxZ + b% + /a? + y2.

x b

Bbluncnue 3 nponopuyun Z=§

NnepemMeHHylo y yepes nepemMeHHyio
X, nonyyaem OyHKUMIO OfHON nepe-
MeHHoWM /(x).

ViccnepoBatb Ha SKCTpemyM nony-
YeHHyto GyHKLMIO.

CamocmosmenvHaa paboma: nomallHee 3agaHune NO 3,
PbibaKy HyXHO nepenpaBuUTbCcA C OCTpoBa A Ha ocTpoB B
(pnc. 16). YTOo6bI MOMNOAHUTL CBOM 3anachl, OH JOJIKEH MONacTb Ha
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yuacTtok 6epera MN. HainTu KpaTuanwmii nyTb pbibaka s =s, +s..
YKka3aHue: BBectu X = MK, Torga nckomoe pacctosHme Bbluncnaet-
cA no popmyrne:

s=+H?+ (a+x)2+h2+ (L —a—x)2

WNccnenoBatb nonyyeHHyo GYyHKLMIO Ha SKCTPEMYM Mpuy YCIOBUN
x<b-a.

BapwuaHTbl 3HaUeHNIA MapaMeTpPOoB:

. a=200, b=300, H=400, h=300, L =700.

. a=400, b=600, H=800, h =600, L = 1400.

. a=600, b =900, H= 1200, h =900, L = 2100.

. a=800, b=1200, H= 1600, h = 1200, L = 2800.
. a=1000, b=1500, H= 2000, h = 1500, L = 3500.
. a=400, b=500, H=300, h =400, L =700.

. a=800, b=1000, H= 600, h =800, L = 1400.

a=1200, b= 1500, H=900, h=1200, L = 2100.
a=1600, b=2000, H= 1200, h = 1600, L = 2800.

0 a= 2000, b= 2500, H= 1500, h = 2000, L = 3500.
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3aHAaTune N2 8.
dnemeHTbl AnPPepeHynanbHON reomeTpun

Lenv 3aHamMua: npumMmeHeHVe MPOV3BOAHOW A1l BbIUMCIEHUSA
YMCJIOBbIX XapPaKTepPUCTUK NPSIMON.

Cnpaeo4Helli Mmamepuan
PaccmoTpum cnpamnsemble KprBble (KpvBble, ANUHY YU KOTO-
PbIX MOXKHO BbIYMCIINTB). ITU KPUBbIE UMEIOT [1BE YNCIIOBbIE XapaK-
TEPUCTUKN.
MNepBas 13 HMUX — KPMBU3HA KPUBOW. KprBr3Ha KPUBOW B HEKOTO-
PO ee TOUKe XapaKkTepun3syeT OTKIIOHeHWE INHNN OT CBOEel KacaTeslb-

HOW B 3TOW TOUKE. /13 KpMBbIX MOCTOAHHYIO KPUBU3HY NMEIOT TOJIbKO
1
npamas (K = 0) n OKpy>kHOCTb (K = E)'

Ecnu nnockas KpuBas 3apaHa ypaBHeHMeM y = f(x), TO ee KpuBM3-
Ha B NIl06OOW TOUKe onpeaenseTca Gopmynou:

n

K:y— (¢.1)

1+0)D7

Ecnv nnockan KprBas 3afaHa NapameTpruyeckmmMmy ypaBHEHUAMM:

{x = (1),
y =(t),
TO CcnpaBeanvea popmyna:
|%-y—y-X|
K=————7", (¢.2)
(x2 +y2)2

rae X, y — NpPoV3BOAHble NepBOro nopsAaka, X, y — Npon3BoAHble
BTOPOro NopsakKa.
OnpeodeneHue. BennunHa R, obpaTHaa KpMBU3HE KPUBOW B He-
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KOTOPOWI e TOUKe, Ha3blBAETCA paouycom Kpusu3Hbl KPUBOW B 3TOM
TOuKe.

R = (¢.3)

1
; .

Onpedenenue. Kpyzom Kpusu3Hbl B ee Touke M Ha3sbiBaeTcA
OKPY>KHOCTb C pafiyCOM, paBHbIM PanycCy KPUBM3HbI KPMBOW B TOY-
ke M, ueHTp KoTtopown C NeXXUT No HopManu K KpnBon B Touke M co
CTOPOH ee BOrHyTOCTU (pUc. 17).

VA

Puc. 17

KoopaunHatbl (X, ¥) ueHTpa KpuBuU3Hbl (LeHTpa Kpyra Kpmsum3sHbl C)
KpuBol B ee Touke M(x, y) onpegensatotca dopmynamu:

(X 3 1+@H?* |
=X Y,
y ($.4)
1+@")?
[ V=
nnnm
Yoz B
Fy-y ¢.5)
_ X+y%

OnpedeneHue. [eoMeTPNUYECKOE MECTO LIEHTPOB KpuBusHbl C(X, Y)
JIHAW Ha3bIBaEeTCA 380/110MOU 3TOW KPMBOW, a CamMa KpUBas — 380/1b8€H-
modl.
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YpaBHeHus (¢. 4) u ($. 5) ABNAOTCA NapaMeTPUIECKUMMN YpaBHe-
HUAMW 3BONIOTHI.

Ecnu KpviBas 3agaHa ypaBHeHVAMM:

x = @(t),
y = (b)),
z=06(t),

TO KPMBM3Ha BblUMCAETCA No dopmyne:

. .2 . L2 ..

M A

x ¥y y z z X

K = 3 . ($.6)
(X2 +y2 + 22)2

BTopasa uncnoBaa xapakTepucTnka KpUBOW — KpyyeHue KpuBoWn.
KpyueHune KprBOW XapaKTepu3yeT, HACKOJIbKO KprBasa «HemnsocKasy.
CyuwectByeT Teopema.

Teopema. C>- rnagkas KpurBas, KpyueHne KOTOpOoW BCody paBHO
HYII0, NIOCKasA.

KpyueHue KprBol BblumcnseTca no dopmyrne:

x ¥y z
e=—5— 2 7 ©.7)
|xy+yz |zx|

Mpakmu4yeckoe 3aHaMuUe
1. HanTtu KprBU3HY KpnBOW:
a)x=t},y=2BTOUKe, TR t=1;
6) y = cos2x B TOUKe, rae x = g
YKa3zaHue: Bocrnonb3oBatbca popmynamu (p.1) u (. 2).

2. Onpepennte pPaguycbl KPWBK3HbI B BEPLUMHAX 3JuUMca
X = acost y = bsint.
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YKa3zaHue: Bocrnonb3oBaTbcsa popmynamm (§. 2) u (¢. 3).

3. Hantn KoopauHaTbl LieHTpa KPUBU3HbI 1 MOCTPOUTb KPUBYIO 1
KPYr KpUBU3HbI KPUBOWA:

a) y=4x-x?B ee BepLUHE;

6) x=t-sint,y=1-costBTouke, rae t =

N_

PeweHue:
a) Hanpem koopauHaTbl BepLUMHbI Napaborsbl y = 4x — x°.

b

xB:—z:

2, Ve = 4.

Bblumcnnm npomnssoHble NepBoro 1 BTOPOro nopaaka:
y'=4-2x

n

y'=-2.

Bocnonb3yemca dopmynont (d.4): X=2,Y =

NN

R=4-

N
N | =

Crpoum rpaduk napabosbl, YepPTUM OKPYKHOCTb (purc. 18):

y
A
4 |

°C

2 |

Puc. 18.

4. B KaKux Toukax napabosnbl y = V2x2 pagunyc KpUBMU3HbI pa-
BEH eanHuLe?
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YKkasaHue: Bocnonb3oBaTtbca dopmynamu (d. 1), (d. 3), pewntsb
ypaBHeHue R=1.

5. B Kakon Touke KpuBas y = e* umeeT HanbosbLUYI0 KPUBU3HY?

YKa3aHue: Bocnonb3oBaTtbca dopmynon (¢. 1), nccnegosatb Nony-
YEHHYI0 KPUBU3HY Ha SKCTPEMYM.

6. Hantu ypaBHeHMe 3BOSIIOTbI KPUBOW U MOCTPOUTb KPUBYIO 1 ee
3BONIOTY:

a) X*=2(1-y);

6) x=acost, y = bsint.

PeweHue:

6) KpuBas x = acost, y = bsint — annunc ¢ nonyocamun a, b
(@>b > 0).

Bbluncnum KoopanHatbl LieHTpa KpusK3HbI no dopmyne (¢. 5):

X = —asint,y = bcost, X = —acost,y = —bsint.
x? +y% = a%sin®t + b%cos?t,
Xy — yX = ab.
2_b2 2_1n2 i
X = aTcos3t,Y =12 sin3t.

a? —b? = c2.

2 2
Tak Kaka > b, To |C;| < |%| Monyuyaem rpadukm (puc. 19).

Puc. 19

7. Hantu KpnBM3HY 1 KpyyeHne Kp1BOM:

X = acost,
y = asint,
z = bt.

YKka3zaHue: Bocrnonb3oBatbcsa popmynamm (. 6), (¢. 7).
8. [lokaxuTe, uTo CrefytoLasa KprBas MIocKas:

X = a1t2 + blt + C1)

y = aztz + bzt + Co,

z = ast? + bst + c3.

YKa3aHue: joKa3aTb, YTo KpyueHue & = 0.
CamocToATenbHan pabora: nHaMBKayanbHoe 3agaHue NO 2.
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3aHAaTua N2 9-11.
dnemeHTbl TEOpPUN NONA

Lenv 3aHamus: npyimeHeHne 3nemeHToB anddepeHUnanbHOro
NCYNCNIEHNA B TEOPUM MONA.

Cnpaeo4Hblii Mmamepuan

Myctb G — 06nacTb B TpeXMepHOM NPOCTPAHCTBE (MM Ha NIOCKO-
ctn).

OnpedeneHue. [0BOPAT, UTO B 06M1ACTN 3a4aHO CKAIAPHOE NoJe,
ecnu nobor Touke M 31O 06N1acTV NOCTaBNEHO B COOTBETCTBUE He-
KoTopoe umncno u(M).

Qu3nyeckne npumepbl CKanApHbIX MONen: nose TemnepaTtyp
Tena, nosie NJOTHOCTEN Tena.

Ecnn B npocTpaHcTBe BBeAeHa NPAMOYrofibHasd cUcTemMa Koop-
AvHat Oxyz, TO cKanAapHoe nose onucbiBaeTca GyHKUMEN Tpex nepe-
MEHHbIX:

u=ulxy 2),xyzeG.

XapakmepucmuKu cKanapHo20 Noss
OnpedeneHue. [OBEPXHOCTb (INHKA), HA KOTOPON GYHKLMA Npu-
HMMaeT NOCTOAHHOE 3HayeHue, Ha3blBaeTCA N0BEPXHOCMbIO (TVHU-
en) ypoBHA:

uM)==C
OnpepeneHue. [poussodHol ckanAapHozo nosa u(M) 8 mouke M

no HanpasJsieHUKw eekKmopa T HasbiBaeTcA 4yncno, paBHoOE npepeny
[Pa3HOCTHOIO OTHOLWWEHWA, KOoraa M, npm6n|/|>|<aeTC$| K Touke M:

ou . u(My)-u(M)
— (M) =lim —_—
rae MM, — BenvumHa HanpaB/ieHHOro oTpeskKa.
MNpoun3BogHaa CKanApHOro MnosA Mo HamnpaBfieHuo [ XapakTe-
puU3yeT CKOPOCTb M3MeHeHUsa GyHKummn u(M) B HanpasneHun 1. Mpwu
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3TOM Npor3BoAHaA GYHKUMN U(X, y) NO HanpaBAeHWIO TNHUN YPOBHA
(kacaTeslbHOMY K NIHWW YPOBHSA) 1 Npon3BogHasa GyHKumm u(x, y, 2)
Mo Hanpas/ieHUIo NIIOOON NUHUK, NeXKalle Ha MOBEPXHOCTU YPOBHSA
(no nio6omy HanpaBneHuto, KacaTeslbHOMY K MOBEPXHOCTW YPOBHS),
paBHa Hynto.

Ecnn T =(a, b, ¢), u=u(x, y, z), To cnpaBeansa Gopmyna:

ou du Ju du
—=— < +— — .
51 = 55 €08 35 05 L+ 5, COSY (. 1)

roe cos a, cos [3, COS Y — Hanpasnawwmne KOCNHYCbI:

a
COS X= :
Va2 + b2 + c?
e (-2
c
cosy =

Vaz + bZ fc?

OnpedeneHue. [padueHmom ¢yHkuyuu (noss) u(M) HasbiBaeTcA
BEKTOp:

Ju u u

gradu =$l+@]+az

o
k. (0. 3)

lpagneHT — 3To BeKTOp HanbbicTperiero Bo3pactaHna GyHKLMM.
HanpaBneHuve BeKkTopa gradu coBnafaeT C HanpasieHUeM HOpManu
K MOBEPXHOCTU (MMHWK) YPOBHSA, NPOXOAALLEN Yepe3 faHHY0 TOUKY.
N3 Bcex npounsBogHbIx GyHKUMM u(M) No B3ATbIM Pa3fMUHbIM Ha-
npaBneHNAM HanbornbLiee 3HaUeHWE BCeraa IMEET NPon3BOAHas Nno
HanpaBneHNIo rpagueHTa.

OnpeodeneHue. [0BopAT, uTo B obnactu G 3ajaHO 8eKMopHoe
noJse, eCnu Kaxgow Touke M 3Tol 06nacTh NocTaBfieH B COOTBET-
CTBUE HeKOTOpPbIN BeKTOp d(M):

a(M) = P(x,y,2)i + Q(x,y,2)] + R(x, y, 2)k.
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QOusnueckne nprMepbl BEKTOPHbIX nonen: MmarHUTHOe NoJle, Co3-

OaBaeMoe 3/1eKTPUYECKM TOKOM (E — BEKTOp MarHuTHOM NHOYK-
LI,VIVI), none CKOpOCTEVI KNOKOCTU, ONnCbiBaeMOE B nobol ToUuKe Bek-

TOPOM CKOPOCTU D .
Xapakmepucmuku 8eKmopHo20 Noss

feomeTpuyecKas xapakTeprcTMKa BEKTOPHOTO Nonsi — BeKTOpHas

NHUA, TO eCTb KprBas, B NoOOI ToUKe KoTopoi BekTop d(M) Ha-
npaBfeH Mo KacaTeslbHOWM K 3TON KpuBOW. KpuBana ABNsAeTca pelue-
HYem cuctembl anddepeHLmanbHbIX yPaBHEHNA B CUMMETPUYECKOM
BUE.

OnpeodeneHue. [JusepzeHyueli 8eKMopHO20 nosis d = P(x,y,z) T+

+Q(x,v,2) ] +R(x,y,2z) k Ha3blBaeTCA cKanApHasa GyHKLMA:

. » 0P  0Q , OR
diva _54—@4—5' (. 4)
Onpeodenenue. Ecnn grBepreHumsa nonsa B JaHHOW TOUYKe MoJio-
XKUTeNbHasA, TO TOUKa Ha3blBaeTCA UCMoYyHUKoM. Ecnn gueepreHuusa
nonA B AaHHOW TOUYKe OTpuLaTesNibHa, TO TOYKA HAa3bIBAETCA CIMOKOM.
AGContoTHaA BENMUNHA AMBEPTeHL MM XapaKTepur3yeT MOLLHOCTb
WCTOYHMKA U CTOKa.
OnpeodeneHue. BekTopHoe nose, BO BCeX TOUKAX KOTOPOro Au-
BEPreHUUsi paBHa HyJ0, Ha3blBAETCA CO/IEHOUOAIbHBIM.
OnpedeneHue. Pomopom (MNN BUXPEM) BEKTOPHOrO MoJA

a=P(x,y,2)T+Q(x,y,z) ] +R(x,y, z)F Ha3blBaeTCA BEKTOP-
Has GyHKUKMA:

Sp(Zo20)_j(B_2) (R_2) (4.5)

rotd =
dy 0z ox 0z

o P~
QI
o R &

OnpedeneHue. BekTopHOe Mnone Ha3blBaeTCA NOMeHYUAbHbIM,
€C/IN BEKTOP MosiA d ABMAETCA rPafMEHTOM HEKOTOPOW CKaNAPHOM

oyHkunn u(M): a(M) = grad u(M).
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BekTopHOe nore ABNAETCA NOTEHUMANbHbIM, €C BbINOMHAETCS
ycnosue:

rotd=0. (¢. 6)

Onepamoper:
1. Onepatop lamunbTOHa (ONepaTop «Habnax):

V-a=diva,
V xd = rotd.

2. Onepartop Jlannaca (onepatop «aensTa» U «<Habna B KBagpaTe»):

9% 9% 02

A :
0x? * dy? * 0z?

lNone Ha3biBaeTcA 2apmoHuyeckum, ecnu Au = 0.

I'IpaK'rwquKoe 3aHATHNe

1. Hantn npowussoaHylo ¢yHKkumo U = /X% +y? B Touke
A(3; 4) no HanpaBneHuto:
a) brcceKTpurChbl NepBOro KOOPANHATHOIO YINa;

—_—

6) BekTopa 0A4;

B) BeKTopa d = (4;—3).

YKa3aHue: BbIYUCSINTD YacTHbIe MPOU3BOAHbIE NMEPBOrO NopsaKa
OT AaHHON YHKLMK, BLIYUCINUTL HampaBnAlLWmMe KOCUHYCb, BOC-
nonb3oBatbcA popmynamu (§. 1), (. 2).

2. [lo KakoMy HanpaB/ieHUIO AOMXKHa ABUraTbca Touka M(x; y;
z) npn nepexoge uepe3 Touky M, (=1; 1; =1), utobbl dyHKUMA
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X y z
F(M) = ; + = + ~ Bo3pacrana HanboNbLLEN CKOPOCTbIO?

YKa3zaHue: BblUMC/IUTb YacTHble MPOU3BOAHbIE NEPBOro NOpPAAKa
OT faHHOW GYHKL MM, HaTK rpagueHT GyHKumm no dopmyne (. 3).

3. C KakoW HaunbosbLlell CKOPOCTbIO MOXKET Y6biBaTb GYHKLMA
F(M) = In(x* - y*+ z?) npu nepexopge Touku uyepe3 Touky M(x; y; z)
(1; 1, 1)?

YKazaHue: BbIYUCSIUTD YacTHbIe NMPOU3BOAHbIE NEPBOrO NMopsaKa
OT AaHHOW GYHKLMK, BOCNONb30BaTbcA dopmynon (¢. 3), BbIUNCIUTD
|- gradF(M)|.

4. Hantu Toukm, B KOoTopbix GyHKUMA Z = e¥(x — ¥3 + 3y) cTayuo-
HapHa.

YKaszaHume: HaliT! YacTHble MPOK3BOAHbIE NEPBOro NopsAgKa, pe-
LWNTb CUCTEMY:

6F_0
ox
6F_0'
kay_

o o X
5. Hantu Yrojsl mexay rpagreHtTaMmm CKanAapHbIx nojnen U = F

) 2 2 1.1 1
nv =x°— — 3z%BTOYKE M (—=:; —=; —=).
y O(ﬁa V2’ \/5)
YKa3zaHue: BbIUMCANTb FPaNEeHTbl 3TUX CKanApHbIX Noneid, AN Ha-
XOX[EHVA yrna BOCMONb30BaTbCA onpefeneHremM ckanapHoro npo-
- -
n3BefeHUs: (Ei ,b) = |Ei||b|cos<p, e @ — yron mMexay AaHHbIMM

BEKTOpamMm.
6. B Kakmx TOUKax MPOCTPAHCTBA rPagMeHT CKanApHOro nons
u=x+y>+2z%
a) napanneneH ocu Ox;
6) napanneneH NNOCKOCTUX -y +Z=3;

B) paBeH 0;
) MMeeT BEeNNUNHY, PaBHYIO 47
YKazaHue:
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a) MCNonb30BaTb YCNOBME KONNIMHEAPHOCTN ABYX BEKTOPOB;
6) ycnoBue napannenbHOCTU NPSAMON 1 NNOCKOCTY;
B) YC/IOBME CTaLMOHapPHOCTM QYHKLMY;

r) pewnTb ypaBHeHue |grad u|=4.

7. B Kakux TOYKax MIOCKOCTU rpagveHT (I)yHKLI,I/IVI u= Exz -

1
—x+ Eyz nepneHanKynApeH BeKTopy x7 +yj ?

YKa3zaHue: BOCMONb30BaTbCA YCNOBMEM MepneHANKYNAPHOCTM
LBYX BEKTOPOB, OAVH 13 KOTOPbIX — FPAaAVEHT NosiA (CKanspHoe npo-
n3BefeHvie AByX BEKTOPOB PaBHO HYIO).

8. B KaKumx ToUuKax rpagveHT GyHKUMK U =Xy + 2z - Z%

a) KonnvHeapeH BekTopy a (1;-1; 2);

6) nepneHaukynapeH ocu Ox;

B) MepneHAVKYNApeH Nnockoctn 2x+y+z=17

YKazaHue:

a) UCMoONb30BaTb YCNOBME KONNIMHEAPHOCTN ABYX BEKTOPOB;

6) ycnosue nepneHANKYNSapPHOCTY ABYX NPAMbIX;

B) YCJIOBME NEPreHANKYNAPHOCTU BEKTOPA M MIIOCKOCTU.

9. B Kakux TouKax MpoCTpaHCTBa rpagneHTbl QYHKLUMIA U =x2 + Y2 + 22
nv?=x?-y? + 2 nepneHanKynapHbl?

YKa3zaHue: BOCMONb30BaTbCA YCNOBMEM MepneHANKYNAPHOCTM
LBYX BEKTOPOB, KakAblll U3 KOTOPbIX — rPagueHT nona (ckansapHoe
npousBefeHVe ABYX BEKTOPOB PAaBHO HYJIO).

10. Hantn npounssogHyto GyHKUMM u = arctg’;—z + In(x%z% + y?)
B Touke M (1; 1; —1) no HanpaBneHuio rpagneHTa GyHKLMN @ = XyZ —
- x? = y? - 72 B 3TOW e TOUKe.

YKasaHue: BblUMCINTb YacTHble MPOV3BOAHbIE MEPBOro NopsAj-
Ka QYHKUMM U, TpagueHT GYHKUMK ¢, HanpaBnsoLwme KOCUHYCbl Mo
dopmyne (¢. 2), 3aTem Bocnonb3soBaTbesa popmynon (. 1).

11. Y6epmTecb B OPTOrOHANIbHOCTU JIMHUIN YPOBHA CKANsAPHbIX
byHKUMN:

a) v=xX-y3 u=xy;

6) u=x’+y’-Z2Zv=xz+yz

YKa3saHue: foka3aTb NeprneHanKynapHOCTb rPagueHToOB CKansap-
HbIX NONen.
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12. Hat gmBepreHumio BEKTOPHOrO nons: d= (x> + y° +2) T+
+(P+X2+2) J+(Z+ X+ y) k.

YKasaHue: Bocnosnb3oBatbca dopmynoi (. 4).

13. Hantn gneepreHymio BEKTOPHOro nons:

a) d=fi,2)i+fo(x,2) ]+ fs(x, )k
6) d=@x+ A2+ +f(x2)) ]+ (z+ fi(0y)k;

= xf,(y,2)I+ yfo(x,2) ] + 2fa (x, V)k

YKa3zaHue: BoCrnonb3oBaTbca popmynon (. 4).

14. Hangnte MMHMManbHOE 3HAYeHNe AUBEPTeHLNN BEKTOPHOIO
nonsa d = (x-a)ly-b)*T+(y-b)(x-a)?J.

YKazaHue: Bocnonb3oBaTtbca dopmynoit (¢p. 4), nccnegosatb nony-
YeHHY0 GYHKLMIO Ha SKCTPEMYM.

15. MpoBepuTb, YTO BEKTOPHOE nofne g = =7+
coneHonganbHoe. .

YKa3zaHue: oKasaTb, YTO AUBEPreHUUA NoJA PaBHA HYJO.

Qu

B)

> x+y)lnz
l] _G+y) i
Xz xy

. > > 22 27
16. Hantu potop BekTopHOronona a = xi—z“j + y“k.
YKa3zaHue: BoCcrnonb3oBaTbca popmynon (. 5).
17. HaiT yron mexay poTOpamy BEeKTOPHbIX nonei d =

X2yl +y? z] + z%xk , b = zT +x] + vk 8Touke M(1; 1;1).
YKa3aHue: BbIUMCAUTb PoTopbl GyHKUMIA No popmyre (¢. 5), 3aTem
(@b)
lal[p|
18. Haiitu annHy poTopa BekTopHoro nona d = (x — ZZ)T+
+yzf + (x% + yZ)E B Touke M(1;2;-1).
YKazaHue: BbluncnnTtb potop no dopmyne (. 5), HalTV AnnHyY no-

NYyYEeHHOTO BEKTOpA.
19. B KakmMx Toukax MPOCTPAHCTBA POTOP BEKTOPHOro mnons

BOCMONb30BaTbCA POPMYSION COS @ =

a=O2+z2)l+(x*+29) ]+ (x*+ yZ)E nepneHaNKynapeH
ocn Oz?

YKa3aHue: 1Cnonb3oBaTb YCOBUE MepPneHAVKYNAPHOCTU ABYX
BEKTOPOB.

20. B KaKnx Toukax poTOpbl BEKTOPHbIX noneit d = Xyl +yz |
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— N N N —
+zxk a=x1+y] +zk konnuneapHb?

YkasaHue: UCNosb30BaTb YCIIOBYE KOMMIMHEAPHOCTM IBYX BEKTOPOB.

21. B KaKMx TOUKax MPOCTPAaHCTBA POTOP BEKTOPHOrO MONA

S 2.2 2,2 2..27,
a=x°yi+y°zj+z°x°k nepneHAnKYNApeH niaockocTn x + y +

+z=27

YKa3saHue: UCnosnb30BaThb YC/IOBYE NeprneHANKYNAPHOCTM BEKTO-
pa v NNocKoCTy.

22. MpoBepuTb, 4TO BeKTOpHOE mnone d = gradu, u = Vx3/yVz
noTeHuuanbHo.

YKa3zaHue: npoBepuTb ycnosue (¢. 6).

23. MNpoBeputb, uto none U = +/x2 + y2 — x asnaeTca rapmo-
HUYECKUM.

YKa3aHuve: nposepuTb ycnosue Au = 0.

24, TonyunTb Bblpa)keHusa ana Gopmyn yepe3 NPOU3BOAHbIE
CKaNApPHOro uiam BEKTOPHOro Nons:

a) divgradd;

6) graddiv d;

B) rotrotd.

YKka3zaHue: Bocrnonb3oBatbca popmynamu (§. 3), (¢. 4), (. 5).

25. [lna BekTopHoro nona @ = x2y27 + y2z%] + z2x%k sbr-
yucnutb rot rotd, grad div d, A d .

YKa3zaHue: Bocrnonb3oBatbca popmynamu (§. 3), (¢. 4), (. 5).

26. [lokaxuTe, uTo Ansi BeKTOpHOrononAd = e*Yi +e*?j + etk

BbINONHAETCA ycoBue d = rot rot d.
YKa3zaHue: Bocrnonb3oBaTbcs popmynoit (. 5).
CamocToATenbHana paborta: nHaMBuayanbHoe 3ajaHue N2 3.
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3anaTune N2 12.
HeaBHasa ¢pyHKuna n ee pudpPpepeHynpoBaHune

Lene 3aHamusa: Hayuntbca anddepeHUnpoBaTb HEABHYIO QYHK-
LKMo, 334aHHYI0 Pa3INYHbIMK Cnocobamu.

Cnpaeo4Helli Mmamepuan
Ecnn HeaBHaa dyHKUKMA y = f(x) 3apaHa ypaBHeHueM F(x,y) = On
byHKUMA F(X, y) MMeeT YacTHble MPOV3BOAHbIE NEPBOro Nopaaka no
BCEM MepeMeHHbIM, Npuyem £ 0, To cnpaseannea Gopmyna Bbi-
YMCNIeHMA NPOV3BOAHON NEPBOro NnopaaKa:

dy Fy
& X L
dx Fy @1

BbluncneHne Npomn3BOAHbIX BTOPOro 1 BbICIUMX MOPAAKOB OCY-
LeCcTBNAETCA MyTeM MHOFOKpPATHOro AnddepeHUnpoBaHna ypas-
HeHus F(x, y) = 0, cunTas, uyTo ¥ — CNIOXKHaA QYHKLMA OT aprymeHTa
X. MpoanddepeHUMpPoOBaB ypaBHEHME OAMH Pa3 MO NEPEMEHHON X,
nonyyaem ypaBHeHue:

F.xyy)=0,

N3 KOTOPOro MOJy4yaeTcs BblpaKeHne AJiA NMPOW3BOAHOW MEPBOro
nopsapka:

y'=fx, y). ($.2)

MpoanddepeHurpoBas ypasHeHue F (X, y, y) = 0 cHoBa no nepe-
MeHHO X, Mosly4aeM HOBOE YpaBHeHNe:

Fxyy.y") =0,

113 KOTOPOTO NOJTyYaeTcs BblpaXkeHue Ans Npon3BOAHON BTOPOro no-
pagKa:

Yy’ =1y, y). (.3)

Ona nonyyeHnA OKOHYaTeJ/IbHOro Bnaa I'IpOVI3BOﬂHOVI BTOpPOro
nopAnkKa HEO6XO,D,I/IMO noactaBUTb BMeCTO I'IpOI/I3BOJJ,HOI7I nepsoro
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nopagka dyHkumo ns dopmyneol (¢. 2).

[na nonyyeHns npor3BoAHONM TpeTbero nopsagKka npoueaypy and-
bepeHUMpPOoBaHNA MOBTOPUTL eLLEe Pa3, MOMYUNTb BblpaXeHye 4JiA 3Tol
NPOW3BOJHOM, NOACTABUTb GYHKLIMN BMECTO NPOU3BOAHbIX NEPBOro U
BTOPOro NMOPAAKOB, TEM CaMbIM HAaTN ee OKOHYATENbHbIN BUL,

Ecnu HesBHaa dyHKUmA z =f(X, y) 3apaHa ypaBHeHUem F(x, y, z) = 0
n byHKUMA F(X, ¥, z) YacTHble NPOU3BOAHbIE NEPBOro Nnopsgka no
BCEM NepemeHHbIM, npuyem F' # 0, To cnpasefnvebl GOpMysibl Bbl-
UNCNIEHUA YaCTHbIX MPOM3BOAHbIX MEPBOro nopAaka:

oz _ B 0z_ B (. 4)
ax  FE ’oy  E
Mpwu sTom gnuddepeHumansl ot HeasHo GyHKLMUK Z = f(X, y) nepBo-
ro 1 BTOPOro NOPsAAKOB (€C/IM OHU CYLLECTBYIOT) KaK OT GYHKLUMY ABYX

nepemMeHHbIX 3annCblBalOTCA COOTBETCTBEHHO B Cieayowem suae:

0z dz
0%z 0%z 0%z
dZZZdez +Zaxay dxdy‘}'a—yzdyz (¢.6)

HeaHaa ¢yHKUMA z = f(x, y) MOXeT ObITb 3afiaHa cMcTeMol Tpex
OYHKUNIA, Kax[aa M3 KOTOpbIX ABNAETCA OYHKUMIA ABYX He3aBUCK-
MbIX MEPEMEHHBIX U U V:

x = x(u,v),
y=yWv),
z = z(u, v).

ANropuTM HaxoXkgeHusa nonHoro anddepeHumana nepBoro no-
pAgka coctouT B cnepytowem. Myctb GyHKUmMn x(u, v), y(u, v), z(u, v)
MMELOT YaCTHble NPOK3BOAHbIE NEPBOro nopaaka no BceM nepemeH-
HbIM. Bbluncnm nonHble guddepeHumnansl GyHKUUN x(u, v), y(u, v):

{dx = x,du + x,dv,
dy = y,du + y,dv.
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N3 3Tol cucTembl ABYX YpaBHEHUI HEOOXOAUMO BbIpasnTb And-
depeHymans! du, dv yepes guddepeHumansl dx, dy. B oblem cnyyae
3TO MOXKHO cienaThb, NpuMeHKB popmynbl Kpamepa gns peleHus nu-
HENHOWN CUCTEMbI YPaBHEHNN:

x,' x, dx x.,’ x,' dx
A= [ | - vl A= M |,(¢.7)
v W ldy oy, Ty dy
d _ M d _ 4
u—A, V= A

Bbluncnvm nonHbin guddepeHumnan GyHKUMN z(U, v) Kak GyHKL MK
nepemMeHHbIX U 1 v, ucnonbsyem dopmyny (¢b. 7), nonyymm nonbii
andoepeHumnan GyHKUNN NepemMeHHbIX X 1 y:

dz=z,(u, v)dx +z(u, v)dy.

[na HaxoxpaeHua nonHoro auddepeHuUmana BTOPOro nopsaka
Heobxoaumo npoanddepeHLpoBaTb NocseHee PaBEHCTBO MO ne-
PEMEHHBIM U 1 V, U ucnonb3oBatb dopmyny (¢. 7):

d’z = ((z,(u, v))' du + (z,(u, v)) dv)dx + ((z,(u, v))' du + . 8)
+(2(u, v))' dv)dy = f (u, v)dx® + f,(u, v)dxdy + f,(u, v)dy*. "
MpakTnyeckoe 3aHATNE

1. HaiiT nepByto Npoun3BoaHyto GYHKLUNW, 3aJaHHOW HEABHO:

a) xe¥ -ylnx =8,

6) Vx +./y =a.

YKa3zaHue: Bocrnonb3oBaTbca popmynon (. 1).

2. Hantn nponsBopaHble NepBOro, BTOPOro 1 TpeTbero NopsaaKoB
ANAa GyHKLUMK, onpeaensaemMon ypaBHeHNEM:

X2 +xy+y’=3.

PeweHue:
CoctaBum dyHKLMIO F(X, y) =X° + Xy + y? - 3.
MpoanddepeHumpyem 3Ty GYHKLMIO NO NEPEMEHHON X:
OC+xy+y*=3)'=2x+y+xy'+2yy'= (2x +y) + (x + 2y)y.
(2x+y)+(x+2y)y'=0.
Ortcloga nepBas Npor3BoAHasA paBHa:
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2x+y
x+2y’

!

y:

MNpoouddepeHLpyem CHOBa NpeabiayLlee PaBeHCTBO:
(2x+y)+xX+29)Y)'=2+y'+ (1 +2y)y'+ (x + 2y)y =2 +2y’+2(y')2 +
+ (x + 2y)y".
242y +2(y) + (x + 2y)y"=0.

MosTomy BTOpas Npov3BOAHasA paBHa:

w_ 2+2y'+(")? _ e(xP+ay+y?)
o x+2y o (x+2y)3
[nAa HaxoXKaeHUs TpeTbell NPon3BOAHON CHOBa npoanddepeH-
unpyem:
(2+2y'+ 2(y')2 + (X +2y)y")' =2y"+4yy"+ (1 +2y)y"+

m

+ (X + 2y)y".
3y"+6yYy"+ (x+2y)y"=0.
OTclopa TpeTbA NPon3BOAHaA paBHa:

54x(x? + xy + v?)

mo__

(2x + y)°
Otger: y' = — x+y w6 Pxy+y?) Ly 54x(x4xy+y?)
x+2y’ (x+2y)3 ° (2x+y)5

3. Ana dyHKumKM z = z(X, y), 3afaHHON HesBHbIM 00pa3oM, HalTu
YyacTHble MPON3BOAHbIE NEPBOroO 1 BTOPOIo NOPSIAKOB:

a) X’+y’+z2°=a’,

6) x+y+z=¢€

YKa3zaHue: Bocrnonb3oBaTbcs popmynoit (. 4).

4. Hantn guddepeHumansl NnepBoro 1 BTOPOro nopsaakos GyHkK-
uunm z = z(x, y), 3afaHHON ypaBHEHNEM:

e’—xyz=0.

YKa3zaHue: Bocrnonb3oBatbca popmynamu (. 4) — (¢. 6).

5. Hantn gnddepeHumnansl NepBoro 1 BTOPOro Nopaakos GyHkK-
umnm z = z(x, y), 3afaHHON CUCTEMON:

X = uUcosv
a) { y = usinv ,

z=au+ bv
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XxX=u+v
6) {y =u-—v,
z = u?v?
PeweHue:
a) Bblumcnum guddepeHumans dx n dy, ncnonb3ya nepBoe u BTO-

poe ypaBHEHMS, MOJTyYnM CUCTEMY:

{cosvdu — usinvdv = dx,
sinvdu + ucosvdv = dy.

Bbluncnum onpepenutenu:
_ |cosv —usinv

sinv  ucosv
dx —usinv

=

A= | = ucosvdx + usinvdy.

dy ucosv
cosv dx .
v= | ginp dy = cosvdy — sinvdx.
Torpa:
Ay .
du = N cosvdx + sinvdy.
d Ay sinvd +cosvd
V== o .

Bbluncnum gudpdepeHuman dz, ncnonb3ysa TpeTbe YypaBHEHME:

bsinv

b cosv
) dy.

dz=adu+bdv=(acosv— )dx+(asinv+

Ana HaxoxpeHua auddepeHurana BTOporo nopsaaka Heobxoaum-
Mo auddepeHLmanbl NepPBOro nopsiagka ot GYHKUUN, ABAAIOWNXCA
KoapduuneHtTamm npu guddepeHuymnanax dx n dy:

bcosv

5 bsinv )
d Z=< 2 du+(—asmv—

) av) ax +

bcosv
+(—

bsinv
>—du + (a cosv — ) dv) dy.
u u

MopcTasumBs BbipaxeHus ans auddepeHymnanos dv n du, npeobpa-
30BaB MOJIyYEHHOE BbIPAXKEHME, MOJTYUUM:
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d%z = (m n bsinZv) dx? + (_#_ bcost) dxdy + (acoszv _M) dyz.

u u2 u? u u?

5 asin?v  bsin2v , asin2v  bcos2v
OtBerT: d’z = + >— | dx* + (— 3
u u u u

N acos?v  bsin2v &2
u u? Y

) dxdy +

6. Hantn npon3BogHble NepBOro 1 BTOPOro NopsaaKoB.:
a) HeABHbIX PYHKUNI X = X(2), ¥ = y(z), ecnn GyHKUMN 3afaHbl Cu-
cTemot:
x% +y?=0,522
{x+y+z=2’
npw ycnosum, uto x(2) =1, y(2) =-1;
6) HeABHbIX PYHKUNIA, y(X), Z(x), u(x), 3aJaHHbIX CUCTEMOIA:

w+x*+y*+z2=a’
lnxy+%=b2

z
ln;+zx = c?

PeweHue:
a) nepenuem ypaBHeEHMA CUCTEMbl B BUAE Cnefyllmx OyHK-
unn:
F,(xy,2) =x*+y?- 0,52,
Fxyz)=x+y+z-2.
Bblumcnmm yacTHble MpPou3BOAHbIE MEPBOro nopsagka OT 3TUX
bYHKLUIA 1 COCTaBUM BPOHCKMAH:

oF _, R _, O _ . 0
ax v 6y_y' ox ay
D(FlrFZ)

D(x,y) - |21x 213’| =2 =)

Mpu paHHbIX ycnoBuax x = 1, y = — 1 BPOHCKMAH OT/IMYEH OT Hyns,

NMO3TOMY CYLLECTBYIOT NPOUN3BOJHbIE NEPBOro 1 BTOPOro NopsALKOB
HeABHbIX QYHKUMI X = X(2), y = y(2).
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MpoanddepeHLMpyemM YpaBHEHUS CUCTEMbI MO NEPEMEHHON Z,
MoslyuYnm CUCTEMY:

{Zxx’ +2yy' =2z
x'+y =-1

Pewaem ee metogom Kpamepa:

A:|21x 21y| =2(x—y).

z 2
A= | 1y| =z+2y.
_12x o
=% Il =-2x -z
OTcropa:
z+2y 2x+z
X (@) =5——"=Y @ ="5"7"=
2(x—y) 2(x—y)

x'(2)=0, y'(2)=-

AnA HaxoXaeHVsA NPOU3BOAHbIX BTOPOro Nopsiaka Heobxoaumo
npoanddepeHLMPOBaTb YPaBHEHUA NOCNEAHEN CUCTEMBI MO nepe-
MEHHOW Z, MONyUYnM CUCTEMY:

{2xx"+2yy" =1-2(x")2-2u"3
X'y = 0.
_ |2x 2y| = 2(x —y).

pe |1 - z(x’)2 20y)? 23/| =1-2(x)% - 202
1

|2x 1—2(x)2—2(y)| —(1=2(x)2=2(")?).

1- 2(xl)2—2(y') ’ _1-2(xn?-2(yn?
XY@ ==, Y@= 20—y

1 "
X@=-7 Y@=1

1
OtBet:x(2) =0,y(2) = -1,x"(2) = =3, y"2) = 7.

CamocmosmenvHas paboma: iiaverayanbHoe 3agaHue N2 4,
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3anaTne N2 13.
KacaTrenbHas n Hopmanb K KpUBOI, KacaTeNibHas
N HOpMarnbHas NJIOCKOCTb K MOBEPXHOCTH,
anawmecs rpapnkammn HeABHbIX GyHKL A

Ll,enb 3aHATNA: HAaYyUYNTbCA HaXoAUTb YypPaBHEHUA KacaTenbHOW,
HOPMann K KpUBbIM, YPaBHEHNE KOTOPbIX COAEPKUT HEABHYIO d)yHK-
uunio, KacaTeflbHOW MI0CKOCTH, HOpManu, HopmaanoM MJIOCKOCTN K
NOBEPXHOCTAM, YPaBHEHUA KOTOPbLIX COAEPKAT HEABHYIO d)YHKLI,I/IIO,
3a[laHHYIO0 pa3nnyHbIMA crnocobamum.

CnpaBoYHbIli MaTepuan
MycTb HeABHasA GpyHKUMA ¥ = f(x) 3agaHa ypaBHeHuem f(x, y) = 0
MycTb Touka (x, y,) yaosneTsopseT ypasHeHuio fx, y) = 0. Torga ypas-
HeHVe HopManu, NPoBefeHHON K rpaduKy KpuBoW, 3agaHHON ypaBs-
HeHunem f(x, y) = 0, B Touke (x,, y, ), uMeeT BnL;

X—Xo _ _Y~Yo , (d.1)
frxoye)  fy(x0y0)

a ypaBHeHMe KacaTeslbHOW:

fx (%0, ¥0) (x — x0) + £ (x0, ¥0) (¥ — ¥0) = 0. ($.2)

MMycTb HeABHaA dyHKUMA Z = f(x, y) 3apaHa ypaBHeHuem f(x, ¥, z) = O.
Myctb Touka M (x, y, z,) ynoBnetsopseT ypaBHeHuto f(x, y, z) = 0. Tor-
[la ypaBHeHVe HOopManu, NpoBefeHHON K rpaduKky KpuBoOW, 3aAaH-
HOW ypaBHeHueMm flx, y, 2) = 0, B Touke (x,, ¥, Z,) UMeeT BUA:

X—Xo — Y—Yo — Z—Zg
fr(x0¥0.20)  fy(x0¥0.20)  f7(X0.Y0,20)’

(¢.3)

a ypaBHeHMne KacaTeslbHOW NMIOCKOCTU:

f' (X, ¥y2)(X=X)+ f’y(xdydzo)(y -y)+f (x,y,2)(z2-z)=0.(}.4)
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HesasHasa dyHKUMA Z = (X, y) MOXeT ObITb 3alaHa CCTEMOW ypaB-
HEeHWI:

x = x(u,v),
y=ywv),
z = z(u,v).

Torpa ypaBHeHMe KacaTeflbHOWN NNOCKOCTY, MPOBeieHHON B TOUKe
M, (X, Yo Z,), UMeeT Bua;

X—=Xo Y—Yo Z—Z2
Xy (Mo)  yu(My)  z,(Mgy)| =0 ($.5)
Xy(Mo)  Yo(Mo)  z,(Mop)

nnn

Ax+By+Cz+D=0.

OnAa HeaBHOM GyHKLMKW, 3aAaHHON CUCTEMOWN YpaBHEHWN, ypaB-
HeHne HopMmasnn, NpoBefeHHoN B Touke M (x, ¥, Z), 3anncbiBaeTca
B BUAe:

X—Xo — Y—Yo —Z"% (d) 6)

[nAa HeaBHOW GYHKLUMW, 3afaHHO CUCTEMOW YpaBHEHWIA:

{fl (x,y,2) =0,
f2(x,y,2) =0,

ypaBHEHVEe KacaTeslbHOW, NPoBeAeHHO K rpaduriKy GyHKLMM B TOUKe

M, (x,y,2,), BBlYMCTIAETCA NO popmyIie:
X—Xg Y—Yo Z—Zy
7 == =— ($.7)
xz(X0,Y0,20) Vz(x0,Y0,20) -1

a ypaBHeHVe HOpManbHOW MIOCKOCTU No dopmyne:
X' (X, Y 2,)(x=x) + Y (X,y,2)(y-y,)+(z-2)=0. (¢.8)

Ina sbluncneHna koapourumeHtTos B popmynax (¢. 7) un (. 8) He-
o6xopummo Hantn guddepeHuymansl Kaxxgon GyHKUMM 13 nocnegHen
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CUCTEMbI 1 BbIPa3nTb B KaXK4OM ypaBHeHUn anddepeHumanst dx n dy
yepes auddepeHuman dz:

{dx =x,(x,y,2z)dz,
dy = y,(x,y,z)dz

nn6o HenocpenCcTBEHHO, M60 No nNpasuny Kpamepa.

MpakTuyeckoe 3aHATME

1. CoctaBuTb ypaBHeHVe KacaTeslbHOM M HOPManu K KpUBOW
y = y(x), 3afaHHoM ypaBHeHueM F(x, y) = 0 B Touke M (x,, y,):

a) X+ 2xy -yx*-2=0, M(1;1),

6) Xy’ =x'-y'+13=0,M(2;1).

Yka3aHue: Bocnonb3oBatbca dopmynamu (¢. 1) u (. 2).

2. CoctaBUTb ypaBHeHMe KacaTeslbHOM MAOCKOCTM WM HOpPMa-
NN K MOBEPXHOCTU Z = Z(X, y), OonpefeneHHON HeABHO YpPaBHEHNEM
F(x,y,z) =0BTouke M (x,y, 2,):

a) X2x+ 3y2; 42°=0,M(2;-3; 4),

6) 2z + 2z =8, My(2;2;1).

YKa3zaHwue: Bocrnonb3oBaTtbca popmynamm (¢. 3) u (¢. 4).

3. HanucaTtb ypaBHeHWe KacaTeslbHOM U HOPMabHOWM MIOCKOCTU
K KpUBOW B JAHHOWN TOYKe:

y =X,
a) {;_ 2 MU LD

x?% 4+ z% =10,
) {yz + 22 =10, M 1)

2 2 2 —
B) {x +y“+z _6’M(1;72;1]

x+y+z=0,
PeweHue:
B) Bbluncnum guddepeHumanbl nepBoro nopsagka or GyHKLUMN,
3afiaHHbIX KaXKbIM YPaBHEHNEM CUCTEMbI:
{Zxdx + 2ydy + 2zdz = 0,
dx+dy+dz=0.

{Zxdx + 2ydy = —2zdz,
dx +dy = —dz.
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’ MpumeHnm npasuno Kpamepa AnA HaxoxpeHua x'(x, ¥, z),
Y Xy Yy 2):

_12x 2y| _ .

A—|1 1|—2x 2y,

_|—2zdz 2y| _ _
A= | iy 1 | = (2y — 22)dz,

Ay= |21x __ZCZi(ZiZ| = (=2x + 2z)dz.
2y —2z
dx = P — 2ydz,
—2x + 2z
dy = mdl
, 2y—2z
X2 = - 2y’
,  —2x+2z
Ve = o= 2y’

Bbluncnum KOOpPAMHATbl HaNpPaBJIAKLWEIo BEKTOPa KacaTeNlbHO:

6
x,(1,2,—-1) = —g,yz’(l,Z,—l) =0.
OTcioga ypaBHeHMe KacaTeSlbHOMN:

x—1 y+2 z-1
6 0 -1’

=1 6t
x = sh

y=-2
z=1-t

n HopmaanoM MJIOCKOCTN:

6
—g(x—1)+0(y+2)+(z—1)=0,
6x—5z—1=0.

x—1 +2 z—-1
OtseT: —G:yT:—1,6x—SZ—1=O.

5

4. Haitn ypaBHeHMVe KacaTeflbHON MNOCKOCTN 1 HOpManu K no-
BEPXHOCTN B AAHHOW TOUKe:
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x=u+v?
y=u2 _173a u0:23v0 =1
z = 2uv
PeweHue:

Bblumcnnm KoopAuHaTbl TOUKM MOBEPXHOCTM, Yepe3 KOoTopyto
NPOBOAMM KacaTesibHYI0 MOCKOCTb 1 HOpPMaJib:

Xo=2+ 12=3,y,=22-13=3,20=2-2-1=4
My(3;3;4).

Bblumcnum BCe yacTHble MPOM3BOAHbBIE MEPBOro NOpAAKa B AaH-
HOW TOYKe:

x,=1; x,(2;1) = 1.

X, = 2v; x,(2;1) = 2.

Yu = 2u; yu(2;1) = 4.

w=—3v% (2 1) = -3
zy, = 2v; 7,(2;1) = 2
zy, = 2u; 7,(2;1) = 4.
MoacTaBuM nosyyeHHble 3HadeHus B dopmyny (. 5):

x—3 y—-3 z—4

1 4 2 |=0,
2 -3 4

OTC04a ypaBHeHNe KacaTesibHOW MIOCKOCTU:

2x-z-2=0,

a ypaBHeHMe HOpManu: ’%3 = 3’.%3 = %.
OTBeT: 2x —z—2 =0, =2 =23 =222

2 0 -1

5. Haitn ypaBHeHMe KacaTeslbHOW MNOCKOCTM K napabonougy
4z = x? 4+ y? B TOUKax nepeceyeHuns C NpaMoNn X =y =z.

YKa3saHue: HalTy KoopAMHaTbl TOYeK nepecevyeHmns napabononga
1 MPAMON, BOCMONb30oBaTbcA popmynon (. 4).
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6. Hacdepe x>+ y* + Z° = 676 HalTV TOUKW, FA€ KacaTesbHble M1o-
CKOCTW napannesnbHbl N10ckocTn 3x + 4y + 12z =0.

YKa3zaHuve: HanTn YacTHble NPOU3BOAHbIE NepPBOro NopAaka, pe-
WNTb CUCTEMY:

fi(x,y,z) =3,
H(xy,2) =4,
f(x,y,2z) =12.

7. lMokKasaTb, UTO MOBEPXHOCTN X° — Xy - 8Xx+Zz+5=0n4 +x +
+ 2y = Inz KacatoTca gpyr gpyra B Touke (2; -3; 1).

YKa3saHue: nokasaTtb, YTO YaCTHble NPON3BOAHbIE NEPBOro NOPAA-
Ka NponopLMOHanbHbl.

8. MoKasaTtb, YTo NOBEPXHOCTMN Xy = 22 U x° + y* + z> = 1 opToro-
HaJIbHbI.

YKa3aHune: JoKa3aTb, YTO BEKTOPbI, COCTaBJIEHHbIE 13 KOOPAMHAT,
paBHbIX YaCTHbIM MPOWM3BOAHbIM MEPBOro MOPAAKa, NepneHAnKy-
NAPHbI (CKanApHoe Npon3BefeHne BEKTOPOB PaBHO HYJIO).

CamocmosameneHas paboma: vinaneugyanbHoe 3agaHune N2 4.
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3aHATMe N2 14.
IKcTpemMmyMm GYHKLUN MHOTMNX NepeMeHHbIX.
YrnoBou 3KcTpemym

Lienb 3aHATMA: YccefoBaHMe Ha 3KCTpeMyM GYHKLMIA MHOTUX
nepemMeHHbIX, HeABHbIX QYHKLWNMA, HaXOXAEHMe YCIIOBHOro 3KCTpe-
MyMma.

CnpaBOYHbII MaTepvian

1. MoHATNe 3KcTpemyMa PYHKLUM MHOTMX NepemMeHHbIX U
AOCTaTO4YHbIE YC/IOBUA €ro CyuiecTBoOBaHuA

OyHKumsA f: E C R" = R MeeT NOKanbHbIN MakCUMyM (MUHUMYM)
BO BHYTpeHHen Touke x, € E, eciim cywlecTByeT Takas OKPecTHOCTb
3TOWM TOUKM, YTO AJ1A BCEX TOYEK STOW OKPECTHOCTU BbIMOMHAETCA He-
paseHcTBO f(x) < f(x )(f(x) = f(x ). ECv npu 3TOM BbINONHAETCA CTPOroe
HEPABEHCTBO, TO TOYKA X, — MOYKA CMpPO2020 JIOKA/IbHO20 MAKCUMY-
Ma (MuHumMyma,). JlokanbHble MakCUMYMbl 1 MMHUMYMbI Ha3blBalOTCA
JIOKG/IbHbIMU SKCmpemMyMamu. TOUKK, B KOTOPbIX QYHKLUA MMeET J1o-
KasibHbI SKCTPEMYM, Ha3bIBalOTCA SKCMPEMAsIbHbIMU TOYKaMMU.

Myctb f: E C R” = R. Touka x,€ E Ha3blBaeTCA Kpumu4eckou Tou-
KoM GYHKLUMM, eCNv Kaxkaaa 13 YacTHbIX MPOV3BOAHbIX NMePBOro no-
pAAKa B 3TOW TOUKe paBHa HYJIO NV He CyLLecTBYyeT.

JlocTaTouHble yCNoOBMA CYLLECTBOBAHUA 3SKCTpeMyMa OGYHKLMM
MHOMMX NepemeHHbIX onpegenaTca suaom anddepeHuymana BTo-
poro nopsaka Kak KBagpatuyHon Gbopmbl.

Ecnn kBagpatnuHaa ¢opma d’f nonoxutenbHO onpepeneHa,
TO B TOYKe X, GyHKLMA UMeEeT CTPOrUI NIOKasIbHbIA MUHUMYM. Ecin
KBaApaTUuHas ¢popma d’f oTpuLiaTeNnbHO onpeeneHa, To B TOUKE X,
bYHKUMA UMEeT CTPOrni NoKasnbHbIN Makcumym. Eciv KBagpaTniHas
dopma d’f 3HaKonepemeHHas, TO B TOUKe X, yHKLNA He VMeeT SKC-
TPeMyMa, TOUKa X, — Ce0/108as TOUKa GyHKLN.

WccnepoBaHve onpefeneHHoCTU KBaapaTuuHom Gopmbl d*f npo-
BOAMTCA C NoMoLbto KpuTepua CunbBecTpa:

1. KBagpaTnuHaa dopma szzlaij XiXj NONOXWUTENbHO onpe-
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fleneHa Torfa 1 TONMbKO TOTAa, KOTAa MONIOXKUTENbHbI BCe MaBHble
air 0 Qan

MUHOPbI MaTpuupl | © '], Toectb:
An1 " Qnn

a1 ag
a;; >0, |a a |>O|/|T.p,.
21 22

2. KeagpatnyHaa ¢dopma szz 1 Qij XiXj OTpULATENbHO Onpe-
AeneHa TorAa v TOMbKO TOrAa, Korga oTpuuaTtesieH a,,, a npu nepe-
XOfe OT Nto6Ooro rnaBHOro MMHOPA K rMaBHOMY MVHOPY Clefyowero
nopagKa 3Hak MMHOpPa MeHAeTCA:

ai1 Q12
a1 <0, |a21 a22| >0wunTa.

n

3. KeagpatuyHaa ¢opma Z Q;j X;Xj  3HaKoMepemeHHas B
ij=1
OCTaIbHbIX C/yYasX.
Ona dyHKUMKM AByX nepemeHHbIX Kputepuin CunbBectpa cocTouTt
B cnegytowem. Beegem o603HaueHuA:

9% 9% 92 f

0x2’ ay?’ ¢ 0xdy’

Ecnu:
a) é [C)| >0, A>0, TO B TOuKe X, PyHKUMA IMeeT CTPOrni no-

KanbHbIN MUHUMYM;
6) A C
cC D
KanbHbIN MakCUMyM;

| >0, A >0, To B TouKe X, GyHKLVA MeeT CTPOruiA Jo-
A C
B) c D < 0, TO B TOUKE X, YHKLVMA He MMEeeT 3KCTpemMyma.
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2. MNoHATMe YyCNOBHOIO 3KCTPeMyMa 1 ero BbluncnieHme

PaccmoTtpum dyHKumo Z = f(X, y), onpepeneHHyto 1 anddepeHum-
pyemyto B 06nactn G, KOOpAUHaTbI TOUYEK KOTOPOW YAOBNETBOPAIOT
cmcTeme ypaBHeHWUiA CBA3M @, (X, y) = 0. B 3Ton 06nacTut Hy»KHO HaTK
TaKme To4Kn M, (X, ), 4TOObI BbINONIHANOCH YCII0BUE:

f(Mo) = f(M) mnm f(My) < f(M) VM(x,y) € G.

Ecnu BbINONHAIOTCA CTpOrne HepaBeHCTBa, To M (x , y,) — Touka cTpo-
roro I0KanbHOro MMUHYIMYMa WIIM CTPOTOro STIOKasibHOrO MakcMyMma.

CyLLecTBYIOT 1Ba MeTOAA pPELIEHNA 3aja4m YCIIOBHOMO SKCTPEMYMa.

MNepBbili — METOA, NCKIOYEHNSA YaCTX MEPEMEHHbIX.

N3 ypaBHeHMA CBA3U BbIPa3nTb OQHY N3 NePEMEHHbIX Yepes apy-
ryto, Nosly4yeHHoe Bblpa)keHne NoacTaBuTb B f(X, y), nccneposatb no-
NyyYeHHyo GYHKLUMIO Ha SKCTPeMyM Kak GYHKLMIO OQHOW nepemeH-
HOW.

Bropon — meTop JlarpaHxa.

CocTtaBum ¢pyHKyuI0 JlaepaHxa:

L(x,y,4) = f(x,y) + Z Aioi(x,y),
i=1

rae A — KoagguyueHmeol JlazpaHxa. BbluMciMm YacTHble MPOM3BO-
AHble GyHKLMK JTarpaHxa no nepemMeHHbIM X, y, A, NOTy4nm cucTemy:

Ox Ox _1i6x
m
oL 0 do;
dy 0y 4 Oy
oL

% = ¢;(x,y) =0.

Boluvcnve  koadpduumeHTbl JlarpaHxa, HAaxXogUM TOYKW, MoO-
AO3pUTESIbHbIE HAa SKCTpeMyM. [ns WCCNefoBaHUA Ha 3SKCTpe-
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MyM  KpPpUTUYECKNX TOYeK BbluMciAeéM 4acCTHble nNpPon3BOAHbIE

dp d¢ 0%L 0°L 09°L

N CoCTaB/iAemM onpenennTesib:
b b 2 b
dx’ oy’ 0x2’ dy?’ dxdy

0 g—f (Mo, Ag) g—(; (Mo, Ag)
o 921 921
A= — a (Mo, /10) W (Mo, AO) m (M,, /10)
Gl 2, 02
3y (Mo, Ag) 9%y (Mo, Ag) 92 (My, Ag)

Ecnn A < 0, To B 3TOM TOUKe GYHKLMUA MEET YCNOBHbIV MaKCUMYM,
ecnv A > 0, To B 3TOM TOUKe QYHKLMA UMEET YCIIOBHbIN MUHUMYM.

MpakTnyeckoe 3aHATME
1. iccneoBaTb Ha 3KCTPeMyM QYHKLMIO TPEX NePEMEHHDIX:

u=2%yz-x’-y’-2°

PeweHue:
Bbluncnvm yacTHble NPOM3BOAHbIE MEPBOro NopAaKa OT GYHKL MK
flx, y, 2):

of of of
= = -2 — =2 3 -2 =2 3 — 2Z.
o 6x°yz — 2x, 3y x°z — 2y, 57 x°y —2z

Pewnm cucremy:

(o _
i 91 0,
0
7,
dy
af_
9z
6x2yz —2x =0,
2x3z -2y =0,
2x3y — 2z =

PelmeHnem aton HenMHenHoOM cucTembl ABNAOTCA Touku M1(0; 0; 0),
1 1 1 1 1 1
My (15 5) M (1= 5= ) Ma (Slimi = ) Ms (i i)

Bbluncnaem yactHbie npon3BoAHble BTOPOro nopAanka:

0%u 1 azu_ 2_62u_ ) azu_62_62u_62_62u_ 5
o I e = Tl = gy T N g, = Y Y G, T

0%u 0%u 0%u 0%u 0%u 0%u
d? u——d +—d +—dz +2 dxdy + 2——dxdz + 2——dydz.

ax2 ay? 922 axdy 9x0z dydz

Bbluncivm 3HaueHMA BCeX YacCTHbIX MPOU3BOAHbLIX BTOPOro Mo-
pAOKa AnA KaXKaon KpUTUYECKON TOUKN.

1 1 1 1 1 1 1 1

M1(0; 0;0) | M; (1:\/_§;ﬁ) M; (_1i_ﬁi_ﬁ) M4<_1;ﬁ;_ﬁ) M5<—1;—\/—§:‘/—§)
0%u 5
Fre) -2 2 2 2
%u
%7 -2 -2 -2 -2 -2
0%u
@ -2 -2 -2 -2 -2
=0 2v3 -2v3 -2v3 -2v3
62
= 0 23 -2V3 -2V3 -2V3
0%u
Frew 0 2 2 -2 -2

B Touke M (0; 0; 0): d’u = 2dx* - 2dy? - 2dz’. 310 oTpuLaTenb-
HO oOnpejesieHHas KBagpatuyHaa ¢opma, nostomy M. (0; 0; 0) -
TOYKa CTPOroro JIoKasibHOro MakCMMyMa, NO3TOMY:

=u(0;0;0)=0.

max

o Ma (1555, o (=) o (15—
M; (—1;—\/1_;\/—_) ABNAOTCA CeafioBbIMU TOouKamun. [JoKakem 3TO.

1 1
Hanpumep, paccMoTpuM Touky M. (1;—;—).
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d?u = 2dx? — 2dy? — 2dz? + 4V/3dxdy + 4V/3dxdz + 4dydz.

CoctaBum matpuuy:

2 2J3 2V3
23 -2 2
23 2 =2
Bbll—II/ICJ'IVIM rnaBHble AaroHasibHble MVIHOpr:
2 23 2 2V3 243 B
2>0, i3 =-16<0,|2y3 -2 2 |=96>0.
23 2 =2

OTBeT: u._=0.

ax

2. HanTn akcTpemanbHoe 3HaueHne HeABHOW GYHKLMN Y = y(X):
(y-xP+x+6=0.

YKazaHus: ucnonblyem Kputepuii Cunbeectpa ana GyHKLUM ABYX
nepemMeHHbIX.

3. HainTv nokanbHbI SKCTPeMyM HeABHbIX GyHKUWIA Z = f(X, y), 3a-
JaHHbIX ypaBHEH/EM:

a) Fix,y,2)=x*+y*+2°-2x+2y-4z-10=0,

6) F(x,y,z)=2-xyz+y*=16.

PeweHue:

a) Bbluncnum yacTHble NPoOM3BOAHbIE NEPBOro NopaaKa OT GYHK-
uuu F(x, y, z):

S L N S
FP A M A N

[MosToMy 4acTHble MPOM3BOAHbIE MEepPBOro nopsafgka HeABHOM
byHKLMKM Z = f(X, y) paBHbI:
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az_ 2x—2_ x—1

ox  2z—4 z—2
dz  2y+2  y+2

dy  2z—-4  z-2

Pewaem cucremy:

OTcropa:

{x=1,
y=-1

[na BbluncneHnaA TpeTbeVI KOOpAMHATbl ZNoACTaBMM MOJIy4YeHHble
3HaYeHNA B YypaBHEHME M PELUM €ro0 OTHOCUTENIbHO nepemeHH0|7| Z.

F(1;,-1;2z) =0,
72 —47-12=0,
Z1 = —2; 2, = 6.

Monyyaem gBe KpuTueckne Toukn M. (1;-1;-2), M (1;-1;6).

oF oF

71



Ana nccnefoBaHUA Ha SKCTPEMYM MPUMEHsIEM JOCTaTOYHOe YC-
nosue (3HaK KBagpaTnuHon Gopmbl ) d?z).

x—1 y+1
z—2 x—Z_Zdy,
(x—1Ddx+(y+1dy+(z—-2)dz=0,
d((x — Ddx + (y + 1)dy + (z — 2)dz) = 0,
dx-dx+dy-dy+dz-dz+ (z—2)d*z = 0.

Otcioa d?z = — (dx? + dy? + dz?).

Tak Kak dz = 0, To nonyyaem dopmyny anddepeHumana BTOPOro
nopsapka:

1
d?z = E(dxz + dyz)
d?z(M,) = 0,25(dx? + dy?).

OTO NONOXKMTENbHO onpeaeneHHasa KBagpaTuyHaa ¢popma, No3To-
My B TOYKe M7(1; -1, -2) HeABHaA GYyHKLMA NMEET CTPOTUIA JIoKab-
HbII MUHUMYM.

d’z(M,) =-0,25(dx* + dy’).

STo oTpuLaTeENbHO onpeAeneHHana KBagpaTniHaa ¢popma, Nos3To-
My B Touke M. (1;~1; 6) HeABHasA GYHKLMA MMEET CTPOTUI JIOKASTbHbIiA
MaKCUMYyM.

Otet:z =6,z =-2.

4. Haintn skcTpemyMm GyHKUMM NPU YCIIOBUMN CBA3M:
a) z=2x+y,x*+y*=5,

6) z=x’+y’-xy+x+y-4x+y+3=0,

B) u=xyz, x’+y*+z°=a’a>0,
Nu=x+y+z4z-x-1=0,y-xz-1=0.
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PeweHue:
a) CoctaBum dyHKumio Jlarpanxa L(x, ¥, A) =2x +y + A (x* + y* - 5).
BbluMCIMM YacTHbIE MPOM3BOAHbIE NEPBOro NOPsAAKa OT GYHKLN
Jlarpanxa:

( OL
— =2+ 21x,
0x
aL—1+2/1
< ay_ y'
oL
— .2 2 _
37 x“+y 5.
2+ 2Ax =0,
1+ 24y =0,
x2+y2—-5=0.
( _ 1
X = T
B 1
< y__ﬁr
12 /1\2
G) +(z) =
A== A=-—2
2 2
x =-—2, B0 § x =2,
y=-1, y=1.

MosTOMY KPUTYECKMMY TOYKaMV ABIAIOTCA TOUKN M (=2, =1), M(2; 1).
8 dp 0@ 0%L 0%L 02L
bIUMCNIAGM YaCTHbIE MPONSBOAHBIE 500 50 575 > 535 5.5y
17 op 0%L 0%L d%L

2x,— = 2y,—= = 2], — = 2, —— =
x rre dy? dx0y

ax dy 0

1N COCTaBJiAeM onpenennTenb:
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0 2x 2y
A= —|2x 24 0.
2y 0 24
B Touke M (-2;~1) npn A = % :
0 —4 -2
A=—|-4 1 0[=20>0.
-2 0 1

Zmin = z(=2;-1) = 5.

1
B Touke M(2; 1) npn A = - R

0 4 2
A=—-14 -1 0|=-20<0.
2 0 -1

Zmax = 2(2;1) = 5.

Otget:z  =-52z =5

6) CoctaBum dyHKUuMto Jlarpanxka L(x, y, A) =xyz + A(x> + y? + 22 -a?).

Bblumcnnm yacTHble MPOV3BOAHbIE MEPBOro NopsaaKa oT GyHKLMUN
Jarpanxa:

( oL
a=y2+21x,
!

) 3y xz + 21y,
aL
£=xy+2)lz,

kaaTL=x2+y2+zz—a2.

xz+ 21y =0,
xy + 24z =0,
x% +y?% + 2% =a?

{ vz +2ix =0,
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Pewwaem HenMHeNHy0 CMCTEMY METOLOM CJIOXKEHUA NepBbIX TPeX
ypaBHeHuI (napamn):

y(x+2z)+2A(x+2z)=0,

x(z+y)+2A(y+2)=0,
x4+ y%+2z% = a?
(y+x)(z+21) =0,
x+2)(y+21) =0,
(z+y)(x+21) =0,
x4+ y%+ 2% = a?

Jz(y +x)+2A(x+y) =0,

z = =21,
y = =21,
x = =24,
42% + 422 + 42? = a2,
(1= (1 =—-2
2V3 2V3
X =—— x = —
- 3’ RVEN
$ f WIIUA f
y= _ﬁ' y = ﬁ'
_ a _ a
LZ - \/§F L Z = \/51
I_I M ( a a
03TOMY KPUTUYECKMM TOUKaMM ABAAIOTCA TOYKI -— =
Y Kp "B
a) M (a a4 a) BbNI/ICJ'IﬂeMl-IaCTHbIeI'IpOI/I3BOﬂHbIea—(p % 0
\/§; 2 \/§)\/§r\/§' axﬁ ay)azl
dp 9%L 92%L 9L 9%L 9%L %L
'8z’ 9x2° dy?’ 0z2  9x0y’ 0xdz’ dydz
dp_, 0p_, 0p_ 0L _ L _ 9L _ 9L _ 0 _ 0L _
oax Moy T Ve TP T gyr T Moz T “Moxay Poxaz Voyozr

N COCTaBJiIAeM onpepennTenb:
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0 2x 2y 2z z :Z<i.i.i
2x 24 z y max V3'V3'4/3

A==lyy 2 22 x|
2z 'y X 21
a® a
OtBeT: Zmin = — =, 7% =—.
a a a a min 3\/§ max 3\/§
B touke M, (——; - ——> npuiA= ——:
3 37 3 23 CamocmosmensHasa paboma: viHaneuayanbHoe 3aaaHume No 5.
0 2a 2a 2a
V3 3 V3
2a a a a
V3 V33 3 8a*
| B BB,
a a a a 9
V3 V3 3 V3
2a a a a
V3 V3 V3 3

5 M( a a a) A a
TOuke -—; ;——= | npuiA=-——:
AN /A N
0 2a 2a 2a
V3 V3 43
2a a a a
= - T= = = 4
e | B VB VB VB |__8a_|
2a a a a 9
V3 V3 V3 V3
2a a a a
V3 V3 3 V3
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MpwvunoxeHus

lpunoxeHue N° 1

OcHoBHble npaBuna u popmynbl anddpepeHunpoBaHmna
L (20 W=/ WP @),
2. (f9) ()= /') 0(0) + @' (x)- £ (%),

3 (i} (= PO 10 W
¢ ¢~ (x)
OcHosHble hopmynbi:
(xa) = o™ (ax) =a"Ina
w1 ' 1
Inx) =— 1 =
(mf = (og, 2 =L
(sin x)' =COSX (cos x)' =—sinx
’ 1 ' -1
(tgx) = 2 (ctgx) =
cos” x sin” x
(arcsin x), _ (arccos x)’ i
1-x° 1-x°
(arctgx), = ! (arcctgx)’ = -1
1+ x> 1+ x>
78

lpunoxeHue N° 2

KoHTponbHas pa6ota N2 1
1. Hanpute TOuKmM nepeceyeHus c ocbio Oy KacatenbHoW K rpadu-
x+4 . 3
Ky QyHKUMN y = — npoBefeHHOW Nog yriom <
r—

x=t+1,
y=t*-2t+1

2. B Kakux Toukax Kpmsom { KacartesibHaA na-

pannenbHa npamon 9x +y + 3 =07
3. B Kakme MOMEeHTbl BpeMeHW Teno, ABMXYLleecA MO 3aKOoHYy

1
s = =t* — 4¢3 + 16t?, ocTaHaBnMBaeTcA?
4

4. HaiTv npAMOYronbHbIN TPeyronbHUK Hanbonbluen naowaau,
ec/in CyMMa KaTteTa M rmMnoTeHy3bl NOCTOAHHaA.
5. Hantn KpnBn3HYy Kp1BOW:

x = acht,
y = asht,
Z = at.

KoHTponbHasn pa6oTta N2 2
1. HaiiTv rpagMeHT CKanapHoro nons:

u=xyz.
2. Hantn gruBepreHuuo BEKTOPHOIO NoA:
a=xi+yj+zk.
3. Haitu potop BEKTOpPHOro nons:
> Yy > 17
a==j—-k.
xzj x
4. Haiitn npon3BoAHytlo nepBoro nopaaka GyHKLMM, 3aaHHOMN
ypaBHeHVeMm:

xy —Ilny =0.
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5. Hantn gnddepeHumanbl nepBoro 1 BTOPOro Nopsaakos GpyHK- lMpunoxe+ue N° 3
LuK, 3ajlaHHON YpaBHEHMEM:

z3—xz+y=0.
UnanBunpyanbHoe 3apaHue N2 1.

.U Tb HA 3KCTPEMYM HesIBH HKLIW HH N .
6. VlccnenoBarte Ha SKCTpeMyM HEABHYIO GYHKUMIO, 3aAaHHYI0 FeomeTpunyecKkunii CMbICa NPON3BOAHON

YypPaBHEHUEM:

72 + z Bapuanm Ne 1
x? + y2 + 4xz + S 1. HanwvcaTb ypaBHEHMEe KacaTenbHOMN K KpMBOW y = x* — 3, npoxo-
aAwen yepes Touky (1, -2).

2. Hantu yron, nop KOTOpbIM nepecekalTca Kpuble x2 + y? = 8,
y? =2x.

3. Mapabona c BepLurHOM B Touke A(-2; 0), 0Cb CUMMETPUN KOTO-
poi coBnapaeT ¢ ocblo Oy, KacaeTca OKPYXHOCTU X2 + y? = 1. HanguTe
ypaBHeHe napabonbl.

4. OnpepenuTb Yron mexpay JieBol 1 NpaBon KacaTeflbHbIMU K

rpaduky KprBoi:
y =+1— e *x?
B Touke X =0.

5. Hantun yrnosoli Ko3$pdULMEHT 1 Yyron HaK/IOHa KacaTeslbHOW,
COCTaBUTb ypaBHEHUA KacaTeSIbHOWN 1 HOPManu K rpaduriky KpnBoii:

{x = asin’t,
y = acos’t

o [
B TOUKe, COOTBETCTBYIOLLEN NapameTpy t = 3
6. CoCcTaBMTb YpaBHeEHME KacaTeNlbHOW 1M HOPMAaNibHOW MOCKO-

CTV K rpaduriky KprBoOIA:

x =t3,
y =t
z=t

B TOUKe, COOTBETCTBYHOLLEN NapameTpy t=-1.
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Bapuaum N¢ 2
1. Hanucatb ypaBHeHMe KacaTenbHOW W HOPManu K KpYBOWN
= X3 + 2x? -1 B TOUKe nepeceyeHns ¢ napabonon y = 2x%
2. Hantu yron, nog KOTOpbIM MepeceKkaloTca KpuBble y = sinx,
y = COSsX.

3. HapguTe ypaBHeHMA MpAMOW, MpoxofAlen yepe3 TOUKY
A(1; 3), kacatoweinca rpaduka PyHKUMN y = 8Vx —7u nepeceka-
foLLen B ABYX PA3/NYHbIX TOUKax rpaduKk yHKUmMm: y = x2 +4x - 1.

4. OnpepennTtb Yron Me)Kay NeBor U NpaBour KacaTeSlbHbIMU K

rpaduky KprBoIiA:
y =+/In(1 + 9x?)

y

B Touke x = 0.
5. Haiit yrnoBoi KosdPuUMEHT 1 yron HaknoHa KacaTeNibHOW,
COCTaBUTb ypaBHEHUNA KacaTeNbHOM 1 HOPManu K rpaduriky KpmBoi:

{x =+/3cost,

y = sint

B TOUKe, COOTBETCTBYIOLI.|,EI7I napameTpy t =

WA

6. CocTaB/Tb ypaBHEHME KacaTesibHON M HOPMaNbHOWM MNOCKO-
CTU K rpaduKy KpuBOIA:

x = 2t,
y = Int,
7z = t?

B TOUKe, COOTBETCTBYOLLEN NapameTpy t = 1.

Bapuaum N° 3
1. Hanucatb ypaBHeHMe KacaTenbHOW W HOPManu K KpXBOW
1 .
y = B TOUKe nepeceyeHns ¢ runepbonon y = =
1+x? x+1

2. Hantn yron, moa KOTOpbIM MepecekaloTcA Kpusble 9y = X7,
x -y =0.
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3. Hangnte ypaBHeHWA NPsAMON, MPOXOAALEN yepe3 TOUKY
A (5; 10), kacawowenca rpadpuka PyHKUUNM Yy = —§+ 2x + 6
N nepecekalower B [ABYX Pas3fiMYHbIX ToukKax rpaduk ¢yHKLMM
y =6+V8x — x2.

4. Onpepenutb Yron Mexay neBoW U NpaBoW KacaTeNbHbIMU K
rpaduKy Kpusom:
2
= arccos ————=
y er + e—2x

B TOuke X = 0.
5. Hantn yrnoBon Ko3$pOULMEHT 1 Yron HaK/IOHa KacaTeslbHOW,
COCTaBUTb YPaBHEHNA KacaTeIbHOM M HOPManu K rpaduKy KpuBoIi:

{x = a(t — sint),
y = a(1l — cost)

o T
B TOYKE, COOTBETCTBYIOLLEN NapaMeTpy t = ;

6. COCTaBWTb YpaBHEHMWE KacaTeNIbHON Y HOPMAbHOMN MIOCKO-
CTU K rpaduKy KprBOM:

t

X = cos®-,
2
= sint,
.t
Z = sin-
2

B TO4YKe, COOTBeTCTBleIJJ,eVI napameTpy t=rr.

Bapuanm N¢ 4
1. HanucaTtb ypaBHeHMe KacaTenbHON K KpyBOWM y = x* — 3, npoxo-
Awen yepes Touky (1, -2).
2. HawTtu yron, nof KOTOpbIM NnepeceKkalTca Kpusble y? = 2ax + d?,
y2=0b?-20bx.

1
3. Hangute ypaBHeHMA NpAMON, MPOXOAALLEN Yepes TouKy A (Z ; 0),
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. 5 .
Kacatowencs rpadpuka GyHKUMM y = 3+/x — 5 1 nepecekaiolueit B

ABYX Pa3fINyHbIX TOUKaX rpaduk GyHKLUUMN Y = X* + 6X.
4. OnpepennTtb Yron Me)kay NeBor U NpaBoOM KacaTefibHbIMU K
rpadurKy Kpusom:

y =+1—e-a*x?

B Touke x = 0.
5. Hantn yrnoBon Koa$pOMLMEHT 1 Yron HaK/IoHa KacaTeslbHOMW,
COCTaBUTb ypaBHEHNA KacaTeNbHOM 1 HOPManu K rpaduriky KprBou:

( 2t + t2
X =—"-,
{ 1+ t3

2t — t2

= 1+t2

B TOUKe, COOTBETCTBYIOLLEN NapameTpy t = 1.
6. CocTaBuTb ypaBHeHVe KacaTeflbHOW M HOPMAasibHOWM MNOCKO-
CTU K rpaduKy KpUBOIA:

1

cost’
y = tgt,
Z = at

o s
B TOYKe, COOTBETCTBYHOLLEN NAPAMETPY t = Z .

Bapuanm N2 5
1. Hanucatb ypaBHeHWe KacaTe/lbHOW W HOpManM K KpPUBOWN
y = x>+ 2x? - 1 B TOUKe nepeceyeHus ¢ napabonon y = 2x2
2. HaiTtn yron, nog KOTOpbIM NepeceKkaloTcsl Kpueble y = e y = e,
3. JokasaTb, UTO KacaTenbHaa K runepbone xy = a’ obpasyert ¢
OCAMU KOOPAMHAT TPEYrosibHMK NOCTOAHHON MoLWwaau.
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4. Onpepenutb Yron Mexay NeBoW U NpaBoW KacaTeNbHbIMU K
rpadunKy Kpuson:
y =+/In(1 + 9x2)
B Touke x =0.

5. Haiitn yrnoBoii Ko3¢prLMEHT 1 yron Hak/ioHa KacaTesnlbHOMN,
COCTaBUTb YPaBHEHMS KacaTellbHON N HOpMasun K rpaduky KprBo:

t
(x = arcsin ——,
1+ t2
1
Yy = arccos

V14 t2

B TOUKe, COOTBETCTBYIOLLEN NapameTpy t=-1.
6. CocTaBUTb ypaBHeHMe KacaTeflbHOW M HOPMasbHOW MAOCKO-
CTU K rpadpuKy Kp1BOIA:

x =et,

-t
y=e€e -,
z=t?

B TOUKE, COOTBETCTBYOLLEN NapameTpy t = 1.

Bapuanm N° 6
1. Hanucatb ypaBHeHue KacaTeflbHOM W HOpPManu K KPUBOW

o 1
1_ B TOuUKe nepeceveHus ¢ runepbonon y = —

y= 1+x2 x+1’
2. Haitu yron, nog KOTopbIM nepeceKkatTca Kpueble X2 — y? = 6,
X2 +4y?=16.

3. Mapabona c BeplurHoi B Touke A(-2; 0), 0Cb CUMMETPUN KOTO-
poii coBnagaeT ¢ ocbto Oy, KacaeTcsa OKPYXHOCTU X2 + y? = 1. HanguTe
ypaBHeHMe napabosbl.

4. Onpepenutb Yron Mexay neBoW U NpaBoW KacaTeNbHbIMU K
rpadviKy Kp1BOW:
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2
= arccoS ————
y er + e—Zx

B Touke x = 0.
5. Haiit yrnoBoi KosdpuUMEHT 1 yron HaknoHa KacaTeNibHOW,
COCTaBUTb ypaBHEHNA KacaTeNbHOM 1 HOPManu K rpaduriky KpmBoui:

{x = a(tcost — 2sint),
y = a(tsint + 2cost)

o s
B TOUKe, COOTBETCTBYHOLEN NapaMeTpy t = —.

S

6. CocTtaBuTb ypaBHeHne KacaTtesibHOW © HopmaanoM MJIOCKO-

CTUN K rpaduKy KprBOIA:

x =elcos t,
y = elsint,
z=et

B TOUKeE, COOTBETCTBYIOLLEN NapameTpy t = 0.

Bapuanm N2 7
1. Hanwncatb ypaBHeHMe KacaTenbHOM K KpUBOW y = x* — 3, npoxo-
aAwen yepes Touky (1, -2).
2. Hantum yron, nog KOTOpbIM NepeceKkaloTca KpuUBble y = Sinx, y =
sin2x.
3. Hangute ypaBHeHMA NpPAMON, MNPOXOAALlen uepe3 TOuKy

A(1; 3), Kacatowenca rpadpuka GyHKUMN y = 8vx — 7 v nepeceka-

loLel B ABYX Pa3INYHbIX TOUYKax rpaduk GyHKUMMN y = x? +4x — 1.
4. OnpepenvTb Yyrofi mexgy NeBol 1 NpaBol KacaTeNlbHbIMU K
rpadurKy KpuBom:

y=+1- e~ @*x?

B Touke x = 0.
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5. Haiitn yrnoBoin Ko3¢prLMeHT 1 yron HakioHa KacaTeslbHOMN,
COCTaBUTb YpaBHEHMWA KacaTeNbHON N HOPManu K rpaduky KprBo:

{x = 2inctgt + 1,
y = Int + ctgt

NS

B TOUKe, COOTBETCTBYIOLLEN NapameTpy t =
6. CocTaBUTb ypaBHEHWE KacaTeNlbHON U HOPManbHOW MAOCKO-
CTV K rpaduriky KprBoOIA:
x = a(t — sint),
y = a(1 — cost),

.t
zZ = 4asm§

o s
B TOUYKe, COOTBETCTBYIOLLEN NapaMeTpy t = 3

Bapuanm N2 8
1. Hanucatb ypaBHeHMe KacaTeflbHOM M HOpPMann K KPUBOM

y = x> + 2x° -1 B TouKke nepeceyeHus c napabonon y = 2x°.
2. Haitu yron, nof KoTopbiM nepeceKkarTca Kpusble y = x2nx,
y = 4-4x2

3. Hangute ypaBHeHMA MpAMON, Npoxofswen uepes TOUKYy
2
A(5; 10), kacaoweica rpaduka PGyHKUUN Y = —xT+2x+6

N nepecekalowen B [ABYX PasfNYHbIX TOYKax rpaduk ¢GyHKUMK

y =6+ V8x —x2.
4. OnpepgenvTb Yron Me)ay NeBor 1 MpaBoW KacaTeflbHbIMM K
rpaduky KprBoii:

y =+/In(1 + 9x2)

B TOuke x =0.
5. Hantn yrnoBon Ko3$pOULIMEHT 1 Yron HaK/IoOHa KacaTeslbHOW,
COCTaBUTb YPaBHEHNA KacaTeIbHOM M HOPManu K rpaduKy KpuBoi:
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=2 — ¢4
¥ Ty
1 1

=-t?+-¢3
Y=ot T3

B TOUKe, COOTBETCTBYIOLEN NapameTpy t = 0.
6. CocTaBWTb ypaBHEHMWE KacaTeslbHON U HOPMANbHOWM MOCKO-
CTW K rpaduKy KpuBOIA:

x = t3,
y =t
z=t

B TOUKeE, COOTBETCTBYIOLLEN NapameTpy t=—1.

Bapuanm N2 9
1. Hanucatb ypaBHeHMe KacaTe/lbHOW M HOpPManM K KpUBOWN
1

B TOUKe nepeceyeHus C runepbonoi y = L

Y= 1+x2 x+1
2. Hantn yron, nog KOTOpbIM MNepeceKkalTcAa KpuBble = x2
1 2
Y= T

. . . 1
3. Hamgute ypaBHeHVA NpAMON, NpoxosaLlen yepes Touky A (Z ; 0),
Kacatowencs rpaduka GpyHKuMM y = 34/x —g 1 nepecekaloLlen B

LBYX Pa3fINyHbIX TOUKaX rpaduk GyHKUUK: y = X2 + 6X.
4. OnpepennTtb Yron Me)Kay NeBor 1 NpaBoK KacaTeibHbIMU K
rpaduky KprBoIiA:
2

= arccoS —w———=
y er + e—2x

B Touke x = 0.
5. Hantn yrnoBon Kos$pOULMEHT 1 Yron HaK/IOHa KacaTesNibHOW,
COCTaBUTb YPaBHEHNA KacaTeNIbHOM 1 HOPManu K rpaduriKy KpuBoOi:

{x = atcost),
y = atsint)
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6. CoCcTaBUTb ypaBHEHWE KacaTeNlbHON U HOPMAnbHOW MIOCKO-
CTV K rpaduriky KprBOIA:

B TO4YKe, COOTBeTCTBleLIJ,eVI napameTpy t =

x = 2t,
y = Int,
z = t?

B TOUKe, COOTBETCTBYOLLE NapameTpy t = 1.

Bapuanm N° 10
1. Hanucatb ypaBHeHMe KacaTenbHOW K KprBow y = x* - 3, npoxo-
Aawen yepes Touky (1, -2).
2. Hantn yron, nop KOTOPbIM MNepeceKkalwTca KpuBble

y=4+3Vx—2,y=2x
3. JlokasaTb, UTO KacaTe/lbHaA K runepbosne xy = a’ obpasyer ¢

OCAMU KOOPANHAT TPeyrofibHUK NOCTOAHHON NoLaan.
4. Onpegenutb yron mexay NeBoV M MPaBoOW KacaTeslbHbIMK K
rpadviKy KpMBOW:

—y2y2
y— 1_e a“x
B Touke x = 0.

5. Hatun yrnosoli ko3$duLMEHT 1 Yyron HakOHa KacaTeslbHOW,
COCTaBUTb ypaBHEHUA KacaTesIbHOWN 1 HOPManu K rpaduriky KpnBoii:

1+ Int

X =—-",
t

3+ 2int

Y T

B TOUKE, COOTBETCTBYHOLLEN NapameTpy t = 1.
6. COCTaBUTb YpaBHEHMWE KacaTesIbHON Y HOPMAsbHOMN MIOCKO-
CTU K rpaduKy KprBOIA:
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1
"~ cost’
y = tgt,
Z=at

. T
B TOYKe, COOTBETCTBYHOLWEN NapaMeTpy t= Z .
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lpunoxeHue N° 4

UnanBunpyanbHoe 3apaHue N2 2,
dnemeHTbl AN PepeHLnanbHON reomeTpmun

Bapuanm Ne 1
1. HaiiTn KpnBM3HY KPMBOWN y = Sinx.
2. OnpepennTb pagnycbl KPUBU3HbI KPUBOW y? = 2pX.
3. Hantn KoopaunHaTbl LeHTPa KPUBU3HbI U MOCTPOUTb KPUBYIO 1

KPYr KpUBU3HbI KprBOWM 3y = x° B TOuKe X = —1.
2 2 2

4. CocTaBuTb ypaBHEHWE 3BOJMIOTbI KPUBOW X3 4 y3 = @3, NO-
CTPOWTb KPUBYIO 1 €€ SBOIIOTY.

x = acht,
5. HaiTn KpuBM3HY N KpyUYeHne Kpusom y = asht,

Z = at.

6. Ha KpnBoW y = e* HaTK TOUKY, r4e KPMBM3HA NPUHUMAET IKC-
TpemasibHoe 3HayeHue.

Bapuanm N¢ 2

o o X
1. HainTu KpriBU3HY KpuBOiA y = ach=.
a
x2 2
. ye
2. Onpepenutb pagnycbl KPUBU3HbI KPUBOW it 1.
3. Hantn KoopaunHaTbl LLeHTpa KPUBU3HbI U MOCTPOUTb KPUBYIO U
KPYT KPUBU3HbI KPMBOW y° = x? B TOUKe y = 1.
4. CocTaBWTb YpaBHEHWE 3BOMIOTbI KPUBOW y? — 2x = 0, NOCTPOUTb
KPVBYIO 1 ee 3BONIOTY.

x =3t —t3,
5. HanTn KpnBKM3HY 1 KpyyeHmne KprBoi y = 3t2,
z =3t +t3.

x = at — bsint

HaNTW TOUKY, Fae KPUBU3HA NpW-
y = a — bcost Yi TRE KP P

6. Ha kpusown {

HUMaET 3KCTPpeMaJIbHOE 3HaYeHUeE.
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Bapuaum N° 3

1. Hantun KpnBU3HY KprBOW y2 = 2pX.
2 2 2

2. OnpepfennTb paanycCbl KPUBMU3HbI KPUBON X3 + Y3 = as.

3. Halit KoopAuHaTbl LeHTPa KPMBU3HBI U MOCTPOUTb KPUBYHO 1
KPYr KPUBM3HbI KPUBOWM y = Inx B TOUKe x = 1.

4. CocTaBWTb YpaBHEHE 3BOMIOTbI KPMBOW X2 — y? = @?, NOCTPOUTb
KPUWBYIO 11 ee 3BOJIIOTY.

X = acost,
5. Hantn KpuBr3Hy 1 KpyyeHue KprBon § y = asint,
z = at.

3
6. Ha kpviBon y = %,x > 0,k > 0 HanTn TOUKY, rae KPUBMU3-

Ha NPpUHNMaeT Hanborbllee 3HaYeHue.

Bapuanm N2 4
1. Hantu KpnBU3HY KprBOo x =t2 y =t
2. Onpegenntb pagnycbl KPUBU3HbI KPUBOM Xy = 4.
3. Hantn KoopauHaTbl LeHTpa KPUBMU3HbI U MOCTPOUTb KPUBYIO U
KPYr KpMBU3HbI KPUBOW y = e* B Touke X = 0.

4 C . {x a(cost + tsint)
. CocTaBuTb ypaBHEHE 3BOSOTbI KPUBOW y = a(sint — tcost)’

NOCTPOUTb KPUBYIO 11 €e 3BOJIIOTY.
x = et
5. HaiiTv KpnBM3HY 1 KpyueHve KpuBom { y = e ¢,

z=\/§t.

6. Ha kpuBoW y = Inx HaNTX TOUKY, rae KpMBU3HA NPUHNMAET Hau-
6onbLuee 3HauYeHMe.

Bapuanm N2 5
1. HainTu KprBM3HY KpUBOW X = acost, y = b sint.
2. OnpenennTb paanycbl KPUBU3HbI KPUBOW y = €7,
3. Hantn KoopAanHaTbl LeHTpa KPMBW3HbI U MOCTPOUTb KPUBYIO U
KpYr KpMBM3HbI KPMBOM Xy = 1 B TOuke X = 1.

92

4. CocTaBWTb ypaBHEHME 3BONIOTbI KPUBOWA X = a cht, y = sht, no-
CTPOWTb KPUBYIO 1 €€ SBOJIIOTY.

x = 2t,
5. HaiiTn KpuBu3Hy 1 KpyueHue Kpmeon 1y = Int,
z = t2

6. Ha KpmBoW y = e HalTW TOUKY, rae KPMBM3Ha MPUHNUMAET SKC-
TpeManbHOoe 3HaYeHue.

Bapuarm N2 6
1. Hantun KpunBun3Hy KprBoW x = a cht, y = b sht.
2. OnpepennTtb pagnycbl KPUBMU3HbI KPUBOW X = a coSt, y = a sin’t.
3. HanTn KoopanHaTbl LeHTpa KPUBM3HbI M MOCTPOUTb KPUBYHO 1
KpYr KpUBU3HbI KprBo 3y = x° B TOUuKe x = —1.
4. CoCTaBWTb ypaBHEHMe 3BONIOTbI KPUBOW Y = Inx, NOCTpOUTb
KPVBYIO 1 ee 3BONIOTY.

X = cos’t,
5. Haitu KprBu3Hy 1 KpyueHve Kpueon {1y = sin3t,
, Z = cos2t.
. k .
6. Ha kpuBon y = %,x > 0,k > 0 HaiTK TOuUKY, rae Kp1BK3-

Ha NPUHUMaET Hanbosbllee 3HaYeHue.,

Bapuaum Ne 7
1. Hatu KpuBm3sHy KprBoWn x = a(t - sint), x = a(1 — cost).
2 2
2. Onpegenutb pagnycbl KPUBMU3HbI KPUBOW Z—Z — % =1.
3. HanTn KoopanHaTtbl LeHTpa KPUBM3HbI M MOCTPOUTb KPUBYHO 1
KPYT KPMBU3HbI KPUBOW Xy = T B TOUKe X =—1.

4. CoCTaBUTb ypaBHEHVE 3BONIOTbI KPUBON y = tgx, —% <x< %,

NOCTPONTb KPUBYIO 1 €€ 3BOJTIOTY.

x = acht,
5. HaiTu KpnBr3HY 1 KpyueHue KpuBoii |y = asht,

Z = at.
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6. Ha KpurBoW y = Inx HaTK TOUKY, rae KpUBM3HA MPUHUMAET Hau-
bonbllee 3HavyeHwve.

Bapuaum N° 8
1. Hantu KpnBU3HY KpUBOW X = a cos’t, y = a sin’t.
2. OnpepennTb pagnycbl KPUBU3HbI KPUBOM ¥ = Inx.
3. HaiT KoopauHaThl LeHTPa KPMBU3HBI U MOCTPOUTb KPUBYHO U
KPYr KPUBM3HbI KPUBOWM y° = X? B TOUKe y = 1.
4. CocTaB/Tb ypaBHEHME 3BOMNIOTbl KPUBOW Y = SinX, MOCTPOUTb
KpWBYIO 11 ee 3BONIOTY.

x =3t —t3
5. Hantu KpnBM3HY 1 KpyyeHne KprBom y = 3t?,
z =3t + t3.

x = at — bsint
y = a — bcost
HUMaeT BKCTpeMaJ'IbHOE 3HayeHune.

6. Ha kpuson { HanTV TOUKY, F4e KpUBM3Ha npu-

Bapuanm N2 9
1. Haiitn KpunBmK3HY KpuBom y = x*.
2. Onpepenntb pagnycbl KPUBU3HbI KPUBOM Vx + ﬁ =+a.
3. Hantn KoopanHaTbl LeHTpa KPMBM3HbI U MOCTPOUTb KPUBYIO U
KpYr KPUBKM3HbI KpBOW y = Inx B TOUKe X = —1.

o t
4. CocCTaBWTb YpaBHeHVe 3BOMIOTbI KPUBOWN x = —a (cost + Intg E)'

y = asint, MTOCTPOUTb KPUBYIO 1 €€ 3BOJIIOTY.

X = acost,
5. Hantu KpnBM3HY 1 KpyyeHune KprBom {y = asint,
Z = at.

6. Ha KpriBOI y = € HalNTN TOUKY, rie KpMBM3HA NPUHUMAET KC-
TpemasnbHoe 3HaueHue.
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lpunoxeHue N° 5

UuanBunpyanbHoe 3apaHue N2 3.
dnemeHTbl TEOPUN NONA

Bapuaum Ne 1
. Hantn nponsBopHyto ckanspHoro nona u(x, y, z) = (x> + y? +zz)2

B Touke M(1; 1; 1) no HanpasneHunto BeKTopa =1 -7+ k.
2
2. HaitTu yron wmexay rpagventamun u(x,y,z) = J;LZ 7
_x? 3 3 ( .i.i)
v(x,y,2) == + 6y + 3v623 B Touke M \/E’\/E’\/E .

3. Haitu Touku, B KOTOpbIX yHKUMA Z = x° + 3x? + 6xy + y? cTauu-

OHapHa.
1

o2 +yZen? |

5. MpoBepuTb, uTo BekTopHoe none ~ d = yz(4xl — yj — Zk)
coneHomganbHo.

4. HaiiTn [y iBepreHLmMIio BEKTOPHOTO NoNA g = (7 + + k)

6. HaitTin poTop BekTopHoro nona @ = yzi + xzj + xyk.
7. MpoBeputb, uTo BekTopHoe none d = (3x2y + y3)I+
+(x3 — 3xy?)J noteHumanbHo.

8. [okasaTb, YTo BekTopHoe none d = e**T+eV] + et?k

ynosnetsopset ycnosuio d — grad div d = 0.

Bapuanm N¢ 2
1. HaiiTv npomn3BogHyto cKanapHoro nonsa u(x, y, z) = x + In(z> + y?)

B Touke M(2; 1; 1) no HanpaeneHuio BekTopa | = —2T+ ] — k.
2. Hantn yron mexpy rpagveHtamm u(x, y, z) = x¥Z> n

v(x,y,z) = 4\/——£+— B TOUKe M(\/Zi\/%)

9y
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3. Haitn TouKu, B KOTOPbIX GYHKUMA Z = X° + 3Xy + Y CTaLMOHapHa.

4. HalTn avBepreHLMIO BEKTOPHOTO NONA @ = e*Y (—xi +)] + xyk).

5. MpoBepuTb, uTo BekTopHoe none d = (x%y +y3)i+
+(x3 — xy)J coneHouganbHo.

6. Haittv poTop BekTopHOro nonst @ = y2z37 + 2xyz?] + 3xy2zk.

7. MpoBepuTb, YTO BEKTOPHOE nose

a = (sin2xcos2yi+ cos2xsin2
( y yD Jcos2x sin2y+sin2x cos?y

NOTEHUMANBHO.
8. [lokasath, uTo BekTopHoe none d = e*?7+e**] + e*Vk

ynosnetsopset ycnosuio d + rot rot d = 0.

Bapuaum N° 3

1. Hantn  npowussogHylo ckanapHoro nona u(x,y,z) =

= x“y —+/xy + z2 B Touke M(1; 5; -2) NO HanpaBfEHNIO BEKTOPA
[=27-2k.

3

2. Hantn yron wmexgy rpagveHtammn u(x,y,z) = xz_yz "

v(x,y,z) = 9V2x® 3o i sTouke M{=;2; |2

’ 22 3 37742/

3. Haiitn Touku, B KOTOPbIX YHKUNA z = 2X° — 4xy + y° — 2yz + 6z
CTaumMoHapHa.

4. HaiiTn guBepreHumio BeKTopHoro nona d = xy?7 + x%y j +
+ 2%k

5. MposepnTb, uTo BekTopHoe none — d = xy2l+ x%yj—
— (x2 + y?)zk coneHouganbHo.

6. Haittn potop BekTopHOro nona d = yzi+z(x + 2y)j +
+y(x + y)E.

7. MpoBeputb, uTo BekTopHoe mone d = (yz —xy)i+
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2 -
+(xz - x? + yxz)f+ (xy + y?z)k noteHumansHo.
8. Haiitn grad divd, ecw [faHO BeKTopHoe mone
d =x37+y3] + 23k
Bapuaum N° 4

1. Hantn npownsBogHyto ckanapHoro nona u(x, y, z) = yin(1 + x?) -
- arctgz B Touke M(0; 1; 1) no HampaBneHWO BeKTOpa

[=20-3]7-2k.

zZ

2. Hantun yron mexay rpaaveHtamn  u(x,y,z) = o 7
1
v(x,y,z) == + S T 7g; BTOuKe M(l 2; \/_)
3. Hantn TOl-IKVI, B KOTOPbIX MOAYNb rpaaneHTa GyHKLUMM

1

z=In
JEx—a)2+ (@ —b)?+(z—c)?

paBseH 1.

S o d
4. HaliTn imBepreHLnio BeKTopHoro nona d = xi+y2j + z3k.

- - y
5. MNpoBepuTb, UTO BEKTOPHOE Mone g = 1 —
PoBEp P reyr ' fxrryr)
x2—y2)z >
+ %k CONIEHOMAANBHO.
(x?2+y?)2
o > 92 - 2 - 2"’
6. Haintn poTop BeKTOpHOronona @ = x yZL + xy zZ] +xyz
7. MpoBepuTb, UTO BEKTOPHOE Nosne d = (— - ) U+ (— — —) +
+ (— — —)k NoTEHUMANbHO.

8. Haitv Ad none d@ = (y2 + z2)xl+ (x2 + z2)y] + (x? + z2)zk.

Bapuaum N° 5
1. Hantunpowu3BogHyto ckanapHorononau(x, y, z) =x(Iny — arcctgz)
B Touke M(~2; 1; 1) no HanpaBneHuio BekTopa | = 87 + 47 + 8k.
2

o X
2. Hantn yron mexgy rpagveHtamn u(x, Y, z) = — u
vz
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v(x,y,z) = X; + 6y3 + 3623 B TouKe M(\/?; \/%; \/%)

3. HailTu ToukM, B KOTOPbIX MOAYIb rpaguveHTa GyHKLMN
z=(x*+ yz)% paBeH 2.

4. HalTv anBepreHLyio BEKTOPHOrO Nomis @ = xyi +yz J + xzk.

5. TpoBepuTb, UTo BeKTopHOe Nonte @ = yz(4xT — yj — zk)
coneHoupanbHo.

6. Haittn potop BekTopHoro nonsa g = (x3 + y? + z)T +(y3 +
+x2 4+ 2)] + (22 + 2% + Y)k.

> Z y 2yZ, >
7. ﬂpOBepMTb, YTO BEKTOpPHOE nojne a = (; - z_2 - _x3 )l +
z x 2xz\ > y x 2XY\ 7
+(x_2 — z_2 — F)] + x_2 + )7 + Z—3)k noTeHumanbHoO.

8. Haittn divrotd, ecnv paHo BektopHoe none d = (y% + z2)xt
+(x2 + 22y + (% + yH)zk .
Bapuanm N2 6

1. HainiTn npounsBogHyto ckanspHoro nonda u(x, y, z) = In(3 - x?) +

+ xy?z B Touke M(1; 3; 2) no HanpaBieHNIo BEKTOpa [=-1+ 2] — 2k.
ZZ
2. Haittn yron Memny rpaguentamn  u(x,y,z) =—

xy?
v(x,y,z) = 3v2x2 — + 3222 B Touke M( ,2;%).
3. Hantu Touky, B KOTOPbIX rpagneHT ¢yHkuum z = In(x + —)
paBeH BeKTopy I — —]
4. HaiiTv sMBepreHumio BEKTOpPHOro nonsa @ = x2yT + xy?] + z2k.

5. MpoBepuTb, UTO BEKTOPHOE None ~d = (x%y + y3)T +(x3 — xy)J
coneHonganbHo.

™ Z XZ Xy 7
6. HaitTn poTop BeKTopHOro nonsa d = %?Jr?f +2k.

7. Nposeputb, uto BekTopHoe none d = (3x%y + y3)T+
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+(x3 — 3xy?)J noteHumanbHo.
N
8. [lokasaTb, UTO BeKTOpHoe none d = e¥*T+e®V7 + etk

ynosnetsopset ycnosuo d — grad divd = 0.

Bapuanm N2 7
. Hantn npoussogHyio CKaﬂﬂpHOFO nons u(x, v,z z) = sin(x +

+2y) +./xyz B TOuke M( 3) Mo HampaB/ieHWI0 BeKTopa
[ =47+ 37 ,
2. Hantn yron wmexay rpaguentamm u(x,y,z) = Z oy

v(x,y,2) = 6v6x3 — 63/6y° + 223 BTOLIKeM(\/— \/1_ 1).

3. HaliT TOUKK, B KOTOPbIX rpagueHT GyHKUUKM z = x? + y? -2xy
paseH 0.

4. HaiTn gmBepreHumio BeKTOpHOro nona d = yzi + xzj + xyE.

5. MpoBepuTb, uTo BeKTOpHOe none ~ d = xy2T + x%yj — (x? +
+y2)zk coneHoupanbHo.

6. Haiitin poTop BektopHoro nona d = yz2j + xk.

7. MpoBepuTb, YTO BEKTOPHOE Mosie
1

Jcos2x sin2y+sin2x cos2y

d = (sin2xcos2yr+ cos2xsin2yy)
noTeHLMaNbHO.

8. [loka3aTb, UTo BeKTopHoe none d = e*?7 f+ etVk

ynosneTBopset ycnosuo d + rot rot a = 0.

Bapuarnm N2 8
1. Hantv npounsBoaHyto ckanapHoro nons u(x, y, z) =x?y’z-In(z- 1) 8

Touke M(1; 1; 2) No HanpaBneEHUO BEKTOPA [=57— 6] + 2+/5k.
2
2. Hantn yron wmexpy rpagveHtamn u(x,y,z) = % u
v(x,y,z) = £+\/_+— BTOquM(\/_ \/1_ \/1_)
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3. HaliTvi TouKu, B KOTOPbIX rpagueHT GYHKUUN z =X° + )3 + 22 -3xy
paseH 0.

y2+22? + x%+z%

4. HainTvi [uBepreHumMio BEKTOPHOro Nonis d = )+
x%+y?
+—; k. .
5. MpoBepuTb, YUTO BEKTOPHOE Mone g = - j+
Jx2+y2 \/x2+y2
a2
G L
= k coneHoupanbHo.
(x2+y2)2
6. Haittn potop BekTopHoro nona d = z%T +x2] + y2k.
7. MpoBepuTb, 4To BeKTOpHOE none d = (yz — xy)?+(xz —
xz - >
-5+ yxz)] + (xy + y?z)k noteHuynanbHo.
8. Hatu grad div d, ecnn BekTopHOe none d = x37 + y3j +
+ z3k.

Bapuanm N2 9
1. Hant npoussoaHyio ckanapHoro nonsa u(x,y,z) = x3 +
+y?2+2z%2 B Touke M(1; -3; 4) nNo HanpaBneHWI0 BeKTOpa

I=7-k.
2
2. Hamtn yron Mem,qy rpaguentamn  u(x,y,z) = % "
— _y_ V2
v(x,y,2z) = 3v2x* \/— 3v2z2 B Touke M( ,2,\/_)

3. HaiTv TouKu, B KOTOPbIX rpagneHT GyHKuun z =x° +y3 + 23— 3xy
nepneHaunkynapeH ocn Oz.

4. HaiTn pmBsepreHunio BekTopHoro nons d = x2yl +y2zj +
+ z%xk .

5. MpoBepuTb, 4To BekTOpHOE None @ = yz(4xi — y] — zk)
CONeHoMAANbHO.

6. HaitTn potop BekTopHoro nona d = yz21 + xJ.
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- 1 2\ >
7. MpoBepuTb, UTO BEKTOPHOE None g = (— — )i+ (; - ﬁ)] +

+ (— - —)k noTeHUmnanbHo.

8. Haittu Ad, ecnn paHo BektopHoe none d = (y2 + z2)xi +
(x% + z2)y] + (x% + z%)zk .-

BapuaHm N2 10

y Vx
1. Hantn npowusBogHyto ckanspHoro nona u(x,y,z) = ——

y
yz - N -
T X+ yBTOuKE M(4; 1; -2) no HanpaeneHuto BekTopa | = 21 + k.

x3y2

z

2. Hantn yron  mexay rpagneHtamm u(x,y,z) = "

v(x,y,z) = —+ +ﬁ B TOUKe M(l 2,\/_)
3. HaliT TouKK, B KOTOPbIX FpagneHT GyHKUUnN z = X2 + y? — 2xy
neprneHAVKYNApPeH NPAMONn y = X.

- - Xy - XZ - Xy 7>
4. Hantn ,D,I/IBepI'eHLI,VIiO BeKTOpHOFO nona a = —yl + —] + —y k
z y

5. MpoBepuTb, uYTo BekTopHoe none d = (x2y +y3)T+

+ (x3 — xy)J coneHonpanbHo.

6. Haiitn potop BekTopHoro nona d = x21 + y2] + z%k .

V4 2YZ\ -
7. NMpoBeputb, UTO BEKTOPHOE Mofe d = (—2 — lz — y3 ) T+
y zZ X
z x 2xz
+ (x—z =T 7)] = + >+ —)k NoTEeHLMANbHO.

8. Hantn divrota,ecm/l AaHo BekTopHoe none d = (y? + z2)xi +

+(x2 + z2)y] + (x? + y¥)zk.
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lpunoxeHue N° 6

UnpgneungyanbHoe 3apaHve N2 4.
HesBHasa ¢pyHKUNA n ee pudppepeHympoBaHmne

Bapuaum N 1
1. Hamtn npown3BogHylo nepBoro nopsgka HeAaBHON GyHKLMK
y = f(x), 3afaHHON ypaBHeHMEM:

e+ 9x%e” - 26x = 0.

2. Hantn npowvssofHble NepBOro, BTOPOro, TpeTbero nopsagka
ana dyHkumm y = f (x), onpenensaemon ypaBHeHMEM:

X2+ 2xy -y’ =a’

3. Hantn gnddepeHumanbl nepBoro 1 BTOPOro nopsagka ¢yHk-
unn z = f(x,y), 3a4aHHON ypaBHEHNEM:

X =3y +xz+yZ2+y-2x=0.

4. Hantn guddepeHumanbl nepBoro n BTOporo nopaaxka GyHk-
unn z = f(x, y), 3agaHHON CUCTEMO:

(  u?>+v?
X =—-,

Z = uv.
5. Hantn npownssogHble NepBOro v BTOPOro nopaaka HeABHbIX
bYHKLUIN X = X(2), y = ¥(2), 3afaHHbIX CUCTEMO:

{ x+y+z=0,
x2+y2+2z2=0.
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Bapuaum N° 2
1. Hantn npowv3BofHyto nepBoro nopspka HeABHOM YyHKLMM
y = f(x), 3apaHHON ypaBHeHVEM:

NS

l = tg =
n > arctg

2. Hantn npousBofHble MepBOro, BTOPOro, TpeTbero nopapka
ana dyHkumm y = f (x), onpenenaemon ypaBHeHNEM:

y—esiny=x.0<e<1

3. Hantn anddepeHymanbl nepBoro 1 BTOporo nopagka ¢GpyHk-
uun z = f(x, y), 3agaHHON ypaBHeHnEM:

Z2-3xyz=R2
4. Hantn guddepeHumanbl NepBoro 1 BTOporo nopsaaka GyHk-
unn z = f(x, y), 3aaaHHON CUCTEMOIA:
x = va(sinu + cosv),
y = va(cosu — sinv),
z=1+sin(u —v).
5. HaiTn npounsBofHble NepBOro 1 BTOPOro nopsgka HesBHbIX

OYHKUUN X = X(2), y = y(z), 3afaHHbIX CUCTEMO:

{x+xy+y+z=1,
x2+y?—-2z=1.

Bapuaum N° 3
1. Hantn npowv3BofHyto nepBoro nopspka HeABHON YHKLMM
y = f(x), 3agaHHON ypaBHeHUeM:

XIny — yInx = 0.

2. Hantn npown3BopaHble MepBOro, BTOPOro, TPeTbero nopsagka
ana dyHkumm y = f (x), onpefenaemon ypaBHeHUEM:
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x2+ 2
In Y

= 4
= arctg .
3. Hantn gnodepeHumanbl nepsoro n BTOPoro nopagka GyHkK-
unn z = flx, y), 3apaHHON ypaBHEHWEM:
X+ty+z=e>

4. Hantn guddepeHumanbl NepBoro 1 BTOporo nopaaka GyHk-
unn z=f(x, y), 3agaHHON CMCTEMO:

X = UCOSV,
y = usinv,
z = u?.

5. Hantn npoun3BogHbie NepBOro 1 BTOPOro nopagka HeABHbIX
bYyHKUMI y = y(X), Z = z(x), 3afaHHbBIX CUCTEMO:
{ -2x+y+z=0,
x2+ y2+ z2 =2
Bapuanm N° 4

1. HanTn npousBogHylo nepBoro nopsafgka HeABHON GyHKLUK
y = f(x), 3afaHHON ypaBHeHMeEM:

1+xy-In(e¥ +e™)=0.

2. Hatn npowu3BofHble MepBOro, BTOPOro, TpeTbero nopsgka
ana dyHkumm y = f (x), onpenensaemon ypaBHeHMEM:

y
=2 tg=.
y = 2xarctg

3. Hantn agnddepeHumansl nepBoro 1 BTOPOro nopsagka ¢GpyHk-
unn z = f(x, y), 3afaHHON ypaBHEHUEM:

xy=x+y+z

4. Hantn puddepeHumansl nepsoro n BToporo nopagka dyHk-
unn z = f(x, y), 3agaHHON CUCTEMO:
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X = vcosu — ucosu + sinu,
y = vsinu — usinu — cosu,
z=(u—v)2

5. Hantn npownssopaHble NepBOro 1 BTOPOro nopaaka HeABHbIX
bYyHKUUN y = y(X), Z = z(x), 3afaHHbIX CUCTEMOW:
{x2+xy+y2+z= 2,
x2—y?—2z2+2=0.

Bapuaum N2 5
1. Hantn npon3sBoaHyto NepBoro nopsaaka HesBHOM GyHKLUN y =
=f(x), 3a4aHHON ypaBHeHNEM:

X +y3-3xy=0.
2. Hantn npown3BopaHble MepBOro, BTOPOro, TPeTbero nopsagka
ana dyHkumm y = f (x), onpefenaemoin ypaBHeHNEM:
X' =y~
3. Hantn anddepeHuymanbl nepBoro 1 BTOporo nopagka ¢yHk-
uun z = f(x, y), 3agaHHON ypaBHeHUEM:

X z
- =In—+1
z y

4., Hantn guddepeHumanbl nepBoro 1 BTOporo nopaaka GyHK-
unn z = f(x, y), 3agaHHOM cucTeMon:

X = UCOSV,
{y = usinv,
Z = uv.

5. Hantn npownssopaHble NepBOro 1 BTOPOro nopaaka HeABHbIX
bYyHKUUN y = y(X), Z = z(x), 3afaHHbIX CUCTEMO:

{—2x+y2+z=0,
x2—y?+4+z2=1

105



Bapuaum N2 6
1. Hamtn npown3BogHylo nepBoro nopsgka HeABHON GyHKLMK
y = f(x), 3afaHHON ypaBHeHMEM:

Xy =y~
2. Haiitm npowu3BofHble MepBOro, BTOPOro, TpeTbero nopsgka
ans dyHkumm y = f (x), onpenensaemon ypaBHeHMEM:

X+y +xy?+2=0.

3. Hantn gnodepeHumanbl nepBoro n BTOporo nopagka QyHkK-
unn z = f(x, y), 3a4aHHON ypaBHeHUEeM:

z=x+arctgL.
zZ—Xx

4. Hantn puddepeHumansl nepsoro n BToporo nopagka dyHk-
unn z = f(x, y), 3agaHHON cucTeMon:

x =u+ Ilnv,
y =v —lnu,
zZ=2u+v.

5. Hantn npoun3BoaHbie NepBOro 1 BTOPOro nopaaka HeABHbIX
bYyHKUUN y = y(X), Z = z(x), 3afaHHbBIX CUCTEMO:

{4x+2y2—3z3+4=0,
7x%+ 2y —3z>+9 = 0.

Bapuanm N2 7
1. HanTn npou3BogHylo nepBoOro nopsafgka HeABHON QyHKLUK
y = f(x), 3agaHHON ypaBHeHUeM:
, Xty

_x—y'

y

2. Hantn npowvssofHble NepBOro, BTOPOro, TpPeTbero nopsagka
ana dyHKumm y = f(x), onpefnensemoin ypaBHeHUeM:
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siny +e*—xy?=0.

3. Hantn gnddepeHuymansl nepBoro n BTOPOro nopsagka QGyHk-
unn z=f(x, y), 3afaHHON ypaBHEHMEM:

x2 yZ ZZ

;+b_2+c_2:1'

4. Haintn puddepeHumansl nepBoro 1 BToporo nopsaka ¢yHK-
uun z = f(x, y), 3agaHHoON cUCTeEMO:

j— u+v
x = uett?,

—_ u—v
y = ue%*?,
7z =u? + v

5. Hantn npousBogHble NepBOro n BTOPOro NopAfka HeABHbIX
byHKUMN y = y(X), Z = Z(x), 3aAaHHbBIX CUCTEMO:

{ax+by+cz=1,
x?—y?—z2=0.

Bapuaum N° 8
1. HaTu npousBOAHYIO MepBOro Mopsgka HEABHOM (yHKLUMUM
y = f(x), 3agaHHON ypaBHEHNEM:

Xxsiny + cos2y = cosy.
2. Hantn npousBofHble MepBOro, BTOPOro, TPeTbero nopsagka
ans GyHKumm y = f (x), onpenenaemMmon ypaBHeEHNEM:
y
= 2xarctg=.
y 97
3. Hantn gnddepeHumansl nepBoro n BTOPOro nopsagka QyHk-
uun z = f(x, y), 3agaHHON ypaBHeHMEM:
X+y’+22-xyz=0.

4., Hantn guddepeHumanbl nepBoro 1 BTOporo nopaaka GyHK-
unn z = f(x, y), 3aaHHON CUCTEMO:
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5. Hantn npownsBogHble NepBOro 1 BTOPOro nopsagka HeABHbIX
bYHKUUN X = X(2), y = y(z), 3afaHHbBIX CUCTEMO:

{ZZ—ZyZ—x+6=O,
x3+y3—-3z+a=0.

Bapuaum N° 9
1. HanTn npousBogHylo nepBoOro nopsafgka HeABHON GyHKUUK
y = f(x), 3agaHHON ypaBHeHnEM:

X' =y~

2. HaiiTm npou3BopHble NepBOro, BTOPOro, TPeTbero nopsaaka
ana dyHKumm y = f(x), onpefnensemoit ypaBHeHUEM:

X=xy+2y’+x-y=1.

3. Hantn gnodepeHumanbl nepBoro n BTOPoro nopagka QyHkK-
unn z = f(x,y), 3agaHHON ypaBHeHUEM:

X
zln(x + 2) _?y = 0.

4. Hant guddepeHumanbl NepBoro 1 BTOPOro nopagka GpyHk-
unn z = f(x, y), 3agaHHON CUCTEMO:
x = Va(sinu + cosv),
y = +/a(cosu — sinv),
z=1+sin(u—v).

5. Hantn npownsBogHble NepBOro 1 BTOPOro nopagka HesBHbIX
dyHKUMN Y = y(X), z = z(x), 3a8aHHbIX CUCTEMO:
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{cosx + cosy + cosz = 0,
x3+y3+23=h.

Bapuaum N2 10
1. HanTv npoun3BofHyio nepBOro nopafgka HeABHOW QyHKLUMUU
y = f(x), 3agaHHOM ypaBHeHneM:

ye*+ e’ =0.

2. Hantn npown3BopgHble MepBOro, BTOPOro, TPeTbero nopsagka
ana eyHKumm y = f(x), onpepensaemon ypaBHeHUEM:

sinxy = 1-0,2xy.

3. Hantn puddepeHumansbl nepBoro 1 BTOPOro nopsagka eyHk-
uun z = f(x, y), 3aaaHHON ypaBHEHUEM:

X+yP+ 22+ 2xy=1.

4. Hantn guddepeHumanbl NepBoro 1 BTOPoro nopaaka GyHK-
uun z = f(x, y), 3aaaHHON CUCTEMOIA:

X = UCOSV,
y = usinv,
7z = u®.

5. Hantn npon3BogHble NepBOro 1 BTOPOro nopagka HeABHbIX
byHKUMI y = y(x), z = z(x), 3afaHHbBIX CUCTEMON:

{ 2x —ytgz = 0,
sin?y — cosxsinz = 0.
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lpunoxeHue N° 7

UnpgneungyanbHoe 3apaHue N2 5.
UccnepoBaHme HeABHbIX GYHKLMA

Bapuanm N°1
1. CocTaBuTb YpaBHEHMEe KacaTeNbHOWM NAOCKOCTA U HOPManu K no-
BEPXHOCTU Z = Z(X, y), onpefeneHHoN HeABHO ypaBHeHuem F(x, y, z) =0, B
JAHHOW TouKe Mo(xo, Yy zo):
X+y?+22-1=0,M(1,0;0).
2. Hantn ypaBHeHMA KacaTesibHOM NAOCKOCTW M HOpManu K no-
BEPXHOCTN, 3afaHHOMN CUCTEMOW, B LJAHHOW TOUKE:

X = UCOSV,
{y = usinv,
Z = Uuv.

3. KnoBepxHocTu X2 + 2y? + 322 = 21 npoBecTn KacaTesbHble NJo-
CKOCTU, NapasiesnibHble MNNOCKOCTU X + 4y + 6z =0.
4. WccnepoBaTtb Ha KCTPeMYM GYHKLMIO TPEX NepeMEHHbIX:

U=x2-2xy+4y’+ 62’ + 6yz - 62.

5. WNiccnepoBatb Ha 3KCTPEMYM HeABHYO GYHKUMIO Z = Z(X, ), 3a-

AaHHYI0 YpaBHeHVeMm:
Z-xyz+y’+4x’=16.

6. Hantun ycnoBHbIN SKCTpeMyM GYHKUNUN Z = Z(X, y) Npy YCNOBUK

cBA3N Q(X, y) =0:
z=xy, x*+y’=1.

7. HainTn ycnoBHbI akcTpemym GyHKUmK u = f(X, ¥, z) npu ycnosum

cBA3N Q(X, Y, z) = 0:
U=x-2y+3z x> +y*+22=1.

8. Hantu ycnoBHbIl akcTpemym dyHKUUK u = f(x, y, z) npn ycnosu-

AX AN @, (X, y,2) =0, @,(x, y,2) = 0:
u=xyz, x’+y’+z2=1,x+y+z=0.
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Bapuaum Ne 2
1. CocTaBUTb YpaBHEHVEe KacaTeNbHOWM NMIOCKOCTA U HOPManu K no-
BEPXHOCTU Z = Z(X, y), onpefeneHHON HeABHO YpaBHeHneM F(x, ,z) =0, B
AaHHoM Touke M (x, y,, Z,):
(22 -x)xyz—-y>=5,M(1;1;2).
2. Hantn ypaBHeHUA KacaTeflbHOM MAOCKOCTU 1 HOPManu K fo-
BEPXHOCTU, 3a4aHHOWN CUCTEMOW, B JAHHOW TOUKe:

xX=u+v,
y =u? +v?% M(I; 2).
z=ud+v3.

3. KnoBepxHoOCTU Xy + 2% + xz = 1 NpoBeCTUN KacaTesibHble NI0CKO-
CTW, NapannesnbHble MIocKoCcTn X + 2z -y = 0.
4. WccnepoBatb Ha SKCTPeEMYM QYHKLMIO TPEX NEPEMEHHbIX:

u=xy+yz+zx
5. NccnepoBatb Ha 3KCTpeMyM HeABHYO GyHKUMIO Z = Z(X, ), 3a-
[aHHYI0 YypaBHeHueM:
X+ +Z22-xy-yz+2x+2y+2z=2.
6. HanTn ycnoBHbI 3KCTpeMym GyHKUMK Z = Z(X, y) Npr YCIoBUN
cBA3n @(x, y) =0:

1 11
zZ=Xx++ vy, x_2 + ﬁ = E
7. Hantun ycnoBHbIN SKcTpemMyM GyHKUMM U = f(X, y, z) Npy YCNOBKM
cBA3N Q(X, Y, 2) = 0:
Uu=2x+y-3z+1, x> +y*+222=22.
8. Hantu ycnoBHbIn sKcTpemym dyHKUMM U = f(X, ¥, z) npn ycnoBu-
AX CBA3N @, (X, ¥, 2) =0, ¢,(x, y, 2) = 0:
Uu=xy+yzx’+y’=2,y+z=2(x>0,y>0,z>0).

Bapuanm N° 3
1. CocCTaBUTb ypaBHeEHME KacaTeslbHOW MNOCKOCTM 1 HOPManu K no-
BEPXHOCTN Z =Z(X, y), ONpefeNneHHON HeABHO YpaBHeHneMm F(x, y, z) =0, B
JAHHOW TouKe Mo(xo, Yy zo):
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e—-z+xy=3,M(2;1;0).

2. HanTtn ypaBHeHMA KacaTeNlbHOW MIOCKOCTM U HOpManu K no-
BEPXHOCTW, 3alaHHON CMCTEMON, B JAHHOW TOYKe:

X = UCosv,
. s
{y = usinv, M(1; Z)'
zZ=".

3. K noBepxHocTn 4x2 + 4y? + 72 = 4 NpoBeCTN KacaTesibHble Mylo-
CKOCTU, MapasnesnbHble MNIoCcKoCcTn 12x -3y + 2z =0.

4. WccnepnoBath Ha SKCTPeMyM GYHKLMIO TPEX NepeMEHHbIX:
u=yx*z2(2-y-2z-3x).

5. WiccnepoBatb Ha 3KCTpemMyM HesiBHble GyHKUMN Z = Z(X, y), 3a-
JaHHble ypaBHeHneM:

2+ 2y’ +722+8yz-z+8=0.

6. HanTu ycnoBHbIN 3KCTpeMyM OYHKLNN Z = Z(X, ¥) Npy YCNOBUK
cBA3N (X, y) = 0:

z=eY,x+y=1.

7. Hantun ycnoBHbI a3KkcTpemyMm GyHKUMM U = f(X, y, z) Npy yCNoBun
cBA3N (X, ¥, z) = 0:

u=xyz,xy+xz+yz=a*(x>0,y>0,z>0,a>0).

8. Haintum ycnoBHbIN 3KcTpemyMm GyHKUMM U = f(X, ¥, z) npn ycnosu-
AX CBA3N @, (X, ¥, 2) = 0, ,(x, y, 2) = 0:

U=xyz,xy+yz+zx=8x+y+z=>5.
Bapuaum N° 4

1. CocTtaBuTb YpaBHeEHNE KacaTenbHOM NIOCKOCTU U HOPMaJn K no-

BEPXHOCTU Z = Z(X, y), onpefeneHHoN HeABHO ypaBHeHueMm F(x, y, z) =0,
B flaHHOM Touke M (x , ¥, Z):

X2+ 2y?+322=0,M(1;-1;1).

2. Hantn ypaBHeHUA KacaTeNlbHOWM MIOCKOCTM U HOpManu K no-
BEPXHOCTW, 3aJaHHOM CMCTEMOWN, B JAHHOW TOYKe:
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x = e% + usinv,
y = e%* — ucosv,
Z = uv.
3. K cdepe x2 + y? + 22 = 2x NPOBECTU KacaTesNlbHYIO rlnlocmcn:,
neprneHanKYNAPHYIO MIOCKOCTAM X — Y —Z =2, X —y —=Z = 2,

4. WccnepnoBaTb Ha 3KCTpeMyM QYHKLMIO TPEX NepeMEHHbIX:
u=Inxy-z(x-y)-x>—y?>+2xy -y.

5. NccnepoBatb Ha 3KCTPEMYM HeABHble QyHKUMN Z = Z(X, ), 3a-
LaHHble ypaBHeHueMm:

ZZ+xyz+xy?-x>=0.

6. HalnTn ycnoBHbIN aKCTpeMyM GYHKUUK Z = Z(X, y) NpX YCOBUN
cBA3N Q(X, y) =0:

z=xy,X°+y’=1.

7. Haitn ycnoBHbI SKCTpeMyM dyHKUMM U = f(X, ¥, ) Npy yCNoBmm
CBA3N Q(X, ¥, z) = 0:

u=xy’zZ,x+my’+nz2=1(x>0,y>0,z>0,m>0,n>0).
8. HaiTu ycnoBHbINn skcTpemym dyHKUUn u = f(x, y, z) npun ycnosu-
AX CBA3N @, (X, ¥, 2) = 0, ,(X, ¥, 2) = O

U=xyzx+y-z=3,x-y-z=8.

Bapuaum N2 5
1. CocTaBUTb ypaBHEHME KacaTenbHOW MIOCKOCTY Y HOPManu K No-

BEPXHOCTU Z = Z(X, ), onpefeneHHON HeABHO ypaBHeHMeM F(x, y, z) = 0,
B flaHHOW Touke M (x v, Z,):

X +y?+22-169=0,M(3;4;12).

2. Hantn ypaBHeHUA KacaTeflbHOM MAOCKOCTU 1 HOPManu K Mo-
BEPXHOCTU, 3af[aHHOWN CUCTEMOW, B AAHHOW TOUKe:

X = UCOSV,
y = usinv,
zZ = uctgv.
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3. K noBepxHocTh x? + 2y? + 372 + 2xy + 4yz = 8 npoBecTn Kaca-
TeNlbHble NNOCKOCTY, NapassiefibHble KOOPANHATHbIM NNOCKOCTAM.

4. WiccnepnoBaTb Ha SKCTPeMyM GYHKLMIO TPEeX NepeMeHHbIX:

u=zlnz-z-zlnxy + xy + x* + 2y* — 4x - 2y.

5. WiccnepoBaTb Ha 3KCTPeMyM HeABHble GYHKLUKN Z = z(X, y), 3a-

JaHHble ypaBHeHueM:
5x2+ 5y + 522 - 2xy - 2xz - 2yz- 72 = 0.

6. Hantn ycnoBHbI sKcTpemMyM GYHKLMK Z = Z(X, y) NpW YCII0BUN

cBA3vn Q(x, y) =0:
z=6-4x-3y,x°+y*=1.

7. Haltn ycnoBHbI sKkcTpeMym dyHKUMN U = f(X, y, z) npn ycnosum

cBA3N Q(X, y, z) = 0:
u=xX+y?+2z2 x-y+z=1.

8. Hawntu ycnoBHbIn skcTpemym dyHKUUK U = f(X, y, ) npu ycnosu-
AX CBA3N @ (X, ¥, 2) =0, ,(X, ¥, 2) = O:
xy
U=X+y+zXxyz=8 — = 12,

Bapuaum N2 6
1. CocTaBuUTb ypaBHEHWe KacaTenbHOWM MIOCKOCTN 1 HOPManu K no-
BEPXHOCTU Z = Z(X, y), onpefeneHHON HeABHO ypaBHeHuem F(x, y, z) =0,
B AlaHHOW Touke M (x, v, Z,):

X3+y3+z3+xyzz0,M(7,—7;_7)

2. HanTn ypaBHeHUA KacaTeNbHOWM MIOCKOCTM U HOPManu K no-
BEPXHOCTN, 3afaHHOWN CUCTEMOW, B LAHHOW TOYKeE:

X = UCOSV,
{y = usinv,
Z = uv.

3. KnoBepxHocTu x2 + y? — z2 = 2x NpOBECTU KacaTeslibHble MI0CKO-
CTY, OTCEKAOLLME Ha KOOPAMHATHBIX MIOCKOCTAX PaBHbIE MO BENNUN-
He OTpe3KMU.

4. WccnepnoBaTb Ha SKCTPeMyM GYHKLMIO TPEX MepeMEHHbIX:
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U=x2-2xy +4y>+ 62’ + 6yz—62.

5. WccnepoBaTb Ha 3KCTpeMyM HeABHble GyHKUUN Z = Z(X, y), 3a-

[aHHble ypaBHeHuem:
Z+y X =20+ 2+ 22).

6. HaiTn ycnoBHbI sKcTpeMym GYHKLUMK Z = Z(X, y) NpU YCII0BUN

cBA3N Q(X, y) = 0:
z=xy,x+y=1.

7. Halitn ycnoBHbIl 3KcTpeMmym dyHKLMK U = f(X, y, z) npy ycno-

BUWN CBA3U Q(X, ¥, z) = 0:
u=x>+y’-zZ2+5x+y-z=0.

8. Hantun ycnoBHbIn sKcTpemym dyHKUMM U = f(X, ¥, z) npun ycnosu-

AXCBAN @ (X, ¥,2) =0, Q,(x, ¥, 2) = 0:
u=xyz x’+y’+z2=1,x+y+z=0.

Bapuanm N2 7
1. CocTaBuUTb ypaBHEHME KacaTeNbHOW MIOCKOCTY M HOPMani K no-
BEPXHOCTU Z = Z(X, y), onpeAeneHHON HeABHO ypaBHeHueMm F(x, y, z) = 0,
B flaHHOW Touke M (X, ¥, Z,):

xX3+22-3xz=0,M(1;4; 2).

2. HanTn ypaBHeHUA KacaTeNlbHOW MIOCKOCTM U HOPMann K no-
BEPXHOCTU, 3alaHHOWN CUCTEMOW, B AJAHHOW TOUKe:

XxX=u+v,
y =u?+v?% M, 2).
z=u3+v5.
3. KnoBepxHocTu x2 + 2y? + 322 = 21 NpoBeCT KacaTesibHble M10-

CKOCTW, NapasnenbHble NIOCKOCTU X + 4y + 62 = 0.
4. NccnenoBaTb Ha SKCTPEMYM QYHKLMIO TPEX NepeMEeHHbIX:

U=Xy+yz+2zx.

5. WiccnepoBaTb Ha 3KCTPeMyM HesiBHble GyHKUUN Z = Z(X, V), 3a-
AaHHbIE YPAaBHEHUEM:

522+ 4yz+y’-2y+3x°-6x+4=0.
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6. Hantu ycnoBHbIn sKcTpeMyM GYHKLMK Z = Z(X, y) Npn YCII0BUN
cBA3N Q(x, y) = 0:

z=x*+y,x+y=1.

7. Haitn ycnoBHbI SKcTpeMym GyHKUMN U = f(X, ¥, z) npu ycnosum
cBA3N Q(X, ¥, z) =0:

U=x-2y+3zx*+y’-z2=1.

8. Hawtu ycnoBHbIN 3KcTpemym dyHKUMK U = f(X, y, ) npun ycnosu-
AXCBAN @ (X, ¥,2) =0, @ (x, ¥,2) = 0:

U=xy+yzx’+y’=2,y+z=2(x>0,y>0,z>0).

Bapuaum N° 8
1. CocTaBUTb ypaBHEHUE KacaTeslbHOW NMIOCKOCTM U HOPMaiK K Mo-

BEPXHOCTU Z = Z(X, y), onpefeneHHOoN HeABHO ypaBHeHueMm F(x, y, z) =0,
B flaHHOM Touke M (x, ¥, Z,):

2. Hantn ypaBHeHMA KacaTeNlbHOW MIOCKOCTM U HOpManu K no-
BEPXHOCTW, 3alaHHON CUCTEMOW, B JAHHOW TOUKe:

X = UCOSVD,
{y = usinv,
zZ=".

3. KnoBepxHOCTY Xy + xZ + Zz? = 0 NPOBECTM KacaTeslbHble MA0CKO-
CTW, NapasnnenbHble NIOCKOCTU X + 4y —z = 0.

4. WccnepnoBaTb Ha SKCTpeMyM QYHKLMIO TPEX NepeMEeHHbIX:
u=yx3z(2-y-2z-3x).

5. WiccnepoBatb Ha SKCTpeMyM HesiBHble yHKUUK Z = Z(X, y), 3a-
AaHHblE YPaBHEHNEM:

X+y? -2 =a’(X°+y’+ 2.
6. Hantun ycnoBHbI sKcTpemym GyHKUMK Z = Z(X, ¥) Npy YCNoBUK
cBA3n Q(x, y) = 0:
z=xy,xX°+y’=2.
7. Halit ycnoBHbI SKcTpeMmym GyHKUMN U = f(X, ¥, z) npn ycnosum
cBA3N Q(X, ¥, z) = 0:
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u=xyz’, x+2y+3z=6.

8. HaiTtu ycnoBHbIN skcTpemym dyHKUUN u = f(x, y, z) npun ycnosu-
AX CBA3N Q. (X, ¥, 2) = 0, @,(X, ¥, 2) = O

U=Xyz,yz+yz+zx=8 x+y+z=>5.

Bapuanm N2 9
1. CoCTaBUTb YpaBHEHME KacaTeNbHOW MIIOCKOCTU Z = Z(X, ¥) 1 HOp-

Manu K MOBEPXHOCTM, ONpefeNeHHON HeABHO ypaBHeHMEM F(X, y, z) =0,
B flaHHoOW Touke M (X, ¥, Z,):

x
z—y—ln;z 0, M(1;1;1).

2. HalnTn ypaBHeHMA KacaTeNlbHOWM MIOCKOCTM U HOpManu K no-
BEPXHOCTU, 3ajaHHOWN CUCTEMOW, B JAHHOW TOYKe:
x = e* + usinv,
y = e* —ucosv,
Z = uv.
3. K noBepxHocTu 4x? + 4y? + z2 = 4 NpoBeCTM KacaTesibHble Mo-
CKOCTWU, NapannesibHble NNoCKoCcTh 12x -3y + 2z =0.
4. ViccnepoBatb Ha 3KCTPeMyM GYHKLMIO TPEX MepeMeHHbIX:
u=Inxy—z(x-y)-x*-y?>+2xy - y.

5. WiccnepoBaTb Ha 3KCTpeMyM HesiBHble GyHKUUN Z = Z(X, V), 3a-
AaHHbIE YPABHEHUEM:

X3

3 +2y2—z*%x+z=0.

6. HaTun ycnoBHbIn s3KcTpemyM GYHKLMKN Z = Z(X, y) Npn yCIoBUN
CcBA3N Q(X, y) = 0:

zZ=X2+12xy + 2y% 4x° + y? = 25.
7. Haitn ycnoBHbIN 3KCTpeMyM dyHKUMM U = f(X, ¥, ) Npy yCNoBrm
cBA3N Q(X, ¥, z) = 0:
U=x-2y+2z, x> +y*-z2=1.
8. HaiTu ycnoBHbINn skcTpemym dyHKUUN u = f(x, y, z) npun ycnosu-
AXCBAN @ (X, ¥,2) =0, @ (x, ¥, 2) = 0:
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Uu=xyzx+y-z=3=1,x-y-z=8.

Bapuanm N2 10
1. CocTaBUTb YpaBHEHME KacaTeslbHOW MOCKOCTA 1 HOPManu K Nno-
BEPXHOCTU Z = Z(X, y), ONpefeneHHON HEABHO yYpaBHeHueM F(x, y, z) =0,
B IAHHOW TOYKe Mo(xo, Yy zo):
2 2 ZZ

alpd —1, M(a;b;
+c_2_ , M(a;b;c).

@2

2. Hantn ypaBHeHMA KacaTenbHOM NAOCKOCTW M HOpManu K no-
BEPXHOCTN, 3afaHHOMN CUCTEMOW, B JAHHOW TOUKE:

X = UCoSv,
y = usinvw,
Z = uctgv.

3. KnoBepxHoCTU X? + 2y? + 322 + 2XY + 2xZ + 4yz = 8 NpOBECTU Ka-
caTefbHble MAI0CKOCTI, MapanienbHble KOOPANHATHBIM MIOCKOCTAM.

4. ViccnepnoBaTbh Ha SKCTpeMyM GYHKLMIO TPeX NepeMeHHbIX:

u=zlnz-z-zlnxy + xy + x* + 2y - 4x - 2y.

5. WccnepoBaTb Ha 3KCTpeMyM HesABHble GyHKUNN Z = Z(X, y), 3a-

AaHHble ypaBHeHVEeM:
202+ 22) +3(2y*+ 1)+ 8(xz-y) - 4x=0.

6. Hatu ycnoBHbIN 3KcTpeMym GyHKLMK Z = Z(X, y) NpU YCNOBUK

cBA3n Q(x, y) = 0:
s

z = cos’x + cos?y, x —y = T

7. Hantun ycnoBHbIN aKcTpemyMm GyHKUMM U = f(X, y, z) Npy yCnoBun
cBA3u Q(x, y, z) =0:
u=x%z%2x+3y+4z=2.
8. Haitun ycnoBHbIN 3KcTpemyM GyHKUMM U = f(X, , z) npn ycnosu-
AX CBAN @ (X, ¥, 2) = 0, @ (X, y, z) = 0:

Xy
u=x+y+z xyz=_, 7=12,
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